
Nr 2, 1997 årgång 34 
50:- inkl moms 

ANNIKA WALDENSTRÖM DRIVER AKAL CENTER I STOCKHOLM MED 
KURSER OCH FÖREDRAG I ÄMNEN SOM KUNDALINIYOGA, THE SCIENCE 
OF THE AURA, GNOSTICISM OCH DRÖMTOLKNING. TOMAS FRANKELL, 
MA OFfEDAL, STEFAN DEMERT, JEJA SUNDSTRÖM, MARIE LINDMARK 
M FL FRAMTRÄDER. 



Kartan 
och verkligheten 

De olika religionerna har haft och har sina kartor över verkligheten. Dessa har ibland 
ändrats och mer eller mindre anpassats till vetenskapens annorlunda karta, som i vår tid 
har stor auktoritet. Men vetenskapskartan blir då och då ändrad den också, när nya upp­
täckter visar att den delvis måste ritas om. Copernicus, Einstein och Bohr visade att en 
gammal karta delvis var felaktig. En i tiden gällande karta har emellertid alltid sina trogna 
förespråkare, som fått lära sig hur den ser ut och hur man räknar fram dess konturer. De 
försvarar kartan med motiveringen att den är den enda rätta, eftersom den bygger på 
upptäckter som gjorts med vetenskapliga metoder. 

Om rapporterad verklighet inte alltid stämmer med kartan, så är säkerligen beskriv­
ningen av verkligheten felaktig, resonerar de på kartan troende. 

Så kallade paranormala fenomen stämmer inte med gällande karta- de anses därför 
med stor sannolikhet inte existera. 

Om verkligheten inte stämmer med kartan, så är det kartan som gäller! 
Tolkningen interplanetariska farkoster av UFO-observationer stämmer inte med kar­

tan. Utomjordingar måste alltså vara en felaktig tolkning, anser de som tror att någon 
annan karta inte kan gälla. "Skeptiker" kallar sig dessa troende. 

Vissa former av alternativmedicinsk behandling stämmer inte heller med kartan, och 
underkänns följaktligen. 

Väljer man ett mer rationellt synsätt, då drar man utifrån existensen av bland annat 
paranormala fenomen slutsatsen att kartan i grunden är felaktig. 

Av allt att döma är dagens vetenskapskarta ofullständig och delvis oriktig. När folk i 
den vetenskapliga världen till sist inser detta, öppnas möjligheter till nya viktiga upptäck­
ter i en verklighet som är annorlunda än vi tänkt. 

Hur ser då den ännu gällande, men felaktiga, vetenskapskartan ut? Jo, den beskriver en 
ateistisk-materialistisk värld, där slumpen är en betydande faktor, liksom naturligt urval 
i kampen för tillvaron. För övrigt består livet i universum av fysiska och kemiska proces­
ser, vilka under enorma tidsrymder med trial and error leder till en till synes intelligent 
uttänkt verklighet. Någon intelligent skapande faktor bakom allt tror man inte på. Värl­
den kan förklaras "utan Gud", anser man. 

I stället för en intelligent faktor sätter man tidsfaktorn: oerhört lång tid. 
En alternativ världsbild, mer i överensstämmelse med vad vi vet, kan innebära att världs­

. grunden uppfattas som mental, att vi alltså lever i ett tankeuniversum. Denna gamla in­
sikt hos mystiker dyker ju också upp hos vetenskapliga nytänkare i vår tid. 

Med en rimligare karta över verkligheten måste inte sådant som paranormala fenomen, 
utomjordingar på besök hos oss och skilda former av alternativ medicin vara overkligt. 

Sven M 
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Jubileumför Asa 

Åsa Freij har nu medverkat i Sökaren i 20 dr, och dettafirar vi med en minnes­
artikel pd sex sidor, där hon ger glimtar från sina spännande upplevelser 
som sökarjournalist. 

J ag träffad e Åsa Frei j första gång en 1 977. 
Hon kom upp på min redaktion i stövlar 

och ridkläd er - om hon had e en häst stå­
ende utanför på B ergsundsgatan komm er jag 

int e ihåg . . .  m en hon luktad e häst. Hon m ed­
v erkad e första gång en i Sökaren nr 7, 1 977. 
S edan har d et blivit drygt 200 artiklar - och 
ett 20-tal dikter. Hon har alltid glatt ställt 
upp som report er, när jag bett h enn e, och 
haft många egna reportag eide er. 

Tack, Åsa, för allt ditt resand e och skri­

vand e arb et e  för Sökaren !  
I d et här numret b erättar Åsa l i tet runt 

några av sina reportag e - uppl ev els er och 
iakttag els er som inte tidigare varit i tryck. 

D et är allvar, humor och sk epsis i en skön 
blandning. 

S edan Right Liv elihood Award d elad es 

ut första gång en 1 982 och Ås a fick mig att 

acc ept era ett reportag e om d en då ännu 

okänd e Jakob von Uexkulls pris,  har hon 

varit ivrig att varj e år för Sökaren skriva om 
d et unika och fina pris et. 

Ett av 1 996 års pris gick till mångas öv er­
raskning till en hom eopat. Vi tar därför i 
detta nummer upp hom eopatin i några in­

slag. D en s es ju öv er ax eln av tongivand e 
m edicinska kretsar i Sv erig e, m en i fl era an­
dra länd er har den tydlig en ett gott ans eend e. 

J ag vi l l  att d e  bästa kännarna inom Söka­
rens intress eområd en skall m edv erka i 

tidskrift en. Därför har jag vänt mig till bland 
andra Clas Svahn, en av Sv erig es främsta 
UFO- expert er, för att förmå honom att skriva 
något, och trots att han är en myck et uppta­
g en man, finns i d etta numm er en intressant 

artik el av hans hand. 
Olav Ham mer har som religionshistori­

k er sp ecialis erat sig på nyandl igh et en, var­
av n ew ag e är en d el .  Han har av Lunds uni­
v ersit et fått till uppgift att forska och skriva 
om d en nya andligh et en, och han komm er 
snart också ut m ed en bok i ämn et. Det tord e 
vara av intr ess e för många sökar e inom 

ny andligh et en att få v eta något om vad han 

i sitt v et enskapliga sökand e kommit fram 
til l .  

Plan etstad en ,  Peac e in Mind-festival erna 

och Akal C ent er är karakt eristiska uttryck 
för den folkliga n ew ag e i Sv erig e. D e  till­
varatar ett betydand e gräsrotsintr ess e för 
tankar och m etod er utanför såväl den eta­
bl erad e religion en som d en etabl erad e v e­
t enskap en och t erapin. 

D et är i nutid en något av en våg av in­
tress e för esot erik, h elh etstänkand e, n ew 
ag e, ockultism, spiritualism. Bokflod en är 

enorm. (Man undrar: vad av d etta komm er 

att visa sig ha ett värd e som varar?) 

Vi skriv er också om Ma Oftedal ,  som int e 
vänd er prästkappan eft er d en t eologiska 
vind en, och Nils-Axel Mörner, som m ed 

öv ertyg els e följ er sin vision av v et enskap 

trots motvinden inom d et akad emiska eta­
bliss emang et.  

Numret har kryddats m ed några karakt e­

ristiska "Lundstenare". Ralph Lundsten är 
int e bara kompositör utan äv en populär­
filosof och språklig formul eringskonstnär. 

SM 

Åsa Freij, sökande reporter 
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"Det finns hopp, det finns lösningar." Jakob von Uexkull 

I bakre raden Jakob von Uexkull, stiftelsens grundare och ordförande, och professor Herman Daly. I främre raden frlln vänster 
professor Narayanan och professor Ravindran frlin Kerala Sastra Sahithya Paris hat, George Vithoulkas och frlln Ryska soldatmödrars 
kommitti Valentina Vonti, Lubov Kuznetsova, Ida Kuklina, Flera Salikhovskaya och Tatiana Znatchkova. Foto Lars Lindwall, Right 
LivelihoodAwards. 

Priset för rätt levnadssätt 
En homeopat, initiativrika indier, modiga mödrar och en etisk ekonomfick 1996 Jakob 

von Uexkulls pris, Right LivelihoodAward. 

Reportage: Åsa Freij 

G 
eorge Vithoulkas, homeopat från Grekland, Keralas 

vetenskapliga folkrörelse i Indien, Ryska 
soldatmödrars kommitte och Herman Dal y, ekonom från 

USA, belönades vid senaste utdelningen av Right Livelihood 
Award - det s å  kallade alternativa Nobelpriset - i december 
1 996. Som vanligt skedde det dagen innan Nobelprisen delades 
ut. 

Det finns de som tycker att Right Livelihhod Award -priset för 
rätt levnadssätt p å  jorden - är viktigare än Nobelpriset. 

Enligt Alfred Nobels testamente skal l de som gjort mänsklig-
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heten den största nyttan belönas, men tysk-svensken Jakob von 

Uexkul l ,  numer bosatt i England, menar att det inte genomg å­
ende är s ådana personer som får Nobelprisen, fast det finns 
m ånga som verkligen är värda uppmuntran för arbete för 
mänskligheten, men aldrig uppmärksammas. 

När Nobelstiftelsen tackade nej t il l  Jakobs erbjudande att 
skänka en betydande summa pengar, som han t jänat som fri­
märksexpert, ti l l  ett nytt pris ,  s å  grundade han en stiftelse ,  som 
skulle dela  ut pris t i l l  s ådana personer som ideal istiskt arbetar 
för att människors mest fundamentala behov ska tillgodoses. 

Daly har intressanta ekonomiska teorier, baserade på en helhetssyn. 

Frlin vänster: Den etiske ekonomen Herman Daly, som visat svagheterna i vanlig ekonomisk teori; Ida Kuklina, talesman för 
Ryska soldatmödrars kommitte, som i ord och handling framhäver det gemensamt mänskliga hos ryssar och tjetjenier i opposi­
tion mot militärism och vllld; professorn i kemi K. Ravindran, president i K eralas vetenskapliga folkrörelse, som listadkommit 
dramatiska framsteg inom hälsa och utbildning i Kerala, Indien; George Vithoulkas, som gett homeopatin en plats inom veten­
skapen som ett effektivt medicinskt alternativ. Foto: Per Frisk. 

Första året, som priset delades ut, ignorerades det i stort sett 
av svenska massmedia, men Sökaren och Idagsidan i Svenska 
Dagbladet skrev. Som åren g ått har dock Right Livelihood 
Award fått en högre status och uppmärksammas nu med respekt 
i media. De senaste åren har prisutdelningen ocks å haft en fin 

inramning. Utdelningen sker i den gaml a  andrakammarsalen i 
Riksdagshuset. Förra året var där fullsatt . Där fanns mi l jö­
kämpar, fredsaktivister och andra idealister, men mest av det 
mer prydl iga s laget med goda kunskaper i engelska och interna­

tionel la  intressen. Ocks å flera släktingar t i l l  pristagarna hade 

rest ti l l  Stockholm.  Där talades m ånga språk. Människor i 
sirliga saris trängdes med västerländska kvinnor i korta kjolar 

och karlar i strikta kostymer. 
Jakob fanns mitt bland dem alla med sin po jkaktiga gängl ig­

het och snälla  uppsyn bakom vi lken döl jer sig mycken kraft, en 
stark optimism, kanske med stänk av bitterhet, när han al l t jämt 
ser de stora farorna för v år överlevnad och den h årdhet som 

människor med makt v isar mot de
'
svaga. Och de flesta av oss 

vanliga människor vi l l  heller inte se det elände som en stor del 
av jordens befolkning lever i .  

Det finns de  som tycker att Jakob själv vore en värdig 
mottagare av sitt pris .  

S jälv framh ål ler Jakob att hans pris inte skulle vara vad det är 

idag, om inte m ånga donerat pengar. B idragen har mest kommit 
från kvinnor, framför allt i Tyskland. 

- Det finns hopp, det finns lösningar, inledde Jakob sitt tal ,  
som om han utgick från att människorna i den församling som 
han talade ti l l  var väl medvetna om hur i l la det är ställt p å  v år 

jord, men kanske samtidigt inte s å  medvetna som han s jälv om 

hur m ånga lösningar det trots allt finns. 
Och så presenterades de, pristagarna. 
Herman Daly hade fått hederspriset (inte pengar) för sitt 

m ång åriga engagemang att formulera en ekonomisk teori som 
integrerar etik, l ivskvalitet, mil jö och samhälle i kontrast ti l l  
den rådande fixeringen v id  ekonomisk til lväxt och frihandel .  
Han vore i sanning värd Nobelstiftelsens ekonomipris,  framhöll 
Jakob vid ett annat ti l lfälle och släppte d å  fram de l itet bittra 
tonfall ,  s om han kan ha. 

Dalys huvudbudskap är att ekonomisk t i llväxt inte längre 

skall ses som ett medel för ökat välst ånd e l ler som ett m ått p å  
s ådant. Han har stora kunskaper och intressanta teorier, base­
rade på vad vi  brukar kal la helhetssyn. 

Avsaknaden av bitterhet hos m ånga av dessa kämpar, som 
arbetar i problemens mitt, är n ågot man förundras över och 

beundrar. Hur h ål ler de hatet borta - ti l l  exempel de mödrar 
som fått hem sina söner från kriget, stympade och med även 
psyket förstört, de ryska mödrar som uppmärksammades och 

belönades med en tredjedel av det 250.000 doll ar (cirka l ,6 

miljoner kronor) stora priset. 
- De gjorde det som kanske alla mödrar i al la tider drömt om 

att göra i krigstid men inte kunnat drömrna om att verkligen 

göra - gå rakt ut i fronten och närmast handgripligen ta hem 
sina barn, sa Jakob. 

Själva sa de fem kvinnor som kommit ti l l  Sverige som 
representanter för sin organisation att de gjorde mycket mer än 
detta som de blivit kända för. De arbetade för icke-v åld över 
huvud taget, och stora och l ångvariga insatser behövdes för 
rehabilitering av po jkarna, sedan de kommit hem.  De hade 
kriget med sig. N ågra tog l ivet av sig efter hemkomsten . De 
orkade inte leva med sina minnen, sina trauman. De ryska 
mödrarna arbetar ocks å för att förbättra förh ål landena inom 
krigsmakten på hemmaplan . Enl igt Ida Kuklina, som höll 
tacktalet å alla soldatmödrarnas vägnar, är förh ållandena p å  
regementena s å  d ål iga att det finns d e  som svälter ih jäl e l ler dör 
av andra umbäranden. 

Den indiske professom P. K.  Ravindran, talesman för Kerala 
Sastra Sahithya Parishat, hade ljusare saker att säga. KSSP är 
en vetenskaplig folkrörelse som i hög grad bidragit ti l l  den 
uppseendeväckande goda utveckling som den l i l la delstaten 
Kerala uppvisat. Utan att vänta på att först bli rika och sedan 
med pengama åtgärda fattigdom och andra brister tog de fattiga 
s jälva itu med problem som barnadödl ighet och analfabetism 
och åstadkom häpnadsväckande resultat. På m ånga sätt kan 
denna indiska delstat nu mäta sig med västerlandet. Nästan al la  
barn får lära sig läsa, skriva och räkna, och hygien och hälsa 
har starkt förbättrats. � 
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"Vithoulkas har gett homeopatin en plats inom vetenskapen som ett alternativ." 

H orne apaten George Vithoulkas fick priset för sitt, som 
det hette i prismotiveringen, "enastående bidrag ti l l  
återupprättandet av homeopatisk kunskap och för hans 

tålmodiga arbete med att utbilda kunniga homeopater, vilket 
har gett homeopatin en plats inom vetenskapen som ett effek­
tivt alternativ ti l l  andra medicinska skolor och traditioner". 

Efter att ha kurerat sig s jälv och många kroniskt s juka 
patienter med homeopatiska mediciner började George 
Vithoulkas söka efter mö jligheter ti l l  formell utbildning i 
homeopati. Det är nu trettio år sedan. Ti l l  in förvåning fann 
han att det inte gick att finna någon. Det var upptakten ti l l  hans 

egen forskning och senare utbildning av andra. Right Liveli ­
hood Award var mycket välkommet och "i grevens tid" ,  

anförtrodde han oss som lyssnade, för han har varit nära att ge 

upp, så svårt har det varit att få gehör i västvärlden för den 
metod som han funnit fungerar så väl och är så väl belagd. 

- Homeopati lärdes inte ut vid någon europeisk el ler ameri­

kansk medicinsk läroanstalt, och bara väldigt elementärt i 
Indien och Mexiko. Homeopatin existerade bara nätt och jämnt 
i utkanten av den etablerade medicinen och gömd från al lmän 
insyn, så att de allra flesta l idande människor, som skulle ha 

kunnat få bot e l ler bättring genom den, var ovetande om dess 
existens. 

- Homeopatin bygger på den uppfattning som redan medici ­

nens "fader" Hipp aerates företrädde, att l ika botar l ika -
"similis similibus curentur" - förklarade Vithoulkas. Men det 

var först vid 1800-talets början som denna teori omsattes i 
praktik på ett organiserat sätt som en terapeutisk metod av en 

tysk läkare, Christian Samuel Hahnemann. 
När Vithoulkas s jälv hörde talas om homeopatin, var den 

fortfarande densamma som när Bahnemann lämnade den 150 

år tidigare . Han beslöt då att vidareutveckla den, mest för att 

ingen annan tycktes vara intresserad av att göra det, och lovade 

sig s jälv att göra allt som stod i hans förmåga för att återuppliva 
den, utveckla den ti l l  en vetenskaplig nivå och ge den til lbaka 
till mänskligheten - med bevis för att den verkligen fungerade 

som läkekonst. 
Han har håll it sitt löfte, behandlat och föl jt upp tusentals fall 

och skrivit flera böcker. Han tror sig våga säga att homeopatin 

härigenom berikat den medicinska vetenskapen med en ny 
dimension som man kan kal la "energi-medicin", ett medicinskt 
tänkande baserat på den s u b t ila kraft som finns bakom alla 
medicinska fenomen i levande organismer. Det handlar om 
principerna som styr hälsa och s jukdom och som h jälper alla 
som arbetar inom terapi och medicin att förstå om en patient 
blir bättre e l ler sämre med en viss behandling. 

Vith au tkas anser sig också mot denna bakgrund våga säga att 
världen och den medicinska vetenskapen har hamnat på ett 
terapeuti kt villospår. Han säger det medan han medger att det 
kan låta övermaga med tanke ärskilt på att han inte har tradi­

tionel l läkarutbildning. 
- Dock, fakta väger tyngre än fördomar, och när det handlar 

om något så viktigt, kan ke man ändå kan finnna det värt att 
lyssna på en som har erfarenhet av lyckad behandling av mer 
än 100 000 patienter, säger han och til lägger:  

- Dessa patienter hade inte bara betraktat om hopplösa fall 
av den traditionel la medicinen, utan deras s jukdomar var till 
och med resultat av den ! 

Detta förklarar han kort med att den traditionel la medicinens 

vi l lospår består i att den genomgående tränger undan 
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Vad är homeopati? 

Den tyske läkaren S. Bahnemann ( 1 755- 1843) grundade 
homeopatin, en lära för s jukdomsbehandling enl igt 
vi lken en s jukdom botas med ett medel som hos den 
friske framkallar s jukdomen. Han anknöt ti l l  Paracelsus 
( 1493- 154 1) tes att "lika botar l ika". Homeopatisk 
medicin verkar fördelaktigast ju mer utspädd den ges, 
förklaras det också. Därför är homeopatiska mediciner 
så utspädda att de inte innehåller några kemiskt verk ­
samma substanser. 

"Homeopati är framtiden medicin" annonserades det 
optimistiskt när Svenska Horneopraktikers Riksförbund 

och Svenska Akademin för Klassisk Homeopati arrang­
erade ett särskilt program ti l lsammans med The Right 
Livelihood F aundati an ett par dagar före utdelningen av 

stiftelsens pris .  
Med den allt större acceptans av en hel hetssyn på 

människan som gör sig märkbar trots ett fortfarande 
stort motstånd från den traditionella medicinen, så 
uppmärksammas al ltmer olika former av alternativ 

medicin. 
När alltfler kusliga s jukdomar tycks vara resistenta 

mot det mesta inom västerländsk medicin, förklarar 

homeopater att den västerländska medicinen har slagit in 

på fel väg.  Den försöker bara ta bort symptomen, medan 
homeopatin vi l l  komma ti l l  rätta med de grundläggande 
störningar i kroppens balans, som ger upphov til l  

s jukdom. 
B land alternativa behandlingsformer är homeopatin 

den avg jort största i Europa. Enligt uppgift använder sig 

40 procent av de holländska läkarna och drygt 30 
procent av läkarna i Tyskland och Frankrike av 
homeopatiska mediciner, och i US A är homeopatin på 
stark frammarsch. 

Att angripa s jukdom utifrån är den västerländska 
medicinens stora m isstag, menar homeopaterna. De 
traditionel la läkarna får med sina metoder s jukdomen att 
bara dra sig ti l 1baka för att sedan kunna komma åter 

med förnyad styrka och kanske i nya former. 
Homeopatisk medicin verkar på energinivån,  äg det, 

där störningar i kroppen - och s jälen - finns. Där söker 

sig det homeopatiska medlet t il l  energiläckan hos 
människan, för det är en skada i den "hela" l ivsenergin 
som gör att "s jukdomsanden" bildligt talat kan börja 

nära sig på denna, som då i sin tur blir allt svagare. Hur 
detta och botandet går t i l l  måste man kanske vara 
homeopat för att förstå. Jag tar h jälp av en svensk 
homeopat, Monika Svärd, när Vithoulkas lämnat oss 

med en del outrätade frågetecken. Hon h jälper os med 
föl jande exempel :  "Om du uppvisar de symtom som 
kommer av för mycket kaffedrickande, det vi l l  säga lätt 
h järtklappning, viss rastlöshet, svårighet att sova, behov 
av att urinera ofta och detta utan att ha druckit mycket 
kaffe,  då ger homeopaten dig små mängder av kaffe ! 

Många läkare använder homeopatiska mediciner 

s jukdomssymptomen medan den störning, som är underlig ­
gande, ökar och så småningom tar sig nya och värre uttryck. 

Vithoulkas ger några exempel .  MS, multipel  sklerosis,  en 
s jukdom som i sitt s lutskede helt förlamar sitt offer, är mycket 
utbredd i västvärlden men okänd för de människor i Afrika, 
Asien och Sydamerika, som inte haft den tvivelaktiga förmånen 
att ha ti l lgång ti l 1  västerländsk medicin. Och så är det med en 
rad s jukdomar. Epilep i är mycket sällsynt i de nämnda världs­

delarna. Samma gäller en rad mentals jukdomar och nervösa 
besvär. Homeopatin gör gällande att dessa kroniska s jukdomar 
inklusive astma, cancer och aids är resultat av ett felaktigt sätt 
att se på och behandla kroppen. Immunförsvaret har störts av 
för mycket kemisk medicin och vaccination och det s juka har 

trängts längre och längre til lbaka ti l ls det nått s jälva nervsyste­

met. Mänskl igheten har faktiskt degenererat av den traditio­
nella medicinen och den grundläggande m issuppfattning om 
vad s jukdom är, som den bygger på. 

Detta drastiska uttalande förtydligade Vithoulkas genom att 

peka på det faktum att om västerländsk medicin verkligen hade 
fungerat, så skul le vi  i västerlandet ha nästan uteslutande 

psykiskt och fys iskt friska människor. 
- Men det är ju lätt för vem som helst att konstatera att så inte 

är fal let. 

Vithoulkas säger också att han förutspådde aids, v ilket han 

har en grupp forskare i Aten som vittnen på. 
Idag vi l l  han göra en ny förutsägelse - han förutspår att större 

delen av mänskligheten inom en inte avlägsen framtid kommer 

att vara 
mentalt s juk ­
såvida man 
inte lyssnar 
ti l l  vad 
homeopatin 
har att säga 
och rättar sig 
därefter. 

George 
Vithoulkas 
slutade sitt 
prisceremoni ­
och tacktal 

med ett något 
mer hoppingi­
vande utta­
lande än sin 
domedags ­
profetia :  

- Kanske 
kan detta 
ti llfälle som 

Right Liveli-

Jakob von Uexkull, stiftare av Right Liveli­
hood Award och ordförande i stiftelsen. 
Foto: Per Frisk 

hood Award ger m ig att uttrycka dessa varningar dock börja ge 

spridning åt budskapet i vidare kretsar, så att mänsklighetens 

l idande i framtiden kan minskas. 

Vithoulkas personliga historia 

George Vilhoulkas föddes i Grekland 1932. Under andra 
världskriget förlorade han åtta famil jemedlemmar 

inklusive sina föräldrar och fick arbeta hårt från elva års 

ålder, först för att överleva och sedan för att kunna 
studera. Han lärde sig att tänka och handla s jälv. 

På grund av undernäring som en föl jd av kriget 
utvecklade han en svag ryggrad som vid 16 års ålder gav 

honom svåra smärtor som sedan varade i tolv långa år ­
til ls han kom i kontakt med homeopatin. 

Den första boken om homeopati ,  som han läste,  
fascinerade honom så att han sedan läste al l t  han kunde 
finna i ämnet och sökte sig ti l l  de få homeopatiska skolor 
som fanns. Dessvärre var dessa av så låg kvalitet att de 
inte kunde förmedla den visdom som han anade att 
homeopatin innehöll .  Han såg ingen annan utväg än att 

s jälv söka sig til l  svaren på de frågor han hade om 
homeopatin och sedan också föra ut dem ti l l  andra 

männi kor. 

Genom att noga studera alla de patienter som i ökat 
antal sökte sig ti l l  honom och genom att noggrant men 
försiktigt prova olika homeopatiska medel på åväl 
patienterna som på sig s jälv ökade han sin kunskap. Och 
allt dokumenterade han. 

Han fann att hälsa bäst kan de fmieras som "frihet". 
Ohälsa är det som bel astar och begrän ar den hälsa som 

är vår naturliga ägodel .  

Hälsa är  frihet från fysisk smärta, frihet från mental 

och emotionel l  stress, frihet från s jälviskhet, ego ­
bundenhet och i stället en känsla av kontakt med helhe­
ten eller Gud . 

Vithoulkas fann få sådana fria, friska människor i 

västvärlden. De präglades i stäl let av rädsla, ångest, 
panik, depression, förvirring och mängder av fysiska 

besvär. De levde ofta med kemiska mediciner för att 
kunna fungera. 

- Det borde finnas en internationel l lag som förbjuder 
ti l lverkning och spridning av läkemedel i vinstsyfte, 
menar han. 

Vithoulkas har nu undervisat läkare och terapeuter i 
homeopati i 30 års tid och omvänt tusentals av dem 
enligt vad han s jälv säger. Elever till honom har med 
hans uppbackning startat undervisningscentra och 
mottagningar över hela världen. Han har i samarbete 

med ett belgiskt universitet utvecklat ett data ystem som 
imiterar han eget tänkande när det gäller att analysera 
våra fall .  1995 började han förverkliga en dröm när han 

startade en utbildningsanstalt på den grekiska ön 
Al aniss as för att undervi a i homeopati "från A till Z". 
Han vi l l  ge sina elever, de flesta läkare, a l l  den kunskap 
han s jälv förvärvat. 
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Medmänniska och homeopat 
Ett samtal med Monika Svärd 

Sedan nu George Vithoulkas fått Right Livelihood Award, kanske 
homeopatin blir mer uppmärksammad i Sverige. Är den något av värde? 

Av Åsa Freij 

M 
an måste vara en medkännande medmänniska för att 
vara en god homeopat . Det sa homeopater som jag 

mötte i George Vithoulkas närhet, när denne fick det så 
kallade alternativa nobelpriset i december. 

Nyflken på homeopatin och homeopaterna inte rvjuar jag en 
svensk homeopat, Monika Svärd . Jag är hennes patient sedan ett 
par år, har fått några små flaskor med mystiska droppar, som jag 
tagit. 

Monika förefaller vara just en medmänniska, lugn, tolerant och 
intresserad av patienten . Hon lyssnar och gör väl valda kommenta­
rer endast när det blir luckor i ens berättelse el ler när man ber om 

hennes åsikt . Hon har en tro på helhet och full hälsa, på den männis­
kans gränslöshet, som det ofta talas om i nyandliga kretsar, men hon 
har också fötterna på jorden . 

Monika är så förstående att hon inte ens blir arg när jag kom­
mer för sent eller av glömska inte kommer al l s .  Til l  slut undrar jag 
varför. 

Monika stäl ler motfrågan varför hon skul le bli arg . Och hon 

lägger till att hon ser min försenade eller uteblivna ankomst bara 
som ett symtom på hela störningsbilden hos den patient som är jag .  

Det ska tilläggas att störningar har v i  nog alla . Knappast nå­
gon västerlänning är helt frisk i homeopatins bemärkelse. Och jag 
har inte sökt M anikas hjälp annat än som en del av mitt intresse för 
personlig utveckling . Litet väl mycket stress och en del tråkiga be­
teendemönster - och så den hos många sökare vanliga existentiella 
ångesten . 

Monika har ofta patienter av min sort, som vil l  få ut något 
mer av sitt liv utan att riktigt veta vad . 

En god homeopat kan också vara något av en guru, som för 
lärjungen tillbaka till sig själv. 

När jag undrar vad det beror på att jag missar tiderna med 
henne så mycket, säger hon: 

- Vad tror du själv? Du har all kunskap inom dig själv. Gå till 
den ! 

Genast tycker jag mig ana något gammalt misslyckande­
mönste r, som gör att jag väntar mig att folk ska bli arga, att vänner 
förr el ler senare ska svika och bli ovänner och att jag har en tenden 
att provocera fram detta, när det inte händer, så som jag väntar mig 
att det ska göra. Man måste l iksom känna igen sig ... Och de gamla 

l ivsmönstren ger en viss trygghet, hur il la man än tycker om dem. 
Monika gör en gest med huvudet som om hon ti l l  hälften 

nickade, til l  hälften skakade på huvudet . Gesten betyder väl "kan­
ske, kanske inte" . Fortfarande ska jag känna efter själv. 

Jag vet egentligen ingenting om homeopatin . Kanske har jag 
en slarvig föreställning att den i alla fall inte kan skada - men för­
hoppningsvis förbättra mitt allmäntillstånd . Men nu, efter Vithoulkas 
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utmärkelse och hans lovord av homeopatin tycker jag mig ha anled­
ning tro att jag faktiskt har fått en mycket bra behandling, utan att 

riktigt ha insett det . 
Men Monika säger att helt ofarlig är inte homeopatin . 

- Den är fantastisk. Men just för att den är exakt anpassad till 
varje individ, varje störning, så kan den skada om diagnosen, och 
därmed medicinen, blir fel .  

När Monika ser min förskräckta min, lugnar hon mig med att 
det inte är som vid någon överdos av gift att man fal ler död el ler 
medvetslös ned eller får plötsliga smärtor. 

Liksom de homeopatiska medicinerna verkar helande på sikt, 
så tar det också Lång tid innan skadliga effekter visar sig, och då 
hinner oftast även en mindre rutinerad homeopat se att patienten blir 
sämre i stäl let för bättre . 

Liksom all äkta läkekonst stäl ler homeopatin stora krav på sin 
utövare . En god homeopat bör vara en mogen och medveten person, 
som inte blandar ihop eget mentalt "skräp" med patientens, en som 

kan lyssna och iaktta rent - och som är engagerad . 

- Diagnosen, el ler snarare iakttagandet, börjar oftast redan i 
väntrummet, el ler när man öppnar dörren och släpper in patienten, 
äger Monika. Är det en arg, rädd, misstänksam, slö eller stressad 

blick man möter? 

- En god homeopat iakttar allt, men låter sig inte påverkas av 
patientens beteende, kanske irritation mot homeopaten . 

I homeopatins helhetssyn har slumpen mycket l itet plats . Det 

är mening med det mesta, med möten och med livet självt, och det 
flnns en gudomlig harmoni, som är vår föd L orätt och som homeopaten 
ska hjälpa naturen att återställa.  

När Monika och jag träffades på stan första gången efter många 
år, sa hon att hon just hade tänkt på mig och att hon inte var förvånad 

över att vi ägs just då och just där. Hon har nämligen en övertygelse 
att allt hänger samman . 

En gång i tiden var Monika min elev. Nu är det hon som är min 
lärare . J ag var hennes ridlärare på en ridskola jag drev, när vi bodde 
i samma småstad. Monika var stal ltjej . Vid nio års ålder blev hon 
mitt enda allvarliga olycksfall - och någon tans inom mig har jag 

al ltid undrat vad som hände henne sedan . När Monika en gång fick 
förtroendet att rida min tävlingshäst, blev detta annar så lugna och 
pålitliga djur skrämt och Monika föll av och präckte kallbenet ­

trots hjälm . 
I sex dygn låg hon medvetslös, oc h läk arna var o roliga och 

befarade att hon inte skulle klara sig utan al lvarliga kador. Men så 

vaknade hon plöt l igt om om hon bara hade tagit sig en tupplur, 

undrade vad det var för säng hon låg i och gick fullt frisk och utan 

hjälp till toaletten . . 
- Min reaktion efter olyckan och tillfrisknandet var, fast Jag 

Renässans för homeopatin? 

bara var ett b arn, en övertygelse 
att j ag sku l le l ära något av 
denna hände l se ,  både av 
olyckan och av det mirakulösa 
ti l lfrisknandet, säger Monika. 
Efter detta blev jag mycket in­
tresserad av sjukdom och hälsa, 
läste facklitteratur och tycktes 
ha en viss synsk förmåga och 
även förmåga att bota . 

- Jag blev l itet mer stil l­
sam och iakttagande, l itet l i l l ­
gammal kanske, och min ut ­
strålning och påverkan på andra 
hade förändrats . B land annat 

hade jag en väldigt lugnande in­

verkan på djur, och vi förstod 
varandra väl . En god homeopat måste vara en 

god medmänniska, säger Monika 
Svärd. F o to Åsa Freij. 

När jag frågar henne om 
hon upplevde att hon kunde tala 
med djuren, såsom den kända 

amerikanskan Sarnantha K hury, som nyligen gästade Sverige, sva­
rar hon att det vet både du och jag, som hål l it på mycket med djur, 
att man lär sig förstå dem så väl att man ungefår vet vad som hänt 
dem . Och man behandlar dem, med kärlek, därefter. 

- Man vet på något sätt, vad de behöver. Man behöver inte 
kalla detta att tala med djuren på något mystiskt sätt . Mindre vanligt 
är det väl att människor kan se i bild så som Sarnantha Khury sägs 

göra. Men för en typisk "bild-människa" kan det kanske bli så. 

Enligt homeopatin behöver man inte veta exakt vad som är 
roten til l  det onda. Man ser på symptomen och anar att där finns 

"något" . Medicinen letar sedan själv upp vad det är. 

- Säg att du ofta och oförklarligt har ont i magen på ett sätt 
som andra kan ha av känd orsak . En homeopat ger som behandling 

något som liknar den orsaken . 

Homeopatin används 
för såväl psykiska som fy ­
siska problem - om det nu 
finns några absoluta gränser 
där emellan . Monika botade 
faktiskt min katt en gång . Den 
hade ett oförkl arligt sår, som 
inte vil le läka . När Monika 
träffade katten, sa hon att det 
var ett sår som kom inifrån -

katten kände s ig  psykiskt 
störd på något sätt . Den fick 
droppar att ta i maten. Och se, 
minsann, var inte s året borta 
efter ett tag ! 

Monika anser att sjuk­
dom inte alltid är något som 
skall behandlas och botas . De 

S. Hahnemann, homeopatins grun­
dare. (Efter stick från omkring år 
1800.) 

flesta b arnsjukdomar til l  exempel borde få ha sitt förlopp . Det är 

nämligen svårare och onaturligare för kroppen att handskas med 
antibiotikan mot sjukdomen än med själva sjukdomen, och det får 
konsekvenser framför all t  på lång sikt . 

George Vithoulkas säger sig ha förutsagt aids . B akgrunden är 
åsikten bland homeopater att aids är en effekt av att vi har manipule ­
rat med immunförsvaret . Typiskt för de bortträngda sjukdomarna är 
att de, när de kommer til lbaka i annan form, har en förrädiskt lång 

inkubationstid .  På så vis blir de också farl igare, sprider sig utan att 

vi vet om det och kan göra något åt det . En del homeopater tror att 
bara de som haft sy filis själva, e ller haft det i släkten, kan få hi v och 
utveckla aids . Aids skul le alltså vara tillbakaträngd syfil is . 

Monika gläder sig åt det erkännande som homeopatin fått ge ­

nom Right Livelihood Award. 
- Det bidrar väl til l  att man blir l itet mindre häcklad och sedd 

som en häxa, säger hon . 

Homeopati av Stuart Holroyd 

Homeopatin skapades av den tyske läkaren Samuel Hahnemann. När 
denne översatte en lärobok i medicin, hittade han en beskrivning av 
effekterna av en drog som hade framställts ur en peruansk bark och 
som sades mildra malaria och andra febersjukdomar. Han blev nyfi­
ken och experimenterade med ämnet på sig själv, och efter några 
dagar fann han att han hade utvecklat symtom på malaria. Det ver­
kade som om ett ämne som botade en sjukdom hos den som hade 
den ·, i stället alstrade samma sjukdom hos den som var frisk. Utifrån 
denna hypotes fortsatte Hahnemann att lägga g runden för homeopatin 
genom att pröva ett antal ämnen på friska människor och studera de 
symptom som då uppstod, varpå han ordinerade samma ämnen som 
botemedel för sjukdomar som var förbundna med samma symptom . 
Dessa kurer fungerade utan undantag . Hahnemann drog slutsatsen 
att den konventionella medicinska inställningen till symptomen var 
felaktig och att symptomen var kroppens sätt att bekämpa sjukdo­
men, varför läkarens funktion gick ut på att hjälpa kroppen i dess 
kamp genom att ge upphov till de lämpliga symptomen, snarare än 
genom att angripa dem . 

Den drog som Hahnemann först exerimenterade med var kinin.  
Eftersom denna drog har obehag l iga bi verkningar, försökte 
Hahnemann bestämma den minsta verksamma dosen . Detta ledde 
honom til l  ännu en överraskande upptäckt . Han fann att ju mindre 
dosen var, desto större var dess läkande verkan . Han tog ett mått av 
drogen, spädde ut det med nio mått vatten eller alkohol och skakade 

om blandningen ordentligt, varvid han fick en medicin som var ut­
spädd i förhåll andet 1 /1 0 .  Om ett mått av denna blandning sedan i 
sin tur blandades med nio mått vatten eller alkohol, så blev resulta ­
tet en utspädning i förhållandet 1 /1 ()2 eller 1 11 00 .  Hahnemann an ­
vände utspädrungar i förhållandet l/1 0 12eller 1 /1 0 00 000 000 0 00, 
och han fann att de var verksamma. G .  O .  B arnard på National 
Physical Laboratory har antytt att "det Hahnemann fann av en ren 
händel se var ett sätt att separera en kemikalies strukture l la  
informationsinnehåll från den kemiska massa som detta innehåll är 
förbundet med" . Doktor B arnard har också formulerat en teoretisk 
förklaring på hur vattenmolekyler, när de skakas om til lsammans 
med ett ämne som har upplösts ti l lsammans i dem, kan bilda 
polymerer, eller långa molekylkedjor, med samma form som det 
upplösta ämnets molekyler, och hur detta "budskap" kan föras vi­
dare genom en rad utspädningar. 

Vilken förklaringen än må vara, så har många människor vittnat 
om att homeopatiska mediciner är verksamma. skeptiker har påpe ­
kat att många människor också reagerar på placebo . Vissa kliniska 
test tyder dock på att homeopatiska behandlingar har djupare och 
långvarigare verkan än placebo . 

Ur Nya perspektiv- en uppslagsbok (Bokförlaget Korpen 1 99 1 ) .  
Översättning: Gunnar Gällmo. 
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"JAG TROR INTE ATT DET ENGELSKA FÖRSVARsDEPARTEMENTET VET SANNINGEN OM UFO-GÅTAN." 

Hennes majestäts UFO-expert 
1991 till 1994 var Nick Pope det brittiskaförsvarsdepartementets utredare i UFO-frtlgor. Han 
gav 1996 ut boken "O pen Skies, Closed Minds", där han redovisar sin slutsats att utomjordingar 
besöker vtlr planet. 

N
ick Pope blev 199 1 utsedd att 
göra UFO-undersökningar för 
det brittiska försvarsdeparte­

mentet. Han v isste då inte mer om 
UFO än vad han sett på TV och läst i 
tidningar. 

- Men jag upptäckte att det fanns 
flera UFO-rapporter som var verkligt 
intressanta och inte kunde förklaras 

bort, säger han. Min slutsats blev att 
det faktiskt fmns ett möjl igt hot från 

yttre rymden och att vi måste ta det på 
al lvar. 

Under sin tid som UFO-undersökare 

inom försvarsdepartementet verkade 

Nick Pope för en större öppenhet 
gentemot allmänheten. Han knöt 
kontakter med flera UFO-grupper och 
enskilda ufologer och bytte informatio ­
ner med dem .  Idag är situationen en 
annan. Popes attityd uppskattades inte 
inom departementet och hans efterträ­
dare håller en så låg profil att, som 
Nick Pope säger, Arkiv X har stängt. 

- Det verkar som om försvarsdepar­
tementet nu betecknar allt som har med 
UFO att göra som skräp, säger Pope. 

Nick Popes bok "Open Skies, Closed 
Minds", som snabbt blev en storsäl jare, 
har retat många på grund av sin starka 
vinkling mot en utom jordisk förklaring. 
Pope blev under sitt arbete alltmer 
övertygad om att en del UFOn verkli ­

gen är farkoster av utom jordiskt 

ursprung. 
Nick Pope är en trevlig och öppen 

person som gärna diskuterar UFO ­
frågan med den som är intresserad. 
Under den av UFO-Sverige arrang­
erade internationel la UFO-konferensen 
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Av CLAS SVAHN 

Nick Pope 

i Göteborg förra året gick diskussionens 
vågor höga mellan honom och den 
engelska ufologen Jenny Randles. 
Randles hävdade att det inte finns bevis  
för att några UFOn är  utom jordiska, 
medan Pope sa att han blivit övertygad 
om det. Pope hävdade också att c irklarna 
i säd, som framför allt påträffats i Eng ­
land, är g jorda av besökare utifrån 
världsrymden, medan Randles, som 
skrivit en bok om cirklarna, menade att 
cirklarna har gjorts av människor, med 
vissa meteorologiska undantag. 

Under sina tre år som det brittiska 
försvarsdepartementets UFO-undersö­
kare fick Nick Pope inblick i hur militä ­
ren handlägger UFO-observationer och 
vilken typ av rapporter som kommer in. 

Clas Svahn: Vad kunde du göra om du 
til l  exempel fick in  ett radarfall? 

Nick Pope: Undersökning av UFO­
rapporter hade låg prioritet på departe ­

mentet. J ag var ensam om att försöka 
undersöka omkring 300 rapporter per 
år, och jag hade mycket begränsade 
resurser. 

J ag försökte al ltid använda mitt 
sunda förnuft. J ag frågade mig:  Vi lken 
är den mest sannolika förklaringen? 
Det gällde alltid att först utesluta de 
vanligaste felkällorna. Så jag kontrolle­
rade med luftfartsmyndigheterna, de 
civila såväl som de mil itära. Jag kunde 
också begära att få in inspelningar från 

radar. Men oftast informerade jag 

experter inom flygvapnet om alla 
detal jer samtidigt som jag bad dem 

undersöka om det funnits något 
ovanl igt i luften vid det aktuel la 
ti l lfället. Men det gav inte mycket, 
eftersom de flesta radarstationerna 
finns längs Englands östkust - man 

väntar sig inte att något hot skall 
komma rakt uppifrån. 

Ett annat problem var radar­
expertemas sätt att tänka. Om något de 
observerade på radarskärmen inte 
påminde om ett konventionel l t  fly ­
gande föremål, så struntade de helt 

enkelt i det. Det avskrevs som "ovan ­
ligt meteorologiskt fenomen", "fel på 
radarn" el ler l iknande. Det de tittar 
efter, är hot som är kända: föremål som 

ska bete sig på ett visst sätt, komma 
från ett visst håll och röra sig i speci­
el la banor. 

Många tror att radar ska kunna ge 
tydliga svar, men så är det inte. 

CS: Hade du möjl ighet att beordra 
radaroperatörer att skicka band ti l l  dig? 

NICK POPE HAR INTE STÖTT PÅ NÅGOT RIKTIGT BRA FALL I DET BRITTISKA FÖRSVARSDEPARTEMENTETS ARKIV. 

NP: Ja. För det mesta bad jag någon 
annan att kontrol lera den information 
jag fått, men vid ett par ti l lfäl len, när 
jag arbetade med mycket intressanta 
rapporter, bad jag dem skicka banden 

ti l l  mig. I regel sparas inte radar­
inspelningar. B andet återanvänds, och 
om man inte är snabb, hinner den 
information man är ute efter att spelas 
över. 

CS: Vad vi ade banden? 
NP: Jag fick aldrig in något band där 

man kunde se att det rörde sig om en 

verklig farkost som inte gick att 
identifiera. Men radarpersonal be rät­
tade att de såg egendomliga saker på 

radar med jämna mellanrum. 
CS: Men de banden såg du aldrig? 
NP: Ne j, de sparas inte. Man har inte 

plats att spara dem. 1967 g jordes en 
serie UFO-observationer i Storbritan ­

nien, vilka ökade allmänhetens intresse 
för UFO. Då började försvarsdeparte­
mentet spara UFO-rapporter ti l l  efter­
världen. Men en hel del av detta äldre 
material har sedermera förstörts. Det 
produceras så mycket dokument inom 
försvarsdepartementet, och det är al ltid 

ont om plats, så att man måste rensa 
ut. 

CS: B lev du någonsin nekad att ta del 

av information som du ville ha? 
NP: Ne j. Mitt intryck var att flygvap­

net var lika nyfikna som jag på vad som 
orsakade rapporterna, och de var 

mycket måna om att h jälpa ti l l .  Det 
berodde delvis på att flygvapenpiloter 
s jälva har sett UFOn. De flesta av dem 
rapporterar inte sina observationer, 
eftersom de är rädda för att bli 
förlö jl igade. Men när jag träffade folk 
från flygvapnet blev jag ofta tagen åt 
sidan och fick höra deras berättelser. 

CS: Vad berättade de? 
NP: De flesta hade sett vaga l ju eller 

konturer av något på himlen, men det 
fanns också de om hade sett tydliga 
farkoster. Ett av mina favoritfall var en 
händelse om inträffade 1990, när en 

skvadron tornadoplan var på väg 
ti llbaka från Nords jön och blev 
förbliflugna av ett UFO. Föremålet var 
så nabbt att de inte försökte föl ja efter 
det. I sin rapport gissade pi loterna att 
det kunde ha rört sig om ett stealthplan, 
fast det inte l iknade ett sådant. 

CS: Hur många av de rapporter som du 
såg var från civila käl lor och hur många 
var från mil itära? 

NP: De allra flesta UFO-rapportema i 
försvarsdepartementets arkiv kommer 

från civila källor. Jag skulle uppskatta att 
de mi litära rapportema utgör en procent 
av samtliga, om ens det. Men de som 
finns är ganska intressanta. 

CS: Hur ser de militära myndigheterna 
på UFO-rapporterna? 

NP: Man gör UFO-undersökningar för 

att man vil l  veta om det finns något hot 
mot Storbritannien. Detta har sin rot i det 
kalla  kriget, då man spanade efter ryska 
flygplan och missiler. Men det svar man 
får från de militära myndigheterna är att 
det inte finns något bevis för att UFOn 
utgör ett hot mot landet. Jag håller inte 
med om detta. 

CS: I B il l  Chalkers bok ' 'The Oz 
Piles", som handlar om det australiska 
försvarsdepartementets arbete med UFO­
rapporter, framkommer det tydligt att det 
australiska flygvapnet aldrig var särskilt 

intresserat av rapportema utan tog emot 

dem mest för att någon måste göra det. 
NP: Precis !  De flesta inom försvaret 

sätter l ikhetstecken mellan UFO och 
flygande tefat och alla de knepiga 

individer som dras til l  området. På det 

sättet avfärdar man ofta rapportema som 
varande av mindre vikt. Men det finns 
personer inom den mi litära hierarkin som 
inser att det finns intressanta rapporter. 
Men intresse för UFO främ jar knappast 
ens karriär! 

CS: Hade du någon kontakt med 
militära UFO-undersökare i andra 
länder? 

NP: Ne j, det fanns snäva gränser för 
vad jag kunde göra. Min chef ansåg att 
jag g jorde för mycket, att jag var för 
engagerad. Jag tror de vi l le att jag bara 
skul le  ta en snabb titt på rapportema för 
att sedan skriva ett kort svar t i l l  
observatören med innebörden att det han 

sett kunde ha varit ungefär vad om helst. 
CS: Hur såg du på ditt arbete om 

UFO-under ökare? 

NP: J ag för ökte arbeta som en de te k ­
tiv och al ltid utesluta sådant som kunde 
förklaras och sedan undersöka det om 
fann kvar. På det ättet hittade jag 
förklaringar, el ler mö jliga förklaringar, 
t i l l  90-95 procent av rapporterna. 

E fter att ha läst Nick Popes bok 
och haft flera långa samtal med 
honom står det klart för mig att 

han bygger sin åsikt om utom jordiska 
besökare på egen övertygelse mer än 
på fakta. Han hänvisar inte till några 
dokument el ler interv juer, och ingen­
stans i boken presenterar han några 
förstahandsuppgifter som styrker hans 

åsikt. Popes erfarenhet av UFO­
undersökningar är mycket begränsad 
och kompenseras bara delvis av hans 

stora entusiasm. Så snart jag försökte 
gå på d jupet under våra samtal ham ­
nade vi i andra- och tred jehandskäl lor. 

Nick Pope har utan tvekan påverkats 

av de ufologer han kommit i kontakt 
med, och hans åsikt om utom jordiska 
besök grundar sig mer på dessa kontak ­
ter än på material i försvars­
departementet arkiv. Den engelska 
ufologen Jenny Randles, med ett par 
årtiondens erfarenhet av UFO-under­
sökningar, är kritisk t i l l  Popes slutsat­
ser. Hon menar att de fall han redovisar 
i boken är mycket summariskt under­

sökta och åtminstone ett av dem är 
redan förklarat som en m isstolkning av 
ett naturligt föremål,  utan att Pope 
noterar detta. 

Pope säger ju också s jälv att han inte 

har stött på något enda riktigt bra fall i 
försvarsdepartementets arkiv. Många 

fall var visserligen intressanta, men 
ingen rapport bevisade närvaron av 
utom jordiska besökare. 

Nick Popes uttalanden visar tydligt 

att det engelska försvaret inte sitter 

inne med svaret på UFO-gåtan. 

CS: Det finns en utbredd uppfattning 
att olika länders mi litära arkiv innehål­
ler svaret på UFO-gåtan. 

NP: Jag har i al la fall inte hittat 
sådana dokument. Om svaret fmns 
någonstans, så är det trol igen i U S A. I 
Storbritannien, det är jag övertygad 
om, finns ingen "cover up", ingen 
information som undanhåll s  allmänhe­

ten. 

Nick Pope arbetar på ännu en UFO­

bok. Temat blir ombordtagningar. 

Enligt uppgift kommer den delvis att 
handla om hans egen ombordtagning 

på en främmande rymdfarkost! 
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N a turfolk som guruer 

Religionshistorikern Olav Hammer synar nyschamanismen i sömmarna och upptäcker 
en del sidor som är vanliga inom hela New Age-kulturen och förtjänar att uppmärk­
sammas. Mycket av det man sysslar med inom New Age är fungerande tekniker: medi­
tation, frigörande andning, nyschamanistiska trumresor. "Men", undrar Hammer, 
"varför gör man metoderna onödigt suspekta genom att projicera inre upplevelser på 
den yttre verkligheten och försöka styrka dem med en påhittad historisk bakgrund, lösa 
påståenden och luddiga resonemang?" 

Av Olav Hammer 

E n rel igiös världsbild går varken att bevisa el ler motbevisa . 
Finns en plan inbyggd i människans historia? Stämmer 
reinkarnationsläran? Finns en gudomlig kärna i varje män­

niskas väsen? Om svaren på sådana frågor kan vi alla ha våra åsik­
ter, men säker kunskap kan vi knappast nå. Som rel igionshistori­
ker gör jag inga försök til l  sanningsvärdering av religiösa påståen­
den . Det är inte min uppgift. Envar får göra sin egen bedömning. 

Men jag ser med viss undran på hur man inom New Age-rörel­
sen ofta för fram sina budskap med en trosvisshet som kanske inte 
alla gånger är berättigad och med en historieskrivning som inte 
al ltid stämmer. Flera metoder som är vanliga i New Age-miljön 
"fungerar". De som exempelvis prövat frigörande andning eller 
gjort en trumresa kan intyga att det händer mycket i medvetandet . 
Men många författare av New Age-böcker och lärare av alternativ­
metoder kryddar gärna sin framställning med en historisk bakgrund 
som faktiskt inte är sann. 

Om man inte föredrar myter framför verkligheten, borde det vara 
positivt att kunna skala bort en del legender. En meditationsmetod 
eller en form av healing blir inte bättre om man påstår att den har 
funnits i tusentals år. Och den blir inte sämre för att den uppfanns 
i Kalifornien för tjugo år sedan. 

S 
chamanistiska trumresor är en av de l ivaktiga delarna av 
den nyandl iga rel igiösa kulturen . Av några förespråkare 
framställs schamanismen som en andlig metod vilken i vä­

sentliga stycken varit densamma hos naturfolk i alla delar av värl­
den, en metod som vi moderna västerlänningar kan överta och til l­
lämpa. Men som så mycket annat inom New Age är nyschamanis­
men i vår tid inte bara en fungerande metod, utan vissa schaman­
ska riktningar har blivit regelrätta nyreligiösa kulter som har mycket 
små l ikheter med traditionerna hos världens naturfolk . 

Amerikanen Michael Harner är den som skapat den över­
lägset största nyschamanistiska rörelsen id�g .  Han är an­
tropolog och har flera fältarbeten bakom s1g . I slutet av 

1 950-talet levde han en längre tid til lsammans med shuarindia­
nerna i Ecuador. Detta folk är känt för att i äldre tider ha varit 
huvudjägare. Dödade fienders huvuden krymptes till en grapefrukts 
storlek - flera av dessa makabra trofeer finns nu i museer runt om 
i världen. Men shuarfolket är, liksom flera av grannfolken, också 
känt för sitt bruk av hallucinogena växter. Förr använde al la  
shuarrnän ett flertal sådana preparat för att få kontakt med skydds­
andar. Man ansåg också att man i det visionära ti l lståndet fick en 
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sannare bild av verkligheten än den bild som förmedlas av krop­
pens sinnen . 

Senare återvände Harner till Sydamerika och studerade det pe­

ruanska conibofolket, som i sitt bruk av hallucinogena växter l ik­
nar shuarfolket. Efter en serie extraordinära upplevelser hos dessa 
båda naturfolk övergav Harner allt mer det akademiska studiet av 
schamanismen och började i stäl let propagera för en egen form av 
nyschamanism. 1 980 gav han ut The Way of the Shaman (som tre 
år senare kom i svensk översättning med titeln Shamanens väg). 
Den blev en central skrift för den nyschamanistiska rörelsen . 

Boken inleds med en mycket l ivfull  skildring av ett par visio­
nära upplevelser i Sydamerika . Vid ett tillfälle får Harner av sin 
indianska lärare en stor skål med salt från ayahuascalianen. Han 
kastas ut i ett inre landskap befolkat av gestalter med fågelhuvuden 

som kommer paddlande i en stor drakhuvudsbåt På telepatisk väg 
förmedlar dessa varelser information bland annat om hur jorden i 
tidernas begynnelse befolkades av stora svarta ädleliknande vä­
sen .  Harner känner att drakbåtens invånare vi l l  föra bort hans själ, 
och i en dramatisk slutscen lyckas han uppbåda alla sina krafter 
för att til lkal la hjälp från sina indianska vänner. Ett motgift får 
visionerna att avklinga och räddar honom til l  l ivet. 

Harners berättelse är välskriven och mycket spännande . Kanske 
är det just dessa litterära kvaliteter som riskerar att dölja ett par 
egenheter med den. Det visar sig fö r det första att resten av boken 
inte alls befattar sig med denna typ av mycket riskfyllda visionära 
äventyr. Historien om drakbåtsfolket verkar mest fyl la en retorisk 
funktion. Den placerar författaren mitt i en schamansk kultur och 

fastslår att Harner erfarit vad det vil l  säga att vara schamanlärl ing . 
Genom att han varit i schamanernas värld blir han en trovärdig 
berättare för oss andra. 

För det andra finns det i Harners bok ingen tvekan om hur sy­
nerna skall tolka . De kommer ti l l  honom utifrån som uppen­
barelser från en annan värld . Harner diskuterar aldrig alla de alter­

nativa tolkningar som kan komma ifråga: att de inre bilderna är 

betingade av vad Harner tidigare läst om och sett av vikingatidens 
drakbåtar och den egyptiska konstens fågelhävdade gudar - eller 
att de kan ges en jungiansk tolkning som arketypiska ymboler. 

Resten av Shamanens väg är en handbok i hur man själv kan 
uppleva den schamanska verkligheten. Ett flertal ritualer har häm­
tats från jägar- och samlarkulturer runt om på jorden, ibland mo­
difierade för att passa moderna västerlänningar. Dessa ritualer be­
skrivs i sådan detalj att de kan utföras av vem som helst, även 
hemma i vardagsrummet. Ti l l  sin hjälp har den intresserade läsa-

Michael Harner. Foto: Örjan Björkdahl, Pressens Bild 

ren även möjligheten att gå kurser och köpa til lbehör, ti l l  exempel 
kassettband. 

Den mest centrala ritualen är den schamanska resan. Den går ut 
på att genom rytmiskt trummande försänka sig i ett slags djup av­
slappning . I detta tillstånd visualiserar man resor, besök i en övre 
och en nedre värld . Resan till den nedre världen går ti l l  så att man 
i fantasin ser sig själv stiga ned i ett hål i marken . Til l  den övre 
världen kommer man genom att visualisera hur man stiger upp på 
en rökpelare eller en uppåtgående luftström . Det finns tydliga fö­
rebilder för vad man kan förväntas uppleva under dessa resor, bland 
annat mötet med så kallade kraftdjur, ett slags andliga varelser i 
djurs skepnad som tänks kunna förmedla kraft och visdom. 

N
ew Age är en utpräglat folklig religiös rörelse, inte en ideo­
logi för någon akademiskt skolad minoritet. När varken 
författare el ler läsare bekymrar sig om definitioner, nyan­

sering och faktagranskning, kommer genren att fortsätta att ha vad 
den utomstående ser som stora brister. Men stil och argument kan 
också bero på att man medvetet vänder sig ti l l  en redan övertygad 
läsekrets . Att man väljer predik ametod efter den läsekrets som man 
tänker sig ha, visas inte minst av det fåtal fall där en skribent både 
har en facklitterär produktion och en nyreligiös, så som är fallet 
med Michael Harner. Han är utbildad socialantropolog. Hans av­
handling om shuarindianerna gavs ut i bokform 1 972 med titeln 
The Jivaro: People of the Sacred Waterfalls. Här beskrivs shu­
arindianerna i samhällsvetenskapliga termer. Släk:tskapsstrukturer, 
ekonomiskt och po1itiskt system, krigföring och handelsrelationer 
beskrivs nykte rt och sakl igt. Boken ger en spännande inblick i en i 
dag försvunnen indiankultur, även om den inte al ltid är lättläst . 
Framför allt lever den upp till de krav man rimligen kan ställa på 
en vetenskaplig text i fråga om vederhäftighet, käl lhänvisningar, 

fömuftsmäs igt hållbara resonemang och faktakunskaper. 
Shamanens väg är upplagd på ett helt annat sätt. Trots att Harner 

har en dokumenterad förmåga att bearbeta ett material och argu­
mentera för sin sak, är Shamanens väg fyl ld av samma Lags reto­
riska fo rmuleringar som möter läsaren i så många andra New Age­
böcker. Två citat ur inledningen till kapitel 4 kan användas för att 
plocka fram dessa drag . Man bör kanske notera att Harners fram­
stäl lning inte bara är en rimlig popularisering av ett kompl icerat 
material för en icke-akademisk publik, utan att han faktiskt är grovt 
missvisande. 

"Shamaner har länge trott att de­
ras kraft var djurens, växternas, so­
lens,  universums grundläggande 
energiers kraft", skriver Harner. 

Vilka schamaner? Har alla gjort 
det, eller bara vissa av dem? Och hur 
länge då? Med tanke på att själva 
begreppet "universums grundläg­
gande energier" låter så utpräglat 
modernt och västerländskt,  kan 
schamaner knappast ha trott så i mer 
än några decennier. Annars får man 
förmoda att det rör sig om en över­
sättning . Men hur kan man föreställa 
sig att det går att rakt av översätta 
ett ord i något indianspråk e l ler 
sibiriskt språk med "energi" el ler 
"universum"? Vår bild av univer­

sum skiljer sig radikalt från den bild astronomer hade för bara nå­
got sekel sedan; den måste väl rimligen på ännu fler punkter skilja 
sig från hur till exempel en tungusisk schaman föreställer sig kos­
mos . 

"Tusentals år före Darwin var människor i shamanska kulturer 
övertygade om att människor och djur var besläktade", skriver 
Harner också. 

Schamaner har inte lämnat några skriftliga vittnesbörd efter sig. 
De al lra äldsta textbelägg vi har av schamanska ritualer kommer 
från den tid när upptäcktsresande började fara runt jorden, kring 
1 500-talets början. Någorlunda fyl liga beskrivningar av schaman­
ritualer finns inte förrän framåt 1 700-talet. Alltså kan Harner inte 

veta något som helst om vad människor i schamanska kulturer var 
övertygade om för tusentals år sedan . Ä ven om vi antar att Harner 
har rätt i att de tänkte sig att människor och djur var besläktade, 
bygger formuleringen på en ytlig l ikhet mellan två i grunden olika 
innebörder av ordet "besläktad" . Finns det något som helst sam­
band mellan Darwins teori om det naturliga urvalets sätt att fram­
bringa allt fler arter under årmiljonernas lopp och till exempel en 
mytiskt grundad tanke att människor och djur i forna tider levde 
på ungefär samma sätt och inte har urskilts helt från varandra? 

Dessa sätt att glida mel lan fakta och l iknelser, att bygga resone ­
mang på ostyrkbara påståenden, att använda fle rtydiga ord på ett 
svävande och oprecist sätt, är mycket vanliga hos New Age-förfat­
tare. Harner är inte sämre eller bättre än de flesta av sina kolleger 
på denna punkt, och poängen är heller inte att särskilt peka ut ho­
nom . Det som gör just Shamanens väg så anmärkningsvärd är att 
boken är skriven av en man som rimligen måste veta att han är ute 
på oerhört tunn is. Som psykisk teknik betraktat fungerar Ramers 
system utmärkt . Många deltagare i nyschamanistiska kurser vitt­
nar om de livliga scener som utspelas när man utför hans "själs­
resor" . Det Luddiga språket och historieförfalskningen borde al l tså 
inte behövas som stöd. Kanske kräver den nyandliga publiken denna 
språkdräkt för att ta nyschamanismen på allvar? 

E lever ti l l  Michael  Harner brukar kalla sin metod schama­
nism kort och gott, e l ler kämschamanism. Men begreppet 
core shamanism, kämschamanism, är förrädiskt . Man får 

intrycket att detta är den gemensamma rest som finns kvar när 
diverse kulturel la egenheter och detaljer skalats bort från al la 
urbefolkningars specifika schamanismer. Olikheterna mel lan 

Sökaren 1 2/ 1 997 1 3  



Ramers system och de former av schamanism som finns belagda 
från ti l l  exempel Sibirien och Nordamerika är så stora att det sna­
rare är befogat att poängtera det nyskapande genom att tala om en 
av flera nyschamanismer. Kärnschamanismen kan betraktas som 
en egen religiös riktning som försöker legitimera sig genom att 
peka på sina rötter men som innehållsmässigt egentligen står på 
egna ben. 

Vissa element har lyfts över från olika urbefolkningars rel igio­
ner. Trummandet återfinn hos samer och olika sibiriska folk. En 
annan av Ramers ritualer, den så kallade andekanoten, är direkt 
hämtad från salishindianerna på Nordamerikas västku t. Bruket 
av skallror finns ho flera folk i nordvästra Sydamerika, liksom 
förestäl lningen att man kan suga ut s jukdomar ur sina patienter. 
Men s jälva kombinationen är Ramers egen. Väljer man vissa ritua­
ler måste man naturligtvis välja bort andra. Ingen trosföreställ­
ning, ingen ritual som fått komma med i Ramers kärnschamanism 
är allmängiltig. I olika urbefolkningars schamanismer finns det 
mängder av andra inslag, som Harner valt bort. Han har helt en­
kelt konstruerat en egen blandning. 

Hos de flesta folk, där det finns någon form av schamanism, 
utövas den enbart av schamanerna s jälva, specialister som utövar 
sitt ämbete efter månader el ler år av utbildning. Att bli schaman är 
ett kall .  Övriga deltagare i ritualen är för det mesta åskådare. Grun­
derna i Ramers metod lärs ut under en veckoslutskurs ti l l  i princip 
vem som helst som har lust att delta och kan betala. 

Schamanen har en funktion att fylla i sitt samhälle, ritualer ut ­
förs inte bara av allmänt intresse eller för nö jes skul l .  Normalt är 
det patienters el ler klienters behov som l igger till grund för att en 
ritual genomgås. Ramers ny chamanism utövas oftast av små så 
kalJade trumgrupper som kan samlas kring ritualen som självän­
damål. 

Schamaner brukar vara centrala personligheter i de samhäl len 

där de verkar. Förutom sina rituella plikter har de ofta en 
lokalpolitisk rol l  att spela. Genom sin starka utstrålning 
och sin makt över ordet kan de förmå sina hyfränder att 
samlas kring gemensamma problem. I det moderna sam­
häl let däremot är nyschamaner en mycket l iten minoritet. 
Att försätta sig i ett förändrat medvetandetil lstånd genom 
trummande anses knappast vara en sysselsättning av stort 
samhälleligt värde. Den pondus nyschamanen har lär in­
skränka sig till den närmaste omgivningen. 

Dessa skillnader pekar på att nyschamanismen verkli­
gen fungerar som en egen, ny rel igions bildning. Det ingår 

i rel igionsanhängares språkbruk och resonemang att fram ­
hålla ig s jälva som arvtagare ti l l  en obruten och evig tra­
dition, trots att den utomstående slås av de ständiga för­
ändringar som sker. Svenska kyrkan är ju ti l l  exempel knap ­
past särskilt lik kristendomen i l 00-talets Palestina. Man 
bör alltså inte se denna analys av likheter och olikheter 
som ett moraliserande över att Harner skulle ha förvan­
skat den "äkta schamanismen". Genom sin mycket långa 

väg från tunguserna till New Age föl jer ny chamanismen 
bara en l iknande bana om otaliga andra trosriktningar. 

O m Harner hittat på en egen metod och med viss 
poetisk frihet kal lar den för schamani m,  vad 
tycker fjärde världens schamaner om det? En del 

schamaner hos olika etniska grupper har fakti kt tagit ti l l  

Olav Hammer är verksam vid universitetet i Lund 

med uppgift att  forska och skriva om olika sidor av 

nyandligheten. Texten intill  är en lätt bearbetning 

av bitar ur hans bok "På spaning efter helheten", 

som kommer på förlaget Wahlström & Widstrand 

i vår. 

satt reaktion, där talesmän för indianer och andra urbefolkningar 
uttryckt sin avsky för ny chamanismen. Vissa vita människors 

nyreligöst färgade vurm för indianskt tankegods es som en skymf, 
och s jä lv utnämnda schamaner utpekas som l u rendrej are . 

Lakotaindianemas stamråd har publicerat ett öppet brev på Internet 
ur vilket föl jande stycke är saxat: 

"Eftersom vi alltför länge har fått utstå den oerhörda skymfen att 
se våra värdeful laste lakotaritual och vår andlighet dras i smutsen, 

bespottas och missbrukas av icke-indianska sko jare, kultanhängare 
och s jälvutnämnda New Age-schamaner och eftersom vi med för­

färan ser hur denna skaml iga stöld av våra hel igaste Jako­
tatraditioner har nått epidemi ka proportioner i städer runt om i 
Jandet och eftersom icke-indianer har organiserat sig i påhittade 

'stammar ' och gett sig s jälva indianska låtsasnamn för att i stor 
skala st jäla och kommersiali era våra traditioner, beslutar vi här­
med att förklara krig mot alla och envar som framöver exploaterar, 
skändar och felaktigt framställer de heliga traditioner och den and­
lighet som til lhör lakota-, dakota- och nakotafolken ." 

Ordet schamanism är naturligtvis inget skyddat varumärke, men 
lakotaindianernas talesmän stäl ler ändå en viktig moralisk fråga: 
Har vi rätt att utan vidare låna bitar av andra människors historia 
och traditioner? Eller rör sig nyschamanema i gränslandet mot ett 
slags andl ig kolonialism? 

ig element och begrepp som skapats i en västerländsk New 
Age-mil jlö. Men det finns också gott om exempel på mot- Mtllning av en hopi-konstnär. Ur "Shamanens väg" av Michael Harner 
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J ungs psykologi 20p 
Läs J ung på högskolenivå HT 97 - VT 9 8 ! 

Du möter de stora livsfrågorna i denna kurs och får gedigna 
kunskaper om hur ]ung försökte lösa de existensiella och eviga 
livsåskådningsfrågorna. 

Du lär dig också drömtydning, sago- och myttolkning och aktiv 
imagination så att du kan använda dessa metoder i ditt eget liv belyst 
ur idehistorisk och religionshistorisk synvinkel. Du läser l O poäng 
per termin. Undervisningen är förlagd till helger. 

Sista anmälningsdag 15 april ! 
Start 30/8 

1 997 
• Den analytiska psykologins teorier och begrepp, 5p 

Om arketyper och symboler, typologi , manligt-kvinnligt och 
in di viduationsprocessen. 

• Den analytiska psykologin och idehistorien, Sp 
Om spiritualismen, gnosticismen, kvantfysiken och andra idetraditioner. 

• Den analytiska psykologin och religionshistorien, 5p 
Om gnosis, alkemi, Eliade, hermetism, Rosenkorsarna och 
jämförande religionshistoria.  

• Den analytiska psykologins metoder och tekniker, Sp 
Om Jungs metoder som drömtydning, sago- och myttolkning, aktiv 
imagination. 

Intresseanmälan 
JA TACK! Skicka mig detaljerad information om A-kursen 1 997/98 ! 

Nam n :  Titel : 

Gatudress :  Postadress :  ______________ _ 

Telefon : Fax : 

Institutet för analytisk psykologi 
Skeppsbron 24, 1 1 1  30 Stockholm. Fax 08-20 60 06. 
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"ÅKAL BETYDER 'THE UNDYING SPIRIT', DEN ODÖDLIGA ANDEN, ELLER DET SOM ALDRIG DÖR." 

Annika Waldenström: 
J ag vill väcka de inre, livgivande flödena 

Hon började med att reglera älvar. Idag ägnar hon sig åt inre flöden. Men aldrig 
har Annika Waldenström låtit sig avskräckas av strida strömmar. Nu leder hon 
Akal Center i Stockholm. 

Reportage: Eva Sanner. Foto: Anton Svedberg. 

P å Akal Center på Väringgatan i 
Stockholms B irkastan flnner vi  

Annika Waldenström. Hon har 
drivit centret i ett halvår och börjar få l ite 

rutin.  Gradvis b l ir lokalerna som l igger i 
souterrängplanet i en hyresfastighet all t  
mer gemytligt inredda. Och parallellt med 
det jobbar Annika v idare med att utforma 
programmen som Akal Center ska er­
bjuda. I programbladet finner vi kunda­
l in i  yoga, som Annika själv leder, kurser i 
självkännedom, drömmar, chakra ­
flödesmassage,  sceniskt framträdande 
med mera. 

Under våren erbj uds exempelvis 
chakradans, en vägledande kurs för 
terapeuter, föredrag om yoga och gestalt ­
terapi samt trumdans vid varje ful lmåne. 

- Min förhoppning är att Akal Center 
ska b l i  en oas, där människor kan hämta 
kraft och inspiration ti l l  sitt dag liga l iv. 
Beslutet att st arta centret har vuxit fram 
som en logisk följd av att jag mer och mer 
komm it att arbeta med människors inre 
växt, säger Annika. 

Under flera år hade hon sitt "vanliga" 
jobb kvar på Vattenregleringsföretagen 
och byggde parallellt upp sin nya verk­
samhet inom området personlig utveck­
l in g .  

- Til l  s lut blev det för mycket att göra 
på båda håll och jag blev tvungen att 
välja: 

Som så ofta för människor födda i 
fiskarnas stjärntecken har det ofta handlat 
om att följa med l ivets flöde och under­
söka olika vägar för att nå allt större 
helhet, först på det yttre planet - som 
hydrolog har hon varit med och reglerat 
enorma vattenmassor i Indalsälven, 
Umeälven och Ljungan - så småningom 
allt mer på det inre planet: att v äcka och 
följa sitt eget flöde, sin inre röst, har b l ivit 
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hennes ledstjärna och t i l l  sist också 
hennes yrkesutövning. 

- Som ung flicka var jag intresserad 
både av humaniora och naturvetenskap, 
men när jag skul le välja  yrke, såg jag en 
tydligare framtid inom naturvetenskapen. 
Dessutom kändes det bra att välja  ett 
typiskt manligt yrke för det var då ännu 
färre kvinnor och män som överskred de 
osynliga köns barriärerna. 

- Länge sysslade jag med dans vid 
sidan av, som en balans till detta logiskt 

orienterade arbete. 

Kris innebar en yändpunkt 
En personlig kris  i 25-30-årsåldern var 
det som blev "puffen" för Annika att 

börja lära känna också flödena på det inre 
planet. 

- Jag mådde inte bra i mig själv och 
hade mycket inre oro och ångest. J ag 
kände att jag behövde lära m ig hantera 
dessa känslor men också förstå mer om 
mig själv. 

Hennes sökande började hos 
scientologerna. 

- J ag gick ett par kurser i deras regi 
och lärde mig en del ,  men kände samti ­
digt att hos scientologerna fanns ett 
element av tvång som inte passade m ig. 
Jag tror inte att en väg är den enda rätta. 

Annika fortsatte sitt sökande med bland 
annat olika kurser i astrologi ,  meditation, 

drömarbete och annat. De inre älvarna 
rann ibland strida och forsande och var 
inte all tid så lätta att reglera. 

- Jag var nog rätt så utspejsad ett tag, 
säger Annika och ler. Jag hade l ite svårt 
att hålla  fötterna på jorden och ägnade 
mig åt ett intensivt sökande. Jag gick 
hellre in i andra världar än tog itu med 
min verkliga livssituation. Förändrade 
medvetandeti l lstånd utövade en stark 

lockelse på mig och j ag hade många 
sådana uppleve lser. Idag är jag glad åt de 
erfarenheterna, men jag kom så små­
ningom fram til l  att sådana extraordinära 
upplevelser inte är målet med l ivsresan. 
De gör inte att v i  kom mer ifrån vår 
nuvarande situation med hela vårt 
rol lpaket, det v i l l  säga våra tanke- och 
handlingsmönster från barndom och 
uppväxt. Det är det vi behöver genom­
skåda för att förstå och kunna se oss 
själva som v i  faktiskt är bortom vår 

prägling. Först då kan vi verkligen 
förändras på alla plan. 

Am bres 
Den lärare som betytt mest för Annika är 
Ambres ,  en vishetslärare som arbetar 
genom förre snickaren Sture Johansson. I 
början av åttiotalet kom Annika i kontakt 
med Ambres och gruppen kring honom. 

- Am bres är ett medvetande som lånar 
Stures kropp för att förmedl a  sin under­
v isning. Det kan låta motsägel sefullt ,  
men Ambres - som inte själv har någon 

kropp utan verkar genom Sture - var 
faktiskt den som fick mig att komma ner 
på jorden igen, säger Annika. H an har 
påverkat mig på djupet för att han talar 
direkt t i l l  mitt hjärta och undervisar på 
ett ödmjukt och enkelt sätt. 

Men hur vet Annika att inte Am bres i 
själva verket "bara" är en del av Sture 

Johansson? 
- J ag har faktiskt aldrig ens funderat i 

de banorna, del s  för att jag direkt märker 
en skil lnad i energi när Ambres är 
närvarande, och dels för att det jag lärt 
mig har haft sådan stor betydel se för mig 
att det inte skul le  spela någon rol l .  För 
mig är Sture och Am bres totalt olika 
väsen. 

- Bland det v iktigaste i Am bres 

"JAG HOPPAS ATT MÄNNISKOR PÅ ÅKAL C ENTER SKA INSPIRERAS ATT TILLÅTA OCH UTTRYCKA DET ODÖDLIGA INOM SIG." 

undervisning är att påminna 
människan om den gud hon 
egentligen är, att väcka oss ti l l  en 
ny och djupare förståelse för vilka 
vi  är, säger Annika. 

Hon menar att Am bres fungerar 
som en lärare men inte vi l l  att 
människor placerar honom på en 
piedestal . 

program på Akal Center. 
- Jag vi l l  stödja människor i 

deras sökande efter sin egen 
inre v isdom. Att öppna Akal 
Center är för mig ett sätt att 
göra det och att ge allt fler 
möj lighet t i l l  detta sökande. 

Sedan en tid ti l lbaka leder 
Annika yogakurser i företag, t i l l  
exempel Skandia i Stockholm.  

- Deltagarna har varit positiva 
ti l l  den avspänning och den 

energi de upplever. 

Många centra 
Det finns fler nyöppnade 
andliga centra i Stockholm. 

Räcker underlaget t i l l - och 

är konkurrensen hård mel lan 
er? 

- Mycket av hans underv isning 
sker som ett samtal mellan honom 
och gruppen, en dialog som gör 
det möjl igt för oss att öppna oss 

för våra egna svar. Syftet med det 
han lär oss är att vi ska våga leva 

mer aktivt i världen, att omsätta 
vår intuition i handl ing och v isa 
medkänsla med andra och med 
hela planeten. Det kan vi  göra om 
vi handlar från vårt centrum ,  från 
en plats av frihet och stil lhet inom 
oss, och inte från våra mönster 
och tidigare prägl ingar. 

Annika har provat mycket inom 
området personl ig utveckling. 
Hon har gått kurser i hur vi  kan 

- J ag ser det inte som att v i  

konkurrerar med varandra, 
säger Annika. J ag tror att alla 

centra behövs och att männi s ­

kors intresse för dessa frågor 

Att starta A kal Center är för Annika en logisk utveckling 
av hennes tidigare beslut att lämna sitt gamla arbetsliv 
inom naturvetenskapen för att ägna sig helt och hållet åt 
själen. 

ökar. Varje center har sin egen 
profil ,  och de attraherar olika slags 
människor. 

arbeta med drömmarna för en inre 
förändring. Av Ambres har hon också 
skaffat sig kunskap om healing och om 
chakrasystemet, det v i l l  säga människans 
energisystem som flera gamla kulturer, 

bland annat den indiska och den egyp­
tiska, har utforskat och beskrivit. 

- V åra kroppar vitaliseras och får 
energi via chakrasystemet. Vi har sju 
huvudchakran förankrade i den fysiska 
kroppen.  Genom olika tekniker kan v i  
balansera dessa energicentra och därige­
nom göra det möj ligt att få bättre kontakt 
med den vi  egentligen är, på alla nivåer ­
fysiskt, känslomässigt, mentalt o,ch 
andl igt. 

Kundaliniyo2a 
Annika är också utbildad kundaliniyoga­
lärare. 

- Jag sysslade med hatha yoga innan 
jag började utbildningen i kundaliniyoga. 
Denna form av yoga passar oss i väster­
landet. Den är en dynamisk och rörlig 

yogaform, en utmärkt väg t i l l  stress ­
hantering och ett sätt att h itta mer l ugn i 
sig själv, berättar Annika. 

Hon menar att kundaliniyoga bygger på 
väl beprövade tekniker och inte innebär 
någon risk för utövaren. Tvärtom är 
också yoga en metod att balansera och 

aktivera kroppens energisystem. Effekten 

kan vara både bättre hälsa på det fysiska 

planet och bättre själs l ig balans. 
Innan hon öppnade Akal Center 

arbetade hon på Deva Center på Dala ­
gatan i Stockholm, som leddes av Tomas 
Franke I l .  

Idag är också Tomas Frankel l en av de 

lärare som ofta arbetar på Akal Center. 
Andra anlitade föreläsare är Stefan 
Demert och J eja Sundström, båda 
underhåll are och esoteriker som inspire­

rats av Ambres, Thomas Jönsson, som 
jobbar med tarot och astrologi, samt 
Louise Prostegren som arbetar med 
drömmar. Annika strävar efter att skapa 
ett mångsidigt och intresseväckande 

Akal betyder det som aldrig dör. 

- För m ig är akal flödet som 
genomsyrar allt, det som förenar oss 
människor i djupet av våra hjärtan. Detta 
flöde är det som inte bara förenar oss 

människor med varandra utan också med 

planeten och allt l iv på den. 
Annika tror inte att vi kan hitta några 

svar utanför oss själva. Vi måste själva 
bli  vuxna och stora nog att ta vårt ansvar 
som människor. 

- Jag tror inte på någon räddning 
utifrån, vare sig från UFOn e ller 
kanaliserade mästare. Det är lätt att vi 
lägger vår kraft och makt till förändring 
utanför oss själva och önskar att någon 
annan ska lösa våra problem. Jag ser 
varje lärare e ller medmänniska som en 
möjl ighet för mig ti l l  reflexion. I al la 
möten med en annan kan jag upptäcka 
olika s idor av m ig själv. På så sätt är v i  

alla  varandras lärare. 

INTRODUKTIONSKURS I ZEN 1 2- 1 3  APRIL 
Kursen leds av zenpräst Sante Poromaa och ger både nybörjare och mer erfarna en grundlig introduktion och 
möjlighet att fördjupa sin förståelse för zen som meditation, filosofi och tradition. Vi håller till på Zengården, vår 

meditationsgård i natursköna Bergslagen. Välkommen att reservera plats genom att betala in anmälningsavgiften 
250 kr på pg 45 97 3 8  - l senast den l april. Skriv "Helgkurs 1 2 - 1 3  april" på talongen. Kostnad 700 kr inkl. 
vegetarisk kost och logi. Ring gärna för mer information: 

Zengården, Finnåker, Pl 240, 710 41 FelUngsbro tel: 0581 - 63 00 61 
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"JAG VILL SÄLJA BÖCKER SOM KAN GLÄDJA OCH HJÄLPA MÄNNISKOR." 

Planetstaden 
Center för nyfikna i Malmö 

Susanne Rangström är en entusiastisk och driftig New 
Age-kvinna, som skapat en omfattande verksamhet för 
den nya tidens tänkande och metoder. 

Reportage: Gunnar Martin Aronsson 

P å Jörgen Ankersgatan 1 2  i Malmö finns Planetstadens 

Böcker AB . Här har man en bred verksamhet som 
inkluderar bokhandel ,  bokklubb, bokförlag samt 

kurser. 
Planetstaden leds av Susanne Rangström, som jag träffar i 

de ljusa kontorslokalerna två trappor upp . Efter en 
rundvandning och en presentation av Susannes kungspudlar 
King och Morris ber jag denna 35-åriga kvinnliga företagare 

att berätta hur Planetstaden startade. 
- Tidigare hade jag en leksaksaffär, säger Susanne, men 

ti l lsammans med min kusin 

Jeanette Lundström startade jag 
en bokklubb i Lund 1 994. Hon 
hade iden och jag hade vanan att 

driva ett företag . Vi började med 
en jättesatsning genom en annons 

i Sverigehäftet, ett reklamhäfte, 
som går ut ti l l  alla hushåll - 4,2 

mi ljoner exemplar. Det var djärvt, 
men s log väl ut: vi  fick över 1 000 
svar. 

Efter ett år tyckte Jeanette att 

det blev för arbetsamt och lät 
S usanne köpa ut henne ur företa ­
get. Medan Jeanette Lundst röm 
startade bokhandeln Vita Örnen i 
Lund, flyttade S usanne Rang­
ström in på Jörgen Ankersgatan i 
Malmö. 

Planetstadens butik i Malmö. 

New Age . . .  , 
- Om jag säger New Age, vad säger du då? frågar jag Susanne . 

- New Age är ett begrepp som ofta används, när någon vi l l  

smutskasta de här intressena, svarar S usanne . Jag använder 

själv detta begrepp i positiv bemärkelse ,  när jag vi l l  beskriva 
hela området med ett par enkla ord . Det är svårt att definiera 

det här. Jag skulle vi lja  ha ett annat begrepp. Vi säljer saker 
som är för kundernas personl iga utveckling e ller som kan vara 

bra för hälsan. "Bokklubben för nyfikna" kallar vi  oss . 
Redan från starten av bokklubben distribuerades den 

medlemstidning som idag är den 

sammanhållande länken mellan 

Planetstaden och dess kunder. I 
tidn ingen, som kommer ut tio 

gånger om året, presenteras ett 
utbud av böcker, musik- och 

meditationskassetter, videofi lmer 
om UFOs, rökelse, kristal ler, 
pendlar, s lagrutor, eteriska oljor 

och annat . 
- Jag gör tidningen själv, säger 

Susanne. Jag skriver en personl igt 

hållen ledare, försöker ge den 
läsvärde, så att medlemstidningen 
inte bara bl ir en reklamtidning . 

Tidningen har växt från fyra sidor 

til l  dagens sexton . 
- Hur bestäms vilka böcker ni 

köper in? 

Kunder från bokklubben vil le 

gärna komma och handla direkt i 
butik, men eftersom bokklubbar 

Susanne Rangström driver Planetstaden. 

- Jag tar hem al la de böcker 

från svenska förlag, som verkar 
intressanta. Vi köper mycket l ite 

från utlandet . En del böcker vi l l  jag inte aluföra för att de är 

för negativa e l ler för bisarra . Jag vil l  sälja böcker som kan 

glädja och hjälpa människor. 

inte får lov att sälja direkt ti l l  kunden utan enbart via posten, 
startade Susanne Rangström ytterligare ett bolag, Planet­
stadens bokhandel ,  som är fristående men i första hand köper 
in l itteratur och andra varor från Planetstadens Böcker. 

I augusti 1 996 hade butiken blivit för trång för att rymma 
hela verksamheten, så man flyttade också in i lokaler två 
trappor upp i samma hus. Idag finns sex anställda i företaget . 
Bokklubben har 1 7 .500 medlemmar. 
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- Sen kommer ju  människor med olika önsekemål in i 

butiken, och då får vi en hel del ideer. Men framför allt måste 

jag vara några steg före kunderna, eftersom vi  helst skall 

saluföra böckerna så snart de kommit ut . Vi är flera på Planet­

staden som läser och bedömer böcker, och när vi har personal-

"A V EN SL MP BLEV JAG ARRANGÖR AV PLACE OF MIRACLES-MÄSSAN." 

möte en gång i veckan, utväxlar vi synpunkter om nyutkomna 
böcker. Men jag avgör vi lka vi  tar in i sortimentet. 

första Place of Miracles-mässan, med ungefär 70 utstäl lare . Det 
kom sammanlagt 3 .500 besökare. 

- Vilken omsättning har Planetstaden? I år skall vi  arrangera mässan igen, 25-27 apri l ,  men inte i 
S lagthuset, eftersom många utställare inte tyckte om "slakthus ­
vibrationerna", att man stått där och dödat djur. Nu har vi  

ordnat kommunala lokaler, 
Kockum Fritids Ishall ,  där det finns 

- Vi har precis haft årsbokslut. Det var en positivt resultat, 
men ingen jättevinst, eftersom vi  investerat å mycket i de här 

lokalerna. Jag uppskattar själva 
omsättningen ti l l  fyra-fem 

mi ljoner kronor, men det finns ju 
stora utgifter också. 

- Vi lken är drivkraften hos 

dig? Varför har du som företa­
gare valt just detta område? 

- Drivkraften är helt enkelt att 

jag är väldigt intresserad av 
ämnesområdet. Jag går inte djupt 

in i något, men jag vi l l  veta lite 
om allt. J ag tycker om att pröva 

på olika saker, exempelvis yoga 
och meditation, för att bilda mig 
en uppfattning om dem .  Jag 
älskar att läsa böcker och att 
skriva i tidningen . 

- Tidigare fanns här i Malmö 

Kulturhuset Pantbanken som ett 
saml ingsställe för föredrag och 

kurser. Det är numera nedlagt. I 

stället har Planetstaden börjat 
hyra ut lokaler för kursverksam­
het. Har ni fortsatt Pantbankens 

verksamhet? 
- Många trodde att vi  tog över 

Pantbankens medlemsregister, 

men det är inte fal let. Ä ven om 
Bo, som var föreståndre för 

Pantbanken, är min morbror, har 

vi  inte haft kontakt angående 
Pantbanken .  När vi flyttade upp 
hit, skulle vi egentl igen bara 

disponera halva utrymmet . 
Sedan tänkte vi att det skulle 
vara rol igt att ha kurser och 

föredrag i den andra halvan. Vi 

pratade med fastighetsägarna, 
vilket resulterade i att vi  kunde 
prova några månader för att se 
om kundintresse fanns . Och nu 
är kurslokalen ful lbelagd till 

Planetstadens verksamhet presenteras i en reklam­

tidning. 

Bland böcker som erbjuds finns Schamanens cirkel, 

En liten bok om mirakel, Tarot - steg för steg, Själv­

hypnos, Homeopati till husbehov och Hypnosens hem­

ligheter. 

Vidare annonseras för rökelse, stenar och kristaller, 

pendlar, smycken, meditations band. musikkassetter och 

eteriska oljor. 

På bandfinns Trumresa med Lena Måndotter, Lär dig 

kanalisera med Christina Diven, Delfinmeditation med 

Lotten Odh, Stjärnresor med Kristina Wennergren och 

Hela dig själv med Helena Montelius. 

Kurs- och föredragsprogrammet omfattar bland an­

nat indiansk schamanism med Lena Måndotter, frigö­

rande dans med Eva Hansson, föredrag om naturandar 

av Bert Yogson, föredrag om runor och runmagi av 

Nils-Eric Hennix och magisk afton - kanalisering med 

J eanette Lundström. 

gott om utställarutrymme och är 
högt i tak. Vi hål ler på att informera 
möjl iga föredragshållare och 
utställare, och redan nu (i januari) 
är cirka en fjärdedel av utrymmet 

bokat. 

Bekymmersdockor, runor 
och chakrahalsband 
- Vilka är Planetstadens nyheter 

vad gäller utbudet? 
- När det gäller nyheter, finns två 

ingångar, antingen via mig eller via 
önskemål från kunderna. J ag 
försöker hitta nya, spännande saker. 

En av dessa är "bekymmers ­
dockor", som finns i indiansk 
tradition . B arnen i Guatemala gör 
sådana av tyg och snöre .  Om 

barnen är ledsna, när de går och 
lägger sig, berättar de sitt bekym­
mer för dockan och lägger den 

därefter under huvudkudden.  När 

man vaknar på morgonen, skall 

bekymret vara omhändertaget. 

Problemet försvinner ju inte för att 
man berättar det för dockan, men i 

och med att man formulerat sina 
tankar, har man kanske startat en 
process i det undermedvetna. 

Susanne berättar också om 
ronbrickor i trä som ti l lverkas av 
arbetshandikappade inom organisa­
tionen Samhall som ett led i deras 
arbetsträning . Tidigare fanns i 
utbudet runstenar, som ti l lhanda­
höl Js  i älgskinnpåse. Tanken är att 
dessa runor kastas och sen uttolkas 
genom de positioner de hamnat i .  
Chakrahalsband är  en nyhet: de 

mitten av maj. 

- Hur gick det ti l l  när du övertog arrangörsrol len i den stora 
Malmömässan "Place of Miracles", där massörer, tarotläsare, 

healers, aurafotografer, yogaskolor, föredragshållare och andra 
erbjuder sina varor och tjänster? 

skall enligt produktinformationen balansera och stärka bära­
rens olika energicentra. 

- Det var en slump att jag tog över. I fjol var en mässa 
planerad i S lagthuset . Vi skulle delta som utställare och hade 
köpt in en stor mängd varor från bland annat Holland . Men så 
hoppade arrangören av. Vi tänkte då att det må te finna fler 
företagare som satt på lager och l iksom vi v i l le att mässan 
skulle bli av. Jag ringde ti l l  Slagthuset och frågade om Planet­
staden kunde ta över. Några månader senare öppnades den 

- Vi har också börjat ge ut egna böcker, berättar Susanne . Vi 

har köpt rättigheterna till flera böcker av Ted Andrews, som 
bland annat skrivit en bok om hur man kan lära sig att se auran . 

Du känner och märker att du har en aura när du gjort de enkla 
övningarna i den boken.  

- Dessutom har vi  nyligen gett ut Bert Yogsons bok "Natur­
väsen, reinkarnation & gränsvärldar". Under detta år planerar 
vi ytterligare två titlar, varav en om vardagsyoga . Iden med 
förlaget är också att böckerna skall ges ut i pocketformat, å att 
de blir bill iga att köpa. 
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Oppna sinnen 
Peace in Mind-festivalen 

Lotta von Arnold Maurice 

6 000 besökare kunde prova olika behandlingar och köpa allsköns prylar för 
den andl igt intresserade. 

Höstens Peace in Mind-festival var 
til lbaka där raden av festivaler 

började i oktober 1994, i Medborgarhuset 
på söder i Stockholm. Men bara ett par 
små affischer på dörrama avslö jade att där 
inne pågick en mässa. Så förbipasserande 
var ovetande om vad som pågick i huset 
och drogs inte in där. Antalet besökare 
minskade också i jämförelse med förra 

höstmässan med några tusen. Detta 
märktes dock inte i utställningslokalerna, 

där det stundtals var riktigt t jockt med folk 
som på en mellandagsrea eller en hetsig 
marknadsplats, men med en mycket mer 

positiv och glad stämning. 

Cirka 6 000 besökare hade man. 
- Men vi hade väntat oss ett eller två 

tusen fler. Förra årets mässa i Sollentuna 

hade ju nära l O 000 besökare, säger Lotta 
von Arnold Maurice, som är den som 
kläckt iden til l  Peace in Mind-festivalerna 
och är den drivande kraften bakom dem. 
Det finns flera orsaker til l  det minskade 
intresset. Bland annat hade vi beställt 
banderoller att fästa runt Medborgarhuset, 
men killen som skulle göra dessa åt oss, 
gjorde dem i plast, så de blåste sönder i 

kylan. A v den orsaken missade vi säkert 
en hel del besökare, som kunde ha slunkit 
in från gatan. 

De flesta hade säkert varit med vid de 
förra ti l lfäl lena och var väl bekanta med 
Peace in Mind-festivalerna närmast 
sagolika blandning. Som alltid var det en 

härlig kombination av kristaller, 
reikihealers, tarotläsningar, slagrute­
förbund, bokförlag och skilda alternativa 
terapier, som man kunde prova på, såsom 
body harmony och chakraflödesmassage. 
Som ett andligt smörgåsbord brukar dessa 
festivaler ganska träffande beskrivas. 

Visst märker man en förändring hos dem 
som besöker festivalen. De första åren 
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Reportage: Eli sabeth Broorne 

fanns en skepsis och kanske skratt bakom 
ryggen, men nu stannar folk til l ,  tittar en 
stund och säger: "Jaha, det är så där en 
slagruta fungerar. Vi l l  du visa mig hur man 

gör." 

- Det märktes även i media att attityden 
har ändrats, säger Lotta. Det var bra 

artiklar i flera tidningar, och radions P3 
hade några reportage. Arrangemanget blev 

mycket mer seriöst bemött än tidigare, då 
det kanske varit mer av "skandal­
reportage". 

Inom Peace in Mind ryms oerhörda 
kontraster. Kostymklädda herrar diskuterar 
allvarligt innehållet i Larry Dosseys bok 

"Läkande ord", och UFO-kontakt-entusi­
aster förklarar för de förbipasserande: "Ni 

förstår, de har suttit uppe hela dagen och 
iakttagit oss" och syftar då på besökare 
från andra planeter. 

Hettan inne i lokalerna kontrasterar 
också mot det isande kyliga november­
vädret utanför. Folk trängs i gångarna, 
men stämningen är fin. Många står i kö 
hos siare och tarotläsare, alla beredda att 
betala minst l 00 kronor för en kvarts 
spådom om framtiden eller tips om vägval 

i livet. 
Peace in Mind har bredd. Det erb juds 

också föredrag och diskussioner. Rauni­

Leena Luukanen var där och pratade om 
UFO. Lotten Odh talade om möten med 
delfiner. 

Nu har det gått tre år sedan den första 

festivalen. Har det skett några föränd­
ringar? 

- J  avis t, säger Lotta. Jag tror att 
intresset för det vi arbetar med har ökat 
och slagit rot. J ag har märkt ett starkt 
gen var. Det är en mycket mer po itiv och 
öppen attityd nu än när vi började. Det 
finns inget av det motstånd som vi mötte 
det första året. 

Hon fick medhåll av utstäl lare som 
Sökarens reporter talade med. 

Eva Lagnefeldt, body harmony-lärare, 
var med för första gången. 

- Det känns mycket bra, säger hon. Folk 
är mycket öppna. Det känns väldigt högt 
ti l l  tak. 

Eva hade ett eget rum för privata 
konsultationer. Här var det tyst och stil la 

ti l l  skil lnad från den ivriga stämningen i 
rummen för försäl jning. 

Att det rådde en positiv stämning på 
festivalen tyckte också Eva Svensson från 
Jordstrålningscentrum, som även hon 

deltog för första gången. Jordstrålnings­
centrums monter i stora hallen var det 

stäl le som samlade de flesta besökarna. 

Här kunde intresserade prova på att arbeta 
med slagruta, både för att leta efter 
currylinjer och för att mäta hur öppna 

chakrana är. När Eva Svensson provade 
hur öppet kronchakrat var på en kvinna, 
snurrade pekarsprötet så att det nästan 
lyfte ! Pekare var troligen mässans mest 

köpta pryl .  
- Det var som jag trodde, sa Eva 

Svensson. Men så har också den kvinnan 
kontakt med utom jordingar ! Med tanke på 
hur öppen hon är, så är det inte konstigt. 

Trots att de flesta utställare var nöjda, är 
Lotta ändå osäker på den fortsatta utveck­
lingen av Peace in Mind-festivalerna. 

- Kanske har vi nått ut ti l l  alla männis­
kor som är mottagliga för det här. För mig 

per onligen har det kostat mycket, det har 
tagit tid från umgänget med mina barn och 
från andra intressen, men också i pengar. 
Det har varit två roliga men arbetsamma 
år. 

- Peace in Mind kan inte dö - men jag 
tror att formen kommer att ändras. S jälv 

känner jag att jag vill ägna mig mer åt min 
egen utveckling. Nu ka jag skriva en bok. 

VI HAR DET 
DU SÖKER! 

V
AITUMANNEN är en bokhandel med inriktning 
på personlig utveckling och esoterik. I våra 
hyllor finner du astrologi, psykologi, healing, 

meditation, tarot, mystik, magi, religioner etc. Vi har 
även smycken, stenar, musik och många olika sorters 
tarotkort. 

Vår verksamhet har även utvidgats till en kursdel, 
där vi har evenemang i ämnen som berör vår litteratur, 
detta för att förankra böckerna i praktiken. 

Beställ vår katalog eller gör ett besök vår butik/ 

Vattu.Dlan.nen 
Box 45096 
Drottninggatan 83 
1 04 30 Stockholm 
Tel: 08- 1 0  96 1 5  
fa:x:: 08- 1 o 70 63 

!J?.psen är tfen urgamla sym6ofen för arufegnistan 
som s{umrar i männis/(pfrjärtat. 

I Öster (.affas tfen "ien osl@.tt6ara juvefen 
i fotus6fomman" - I '13i6e{n talar 
man om ''Jesus ' sätfes/(pm i oss". 

fJJet är 'lJet (j y {{ene 2?psen/(prsets må{ att få aen 
sovanie rosenK!wppen att 6fomma. 

FÖREDRAG OCH INTRODUKTIONSKURS I 
ROSENKORSETS GNOSTISKA Fll..OSOFI 

ges i Stockholm, Göteborg och Malmö 
eller som brevkurs. 

För information ring eller skriv till 

LECTORIUM ROSICRUCIANUM 
Edshults Säteri, 57 5 93 EKSJÖ 
Tel .  03 8 1 -450 40, 08-649 5 1  66 

Nya böcker från Nova Förlag 
Hem och familj som andligt arbetsfält 
av Manfred Schmidt-Braban t 
Schmidt- B .  v id gar i den här boken synen på 
hushål lsarbete. Han för in  elementarväsendena och 
visar hur de är inbegripna i al la sysslor. När vi bli r  
medvetna o m  detta, kan vi  lära oss att ta hänsyn ti l l  
dessa väsen och samarbeta med dem. 54 sid. Hft. 

Livskriser 
av Julian Sleigh 
Som rådgivare har Sleigh hjälpt många människor 
att arbeta sig igenom en kris. Genom dessa ertaren­
heter har han utvecklat en tolvstegsprocess som kan 
vara til l  hjälp i olika svåra livssituationer. 62 sid. Hft. 

Sagor: antroposofi i samtal 
Flensburger Häfte 2 
I folksagorna finns en skatt av urgammal visdom. 
Sagorna ti l ltalar såväl barn som vuxna. I denna bok 
intervjuas en rad auktoriteter på folksagor, t.ex. en 
religionsvetare, en sagoberättare och sagotolkare, en 
psykiater och en Grimm-forskare. 1 64  sid. Hft. 

Nova Förlag 
Kungsg. 2 B ,  223 50 Lund 

Tel . 046/1 2  12 48 

MAG I N S 
P RO G RA M 

En bok som öppnar förbindelse ti l l  Kraften 

Det är omöj l igt att utlösa energi ur det magiska 
kraftfältet om man inte är integrerad i det, alltså 
själv är en del av magin. 
Kraften kan inte styras utifrån, endast inifrån, ur 
sig själv .  Man måste förenas med Kraften och 
bl i ett med den. Endast på så sätt är det möj ligt 
att frigöra energi ur kraftfältet, rikta den enl igt 
sin vilja och åstadkomma mirakler. 
Denna bok anvisar hur man förändrar sig til l  att 
bli  en gränsöverskridare; en som kan passera 
barri ären till  metafysikens dimension. Följer 
man dessa anvisningar blir man förenad med 
Kraften. Sedan är man innanför. 

Sätt in 75:- på postgirokonto 63 46 4 1  - 5 
med Denis Lindbohm som mottagare. 

Inga kostnader tillkommer. 
Leverans inom en vecka. 
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Asa Freij : 

Jag själv som Sökarenreporter 

o 
Asa Freij h�r haft omkring 200 artiklar i Sökaren under 20 år. Det är en 
b�ty�ande Insats. Nu berättar hon om personliga upplevelser och intryck 
vid sidan av vad hon skrivit i reportagen. 

P 
� våren 1 977 steg jag första gången 

m på Sökarens redaktion . Den låg på 
Söder i Stockholm och var en etta 

med kokvrå, 22 kvadratmeter stor, där 
redaktörens säng blev besökssoffa på dagen 
och kokvrån fungerade som mörkrum. Det 
lilla skrivbordet stod på tvären för att få plats . 

In ti l l  detta l i l la centrum för djupa tankar 
ledde en smal hall ,  belamrad med tidningar 

och böcker. Redaktören gick bestämt in först 
- att passera honom i det trånga utrymmet 
hade varit svårt , även för en l iten 

kvinna på 1 6 1  cm och 50 kg. 
Kanske var det signifikant att redak­

tören gick först .  För under de 20 åren 
har han alltid bestämt . Gillar han inte 

ett ämne, en artikel e ller ens en for­

mulering, så slipper de inte igenom . 

Det har blivit åtskill iga konfronta­
tioner mellan oss under åren - men 

inga riktigt stora motsättningar, så 
samarbetet har fortsatt i 20 år och 200 
artiklar. 

Min första träff med redaktören kom 
till efter flera puffar frän min själs­
frände, gamla skolkamrat och väninna 
Anna Bomstein -journalist, författare 
och översättare - som också fyl lt flera 
sidor i Sökaren under åren. 

Vi hade varit klasskamrater i real­
skolan och på journalistinstitutet, men 
Anna hade gift och skilt ig i Ame­
rika och där i en tid av inre och yttre 
svårigheter stött på Paul Bruntons tankar och 
fått något av en omvändelseupplevelse . 

�lötsl igt dök hon upp i Katrineholm, där jag 
JObbade för lokaltidningen Katrineholms­
Kuriren samt hade ridskola och en liten gård . 
Det var strax efter att min man hade dött i 
blod cancer. 

Anna hade känt att tiden i US A var slut 
och återvänt ti l l  Sverige . Vi var båda en­
samma mödrar med två små barn . Anna bo­
satte sig i ett litet torp i närheten av min häst­
gärd och började översätta Paul Brunton till 

22 Sökaren 2/ 1 997 

svenska . Torpet och bastun i stallet blev 

under lång tid säten för långa filosofiska dis­
kussioner mellan oss . 

Anna tyckte att jag skulle medverka i Sö­
karen som reporter och även visa mina dik­
ter för Sven Magnusson . Hon menade att 
dikterna var exempel på hur ett högre med­
vetande kan tala till en människa, även om 
dagsmedvetandet inte al ls är utvecklat i 
samma grad. Först nu, 20 år senare, ser jag 

vad de dikterna verkligen handlar om, och 

"följde" Mishra och däreter en rad olika livs­
lärare. 

Jag har ett foto från den tiden, som gör 

mig full i skratt . Det visar gurun som kliver 

fram i sin oranga klädnad och jag som tra­
var i hans fotspår strax bakom, iklädd vita 
tävlingsridbyxor, ridstövlar, svart ridkavaj 
och hjälm. Jag hade bokstavl igen klivit av 

häst
.
en för guruns - eller snarare den nya 

nyfi kenhetens och sökandets - skul l .  
Ryttartävl ingar hade denna dag koll iderat 

r.--:----------------, med ett Mishraprogram kring en indisk 
livslära . Jag måste välja, och fastän jag 

redan var färdigklädd på täv l ings­

platsen, åkte jag i stället med de nyfunna 
vännerna till Mishraträffen. 

Ramamurta Mishra 

jag undrar hur jag då kunde veta vad jag 
knappt vet nu . Jag har sedan lärt mig att se 

mina dikter som bara nedskrivna av mig. 

Första gurun 
Mitt första reportage för Sökaren gällde en 

indisk guru på Sverigebe ök . Mötet med 

Ramamurta Mishra och människorna kring 

honom blev början till en ny livsväg för mig . 

Jag lämnade - som lärjungarna sina nät ­

min tidigare huvudsyssla med hästar och 

. 
Fast "följt" någon guru har jag aldrig 

gJOrt. Jag har al ltid håll it en distans. 

Helt släppte jag aldrig hästarna . Och 
jag gick aldrig helt upp i det andliga. 
Ingen guru har för mig blivit mer än 

många andra livslärare. 

Distans 
Kanske är det vi ljan att hålla distans 
som gör att man kan vara både privat 

intresserad och journalist inom dessa 
andliga områden. Det krävs att man har 
fötterna på jorden men blicken mot det 
oändliga - i öppenhet och vetgirighet 
med en ådan inre längtan efter något 
mer, något djupare, el ler högre, som 
driver mänga ökare, konstnärer och 

poeter. Samtidigt måste där finnas en natur­

l ig keps is.  Att vara öppen för möjligheten, 

men inte övertygad om något (nästan) har 

ganska genomgående varit min attityd. 

J ag vill gärna respektera dem om har en 
övertygel e, och jag försöker som journa­
l ist lyfta fram det som varit av värde för den 
jag skriver om. En uppgift för journalisten 
kan vara att visa upp och tydliggöra andras 
budskap utan att jälv skriva under på nå­
gon "rätta vägen". 

J ag tycker också att man ska skilja mellan 

person och budskap. Många tankar och bud­
skap är värda att föras fram , även om 
förespråkaren själv inte al ltid kan tjäna som 

en förebild för andra. Där tycker jag journa­

lister ofta brister. De påverkar läsaren med 
sin egen inställning i stället för att objektivt 
redogöra för tankar och ideer. Läsaren ser 

genom journalistens färgade glasögon . 

Efter Ramamurta Mishra följde jag nya 
bekanta, som jag träffade runt honom, ti l l  

andra andliga program och fick en allt bättre 

inblick i den stora flora av l ivsläror som 
finns . 

V ärldsreporter ... 
Många spännande resor, platser och män­
niskor kan jag se til lbaka på som reporter 

för Sökaren . Jag har aldrig rest på tidning­

ens bekostnad utan krånglat mig fram på ett 
el ler annat sätt ändå - och kanske har det 

gjort äventyren extra spännande . 
Ett av mina första utiandsreportage för Sö­

karen var från fi losofistudiecentret Wis­
dom 's Goldenrad i New York, där man sam­

lar sig kring Paul Bruntons tankar, och dit 
har jag återvänt av personligt intresse. 

Jag har besökt pionjär-New Age-centret 
Findhorn Faundati an i Skottland . I Indien 
har jag träffat Dalai Lama i en lång, enskild 
intervju i Daramsala, varit i den globala and­
liga byn Auroville, träffat märkliga medier i 

rörelsen Brahma Kumaris och deltagit i två 

av deras jättelika årliga fredskongresser i 
Rajastan. I Indien har jag också gått i Paul 
Brunton fotspår och besökt den grotta där 
hans lärare Ramana fick sina andliga insik­
ter, och jag har varit hos Sai Baba. På Ha­
waii har jag studerat per onlig utveckling i 
den nya tidens anda. 

Åsas äventyr i världen 

mörkret och tystnaden . 

Ensam, 
omsluten av 
mörker 
J ag m i nns  med 
fasa och förtjus­
ning, när jag stod 
al ldeles ensam i 

den indiska natten 

på en för mig helt 
okänd plats långt 
ute på landsbyg­
den, helt folktom . 

Min sista kontakt 
med civilisationen 

hade varit en gam­
mal buss, som jag 

just stigit av och 
vars baklj us  j ag 

såg uppslukas av 

. 
Hade jag varit utsänd av någon rik tid­

mng och haft gott om pengar, så kunde re­
san till Auravil le ha varit bekväm och min 

ankomst och vistelse där väl förberedd . 

Men då hade jag inte fått uppleva kontak­
ten med indiska gräsrötter. Med gräsrötter 

menar jag bokstavligen gräset under mina 

fötter, för då jag gick på måfå på den l i l la 
landsvägen, var gräset vid vägkanten det 
e�da som lä� mig veta att jag var kvar på 

vagen. Men Jag menar också gräsröttema i 
den vanliga överförda bemärkelsen, det vi l l  

säga vanligt enkelt folk. Efter en lång stunds 
vandring såg jag ett ljus i mörkret . Det kom 
från en typisk indisk l iten thehydda. Kring 
denna hängde, ungefär som vid en svensk 
hamburgerbar i en annars helstängd små­
s��d, en klase unga män med theglas och 
SJalvrul lade cigaretter i händerna. Indien 
sover aldrig helt, vilket är en fördel om man 
råkar gå vilse i natten. 

Med idel äkta välvilja tävlade nu dessa 
gräsrötter, som knappt förstod någon eng­
elska, om att hjälpa mig tillrätta . Med ge­

mensamma krafter skaffade de fram en be­
kant s

.
om brukade göra snickarjobb på 

A�rovll le . Med hjälp av denna l ika vänliga 
gr�srot och hans cykel ,  på vilken vi  drog 
mttt bagage, kom jag så småningom fram 
till Aurovi l le .  

Det var förstå mycket intressant att be-
öka och uppleva Auroville, men det som 

verkligen lämnade avtryck i själen var den 
nattl iga färden dit, för där träffade jag l ik­
som Indiens egen kropp och själ . 

En gud? 
En dag 1984 var jag hos Sai Baba från ti­
?igt på morgonen till sent på kvi�llen, då 
Jag och mina två barn, Joanna 1 5  och Joa-

kim 1 3, valde att rulla ihop våra enkla mat­
tor på cementgolvet i den stora sovsals­
byggnaden, ta våra påsar och ryggsäckar 
och halvtorra kallvattenstvättade T-shirts 
och ge oss iväg i stället för att sova kvar. 

Vi tyckte faktiskt att de var ovänliga på 
detta kärleksashram- det var inte minst bar­
nens intryck - när vi pratade med dem som 
bokade in folk, delade ut matkuponger och 
höll ordning på köerna. För köer var det 
överall t .  Stället vimlade av folk, och mat­
salarna var som vid stora kolor - fast med 
indisk standard. 

Jag minns alla stånden och småbutikerna 

på gatorna utanför ashramet . De påminde 

om en julmarknad. Fast varorna som såldes 
var mest souvenier med Sai Baba-motiv. 

Där var böcker förstås men också vykort 
med Sai Baba, mycken med Sai Baba, pryd­
nadsföremål med Sai Baba ... Där fanns till 
och med en gräddkanna med Sai Baba, vil­
ken p�inde om en kanna i form av presi­
dent Lmcolns huvud med ansikte fram och 
lock däruppe, som såldes bland andra Lin­
coln-saker vid ett Lincoln-museum i US A. 

Det var visst någon helig helg, den där 
dagen och därför extra mycket folk. Men 
det hade det goda med sig att Sai Baba verk­

l igen var på plats . Och han skul le tala. Det 
var ganska spännande att sitta på den stora 
planen utanför templet bland alla väntande 

indier och västerlänningar. Några satt på 

bara
. 
sanden eller på det nötta gräset, andra 

på diverse medförda sittunderlag - och vän­
tade och väntade. Det fanns många män­
niskor att betrakta, och templet kunde man 

knappt se sig mätt på. Det var som en ba­

kelse i marsipan med karamel ler på, ett slags 
pepparkaksslott fast i pastellfärger. Längst 
fram satt skolpojkar i vita skjortor. Flera av 

dem blev klappade på huvudet el ler axeln 
av Sai Baba, när denne äntligen kom och 
började sin typiska promenad - känd från 
filmer om honom - med att gå mellan ra­
derna och småprata med folk. Man undrade 
vad han sa . 

Där satt man alltså bland säkert tusen an­
dra människor och såg den l i l le man som 
sägs vara en inkarnation av Gud, el ler åt­
minstone en "upplyst", långt hemifrån och 
mitt i det stora äventyret . Mina båda ung­

domar tog det mindre högtidligt, tyckte bara 
det var tråkigt att vänta och gick ifrån. Ef­
teråt berättade de att de i alla fal l  hade sett 
?onom också, och på min fråga om deras 
mtryck, svarade de som blaserade storstads­
barn: "Tja, han hade knasigt hår - och så 
såg han grym ut på något vis med rynkad 
panna och stora ögonbryn - vad är det för 
särskilt med honom då?" 
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Åsa söker visheten 

etik och kärlek på ett tyd­
l igt och bal anserat sätt, 
respekterar alla religioner 
och har åstadkommit  
mycket praktiskt gott, så­
som skolor och sjukhus 
och att han gett mångas liv 
en ny mening . Och det 
räcker ett bra tag 

"PB" 

I väntan pd Sai Baba utanför hans magnifika tempel. 
Atmosfären var tät. Skulle han motsvara vad man hört 
om honom? 

Paul Brunten, "PB ", träf­

fade jag ett par gånger. 
Anna Bomstein och jag 

besökte honom i hans hem 

i Schweiz under några da­
gar, och sedan var jag hos 

Själv hade jag inga entydiga tankar och 
känslor. Mitt sinne befann sig väl någonstans 

på en nivå mellan andlös vördnad och spän­
ning inför något som kanske kunde vara 

något heligt, över allt man är van vid, och 
känslan av att vara iakttagare av en stor bluff, 
en masspsykos. 

Tänk om jag är en av de få vettiga i denna 
massa av lättledda flummare som griper ef­

ter något att tro på och som sitter här till 

ingen nytta i stället för att vara hemrna och 
lösa närliggande problem eller idka praktisk 

välgörenhet! Eller är det så att jag är ovan­
l igt avskärmad, dum, hård och oandlig och 
inte kan dra nytta av den möjl ighet jag här 
har att få ett rejält lyft i min andl iga utveck ­

l ing? Ungefär så gick tankarna. 
Nå, det hela var i alla fall i huvudsak en 

fin och intressant upplevelse. Österns him­
mel välvde sig över en, palmer vajade svagt 

för vinden, vibrationerna från tusen hän­
förda människor, längtande efter kärlek, 

fanns där, mörkret lägrade s ig över platsen, 
sagotemplet belystes av stjärnorna - och där 

gick den man som, kanske, var något allde­
les speciel l t .  Skulle han tala till mig, se på 
mig? Och vad skulle jag uppleva då? Många 
människor som varit minst l ika vettiga och 
vanliga som jag, hade enligt egen utsago för­
ändrats i grunden bara efter att ha mött Sai 
Babas blick. Skulle han ta min lapp? Näs ­

tan alla satt med lappar i händerna, eller brev, 
och sträckte fram dem mot Sai Baba, när 
han skred förbi i sin fotsida oranga klädnad . 
Han tog bara några, inte min . 

Nästa dag var vi långt därifrån, och jag 
vet l ika l itet nu som då vem Sai Baba verk­
ligen är. 

Men egentligen vet jag tillräckligt . Jag vet 
att Sai Baba talar om grundläggande värden, 
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honom en dag, när jag var 

på genomresa - jag kom 
från internationella ryttartävlingar för jour­
nalister. Vilken kontrast ! Från stora folk­
saml ingar, larm och j ippon t i l l  den en­

samma, ödmjuka filosofen i hans l i l la, spar­
tanska lägenhet vid foten av de sti l la, tysta 

och mäktiga "eviga" bergen .  
Vid första besöket, minns jag, stod v i  där 

utanför hans lägenhetsdörr, Anna och jag. 
Vår ringsignal från dörrklockan hade klingat 

ut. Tystnad, andlös väntan . Så spännande att 
om några ögonblick stå öga mot öga med 

den kände fi losofen och författaren, den 
store Paul Brunton - kanske en riktigt upp ­

lyst människa ... 
Så öppnades dörren. Eftersom jag är en 

ganska l iten person, så tittade jag, som jag 
brukar, snett uppåt, där jag väntar mig att 
finna mina medmänniskors ögon - åtmins­
tone de manliga, vuxnas. Men nu .. . inga 

ögon, ingen person överhuvud taget - jag 
såg rakt in i ett kapprum . Var fanns Paul 
Brunten? Efter ett ögonblick upptäckte jag 

hans vänliga, djupa ögon - inte där uppe, 
där jag väntat mig att finna dem, utan en bit 
ner, under mina egna. 

Jag hade varit förvånad över att finna att 
Sai Baba var så liten till kroppen, men det 
var ingenting mot min förvåning nu. En så 

l iten man hade jag nästan aldrig sett. Och 
han var inte bara kort, han var smal och tunn 
också. PB var som ett monument över den 

sanning som säger att inre storhet inte be­
höver avspegla sig i yttre sådan. 

Den li l le mannen hälsade oss med en l i­
ten bugning och handflatorna ihop på öster­
ländskt vis . 

För övrigt minns jag hur jordnära och 
praktisk han verkade vara - långt ifrån att 
bara röra sig i någon filosofisk, teoretisk, 
mystisk värld. 

Han styrde och ställde i sitt l i l la kök, på 
ett lågmält och mycket vänligt men inte de­
sto mindre bestämt sätt. Han gav Anna och 
mig anvisningar om hur vi bäst skul le laga 
till theet och få honungen att inte kladda och 
satte lämpl iga underlägg och andra små 
praktiska hushållsattiraljer i händerna på oss, 
när vi dukade och diskade. 

Visst pratade vi filosofi också, men det var 
inte om det som den här artikeln skulle 
handla, utan mer om minnen vid sidan av 
det som redovisats i artiklar. 

När jag något år senare ensam besökte PB, 

var det första han gjorde att sätta sig med 
mig och den lokala tidtabellen för buss och 
tåg för att planera för min avresa. Han vil le 
att vi båda skulle veta hur mycket tid vi hade 

ti l l  förfogande. 
Jag försökte föra in samtalet på andliga, 

mystiska ting. Jag kom ihåg att Anna, som 
själv är lagd mer åt det mystiska hållet än 
PB själv, vid vårt gemensamma besök hade 
pekat på en tavla på väggen, som visade an­
siktet på någon vis guru, och sagt: "Ser du, 
så märkligt, hans ögon verkar nu på efter­
middagen vara riktade mot oss, men när vi i 

morse satt i andra änden av rummet, var det 
som att ögonen var riktade ditåt, och han såg 
på oss då också ! "  Jag berättade detta för PB 
och undrade om det verkligen kunde vara 

så. Han log, l iksom l itet milt överseende åt 
Anna och sa att hon var så fantasifull .  Han 

sa det respektfullt och kärleksfullt som att 

det var helt korrekt att se det på hennes sätt 
också. Men hans egen kommentar var bara 
att ljuset från fönstret föl l  in olika på mor­
gonen och på eftermiddagen över tavlan och 
att detta kanske fick det att se ut som om 
guruns blick var riktad åt olika håll ,  

Dalai Lama 
Liknande minnen av enkelhet och praktiskt 
sinnelag har jag också av Dalai Lama. Kan ­
ske är det typiskt för de stora att vara fria 

från de stora orden och åthävorna. I min ar­

tikel om Dalai Lama för Miljöpartiets tid­

ning Alternativet satte jag rubriken: "Hans 

storhet märks i hans enkelhet". Och så be ­

rättade jag om vad Dalai Lama varat på min 

högtravande fråga om vad som var l ivets 

mening: 
- Tja (han lutade huvudet bakåt och såg ut 

som om han aldrig haft anledning att fun­

dera över en sådan fråga förut) tjaa, det är 
väl att vara snäll mot sina medmänniskor. 
Man får börja i den egna familjen och så även 
tänka på att vara så god man kan mot dem 
man kommer i kontakt med, att åtminstone 
inte göra någon illa. 

Åsa på andra sidan jordklotet 

Detta tyckte tydligen redigeraren på tid­
ningen inte var så mycket att komma med, 
när man varit på andra sidan jordklotet och 
rest upp i Himalayabergen för en intervju 
med en av världens ledande andliga person­
l igheter, t i l l ika en av de mest mystiska, 
omspunnen av sägner och uråldriga traditio­
ner, så jag blev tillsagd att fylla på artikeln 

med något mer exotiskt ! Och då la jag till 
l itet om hur den tidigare Dalai Lama efter 
sin död sägs ha vridit huvudet åt sidan . Där­
efter började de höga lamorna att söka efter 
den nye Dalai Lama i den riktningen. Sedan 

hittade de honom med hjälp av andra mys­

tiska tecken . Och så ändrade man mig ove­
tande rubriken til l :  "Här är ledaren som ut­

ses genom huvudvridning och tecken ! "  
Vad jag minns bäst från mötet med Dalai 

Lama - förutom det enkla svaret på min hög­

travande fråga - var hur han, nästan som ett 
barn, nyfiket lutade sig framåt, när min band­

spelare sa "klick" och bandet var slut, och 
frågade: 

- Hur gör du nu då? Kanske vi ska sluta 

nu? 
Det lät som om det var sagt i omtanke om 

mig. 
- Nej, nej, skyndade jag mig att säga, jag 

vi l l  gärna fortsätta, om jag får. Jag anteck­
nar ju också. 

- Jaha, jaså, sa han, nickade och sjönk till­

baka i stolen . Men så lutade han sig framåt 

igen, ännu mer nyfiket och leende, och sa: 
- Hur kriver du egentligen, på svenska el ­

ler på engelska? 
J ag svarade att det blev ett konstigt språk, 

en blandning av svenska och engelska, och 
tillade att "det språket kan nog barajag läsa". 

Då lutade han sig bakåt igen och såg ut att 
föreställa sig det konstiga språket, och så 
började han skratta, länge och hjärtligt . 

Han har ett sätt att fnittra som gör det svårt 

att låta bli att skratta själv. 
Och när vi till sist avslutade den över tim­

men långa intervjun, som enligt hans betyd­
l igt strängare vakter, sekreterare och press ­
ombudsmän skul le vara högst en kvart, för 
"Hans Helighet" var så upptagen, så frågade 
han själv om jag vil le fotografera. Med sin 
naturliga omtänksamhet hade han förstått att 
den l i tet skärrade reportern höl l  på att 

glömma att få med sig bilder hem. 
Och så poserade han vänligt och tålmo­

digt, medan hans hov tycktes steppa och 
vrida sina händer i bakgrunden. 

Det berättas om Dalai Lama att han ib­
land gör sin närmaste omgivning förskräckt 
genom att plötsl igt "glömma" de högtidliga 
traditionerna och den distans han ändå för­
väntas hålla. Dalai Lama ska till exempel inte 

ta människor i hand på västerländskt vis, utan 
hälsa på avstånd med handflatorna ihop. 
Men, sägs det, när en ivrig beundrare en gång 
sträckte sin hand mot honom, tog han den 
och tryckte den på beundrarens eget väster­
ländska vis. Dalai Lama vil l  inte göra någon 
besviken . Då får hellre traditionerna stå åt 
sidan. Så enkelt är det. 

"Hälsodrottningen" med flera 
Ett av mina tidigaste reportage för Sökaren 
var från "hälsodrottningen" Ann Wigmores 
institut "Hippocrates" i Boston, US A. Ann 

Wigmore har säkert gjort en betydande in­
sats för folkhälsan genom sin lansering av 
"levande föda", inte minst groddar. Men det 

jag minns starkast från mitt besök på hen­
nes institut är hur stressad hon verkade vara. 

Fast i Sverige visade hon andra sidor. J ag 
uppskattade henne och hennes arbete så 
mycket att jag följde med henne ti l l  olika 

platser i Sverige, bjöd henne på logi och 

skrev förhandsartiklar, som jag erbjöd lokal­
tidningar gratis. För så viktigt tyckte jag det 
var att sprida kännedom om hennes vege­
tariska "levande föda". 

Från Hipp aerates kommer jag förresten 

ihåg en "kul grej". En av hennes närmaste 
medarbetare, en kvinna, försvann spårlöst 
små stunder då och då. Några gäster på 

institutet hade kommit på vad hon gjorde 
och skvallrade för mig. Hon smög sig ner 

til l ett typiskt amerikanskt snabbkafe i 
närheten, drack kaffe och åt feta flottyr-
ringar. Rörande mänskligt ! -+ 

I New York träffade Åsa den blinde 
kompositören och levnadskonstnären 
Louis H ardin, som bekände sig till asa­
tron. Sedermera besökte han Sverige. 
Uppsala med högarna betraktade han 
som sitt Mecka. 

"Att leva är att lida, men att lida är 
att växa", sa han utifrdn sin tro och po­
ängterade att man i viss mdn själv ska­
par sitt öde. Den fornnordiska läran 
tycktes ha stärkt den blinde mannens 
livsvilja och och gett honom ett hero­
iskt mod och oberördhet. 

Louis Hardins namn som tonsättare 
är Moondog. Hans musik är romantisk 
och stdr nära naturen. 

Dalai Lama och Anthony Damiani, t h, blev goda vänner under den tibetanske 
ledarens första besök i USA. Åsa var där och rapporterade för Sökaren. 
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Ann Wigmore med solrosor och 
vetegräs. Foto: Per Frisk. 

Får jag fortsätta på skvallerl in j en, så kom­
mer jag så väl ihåg, när jag första gången 
träffade Anthony Damiani, ledare och lärare 

vid Wisdom 's Goldernod i New York, där 

bland andra Anna Bomstein fått kunskaper 
och inspiration. Jag blev mycket förvånad, 

när jag såg att denna visa man rökte kopiöst 

och drack massor av svart kaffe. 
I övrigt tyckte jag att Anthony var en 

mycket intressant bekantskap. Han hade läst 
en mängd filosofisk l itteratur, medan han 

jobbat som spärrvakt. Samtidigt hade han 

föreläst gratis och verkligen bemödat sig om 
att få sina elever att förstå och inte bara tro. 
Han visade också humor och självironi. 

Levande företag-konferenserna 1 980-
1 983 rapporterade jag utförligt från . Där 
framträdde en rad framstående och inspire­

rande personer inom vad som då beteckna­
des som New Age i Sverige - namn som 
Elisabeth Ktibler-Ross, Marilyn Ferguson, 
Carl Rogers, Fritjof Capra, Will is Harman, 
Edgar Mitchell ,  Mark Satin, Jan Grönholm 
och Eva Moberg. Då fanns bland välutbil­
dade människor inom bland annat företags­
världen ett gränsöverskridande l ivsåskåd­
ningsintresse och andligt sökande. Många 
tycktes vilja lämna rädslan och materialis­
men _och söka sig en ny l ivssyn. Männis­

korna bakom dessa konferenser i Sverige -

P&P-gruppen - var sanna pionjärer - men 
vart tog de sedan vägen? 

Jakob von Uexkul l ,  grundaren av "alter­
nativa nobelpriset", minns jag med glädje 
och respekt. Han är ett bra exempel på New 
Age-andlighet omsatt i praktisk handling -
alla hans pristagare är det också. 
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Åsa en sökande skeptiker 

Lärdomar 
Sökande går väl ofta ut på att komma un­
derfund med om det finns en Gud, vem el­
ler vad i så fal l  Gud är och hur Gud fung­
erar. Efter 20 år måste jag erkänna att jag 

inte lyckats få någon klar bild av "det and­
l iga" - än mindre av en personl ig Gud. J ag 

har bara blivit så pass vis att jag vet hur l itet 
jag vet och att ju mer man ökar sin kunskap, 
desto mer ser man att det okända bara växer. 

Det är någon - jag minns inte vem - som 
sagt el ler skrivit ungefär så här i en diskus­

sion om Guds existens: 
- Tror du på Gud? (Det vi l l  säga på den 

traditionella bilden av en allsmäktig god 
"fader".)  

- Nej , var svaret. 

- Varför då? blev följdfrågan. 

- Rävpesten l 
Rävpest är ett exempel på ohyggligt och 

synbarligen helt  oförskyl l t l idande hos 
oskyldiga. Det är en sjukdom hos djur som 

bland annat ger enorm klåda. Det gör att dju­
ren aldrig får någon ro - förrän de dör. Och 

det gör de efter att ha bitit och rivit sönder 

sig själva i vansinne til ls de blivit hudlösa, 

blodiga, söndertrasade. 

Den traditionella religiösa bilden av Gud 
som ett allsmäktigt faderligt väsen, som tar 

hand om oss, ser ti l l  att inget ont händer oss 

och inte straffar utan förlåter oss våra syn­
der, den är svår att tro på. Världen är alltför 

grym. Så tänkte jag. 

Min 1 6-åriga son bröt nacken i en dyk­

olycka. Det tyder inte på att det finns en Gud, 

tycker jag. 
Men att jag upplevde mycket kärlek, för 

honom och inom mig, på hans dödsbädd, och 
därigenom blev näst int i l l  osårbar, var 
gudomligt på något sätt. Det gav verklighet 
åt orden att kärlek övergår allt. 

Det var en gudomlig, högtidlig känsla, som 

fick hjärtat att nästan sprängas av något slags 
storhetsupplevelse, av att vara djupt rörd, 
när jag såg alla de unga, annars så tuffa 
pojkarna, hans klasskamrater, så erhört 
stil la och tagna. 

Upplevelsen uppvägde inte vad "Gud" 
gjort med mitt barn, men fåste min upp­
märksamhet på att vi har stora och goda 
djup inom oss, vilka vi väl bör använda 

och odla. Det hjälper när "Gud" - eller 

"ödet" - slår til l på ett som det synes 
meningslöst sätt. 

Men tanken att Gud Fader i himlen är 
ett slags folkets opium, är också värd att 
begrunda. 

Huvudsaken är nog inte vad man tror 

utan hur man själv är. 

Anna 
En del av mitt sökande har gått genom min 
bekantskap med Anna Bomstein. De första 
åren, när vi gick i samma skolklass, umgicks 
vi inte alls. Men när vi träffades igen och 
åter blev klasskamrater efter ett par år i skilda 
skolor, sa "Ankan", som hon kallades av vän­
nerna, ungefär så här: 

- Fast vi inte gjorde något ti l lsammans på 

den tiden, så var du den enda jag kände ge­
menskap med. Jag såg ett djup i dina ögon, 
som jag kände igen. J ag visste att du hade 

samma frågor och sökte samma svar som jag. 

Anna har varit l itet av en andlig lärare för 

mig. Hon gav mig självförtroende och ledde 
mig till filosofen Paul Brunton. 

Paul Brunton ställer i en av sina böcker en 
fråga som jag också ställt mig - ungefår: När 

det finns så många sätt att lära människor ­
bland annat uppmuntran - varför är då l i­
dande det sätt varpå själva l ivet - "Gud" -
ger oss sina lärdomar? 

Fastän Paul Brunton har en förklaring till 
nästan allt, svarade han : Jag vet inte ! Vi får 

leva med den frågan obesvarad. 

Jag var al ltså i gott säl lskap med min be­
fogade och obesvarade fråga. 

En regel 
Har jag något slags enkelt rättesnöre eller 
tumregel i l ivet? Det är nog i så fall  uppma­
ningen, till mig själv och andra: Se efter om 

det du gör, tänker el ler känner kommer ur 

välvi lja! 

Jag säger hellre välvilja än kärlek, för kär­
lek är ett så belastat ord. Välvilja är så jord­
nära, praktiskt och lättförståel igt. Inte alls 

högtravande. Det är lättare att ta i sin mun 
än kärlek. 

Kommer det du nu gör ur välvilja, eller 
har det en annan grund? Om det senare är 
fallet: stoppa upp, gör inget förrän du kan 
handla utifrån välvilja!  

Anna Barnstein 

Åsa är nog Sveriges mesta sökarreporter. Och en av de bästa. 
Hon har varit "överallt", frågat ut och upplevt, med en entusi­
asm utan slut. Samtidigt har hon uppfostrat tre barn - som 
inte sällan varit med på resor - drivit ridskola och målat 
tavlor. 

Åsa som sökare i fjällen under en livsträningskurs arrang­
erad av Jurgen Sass. 

I samspråk m ed livsläraren Jurgen Sass. 

Åsa i arbetstagen 

På en buss i Indien, där Åsa klev av i natten på väg till 
Au ro ville. 

Åsa, här på en strapatskurs i personlig utveckling, där 
långpaddling ingick, är född i Vattumannens tecken i 
Malmö, uppväxt i Stockholm, med studentexamen och 
journalistinstitut som utbildning, gift i Katrineholm med 
köpmannen Paul Söderberg. Efter makens död ensams�­
ende med nu ett hemmavarande sladdbarn, Benjamin. Asa 
är hästtjejen som blev sökare. Hon har med framgång 
tävlat i hästdressyr. 
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"V AD SKALL MAN GÖRA NÄR MAN ÄR PRÄST OCH SER ETT UFO?" 

Ma Oftedal 
präst i blåsväder 

Den 21 september 1996 höll Ma Oftedal ett föredrag p/1 Gaia Center i Stockholm 
med rubriken "F dr det okända plats i Svenska kyrkan?". 

M 
a Oftedal är präst och starkt re­

l igiös men har också många in­

tressen som inte fal ler inom kyr­

kans ram. Det har ibland setts med oblida 

ögon av kyrkans företrädare. 

Under föredraget berättade hon att hon 

sedan flera år t i l lbaka har brukat besöka 

Centrumkyrkan i Solna. Det är en pingst­

kyrka där pastor Stanley Sjöberg predikar. 

Hon har fått mycket stor andlig hjälp där 

och gemenskap med människor. Men på 

sista tiden har hon mött ett visst motstånd 

från församlingen på grund av sina intres­

sen. 

En journalist från tidningen Dagen kom 

hem för att intervjua henne . Hon v isste att 

de hade en negativ instäl lning ti l l  henne, 

men hon tyckte i all a  fall att det gick bra 

med intervjun.  När tidningen kom ut hade 

den emellertid en stor rubrik på första si­

dan. "Kal la mig gärna häxa." Hela artikeln 

handlade om ockulta saker. 

Därefter blev hon inbjuden ti l l  en fråge­

stund i Centrumkyrkan. Medlemmarna frå­

gade hur man kan vara präst och samtidigt 

tro på reinkarnation och UFO. "Ja, vad 

skal l  man göra när man är präst och ser ett 

UFO?" svarade Ma. Hon kritiserades också 

för att hon umgås med mediala personer. 

"Medier är ju onda", påstod en pingst­

medlem. 

Ma Oftedal berättade då hur det gick til l  

när hon förlorade sin fosterson Jocke, som 

var 23 år gammal. Han var ute på stan da­

gen före julafton ti l lsammans med kamra­

ter. På kvällen ringde han hem och sa att 

han snart skulle vara hemma. Men han kom 

aldrig. Försvinnandet anmäldes till poli en, 

och flera veckor gick utan att han hittades .  

Då ringde en kriminalinspektör til l  Saida 

Andersson. Hon talade om att han hade gått 

för nära en kaj ,  fal l it i vattnet och drunk­

nat. Det var nära Skeppsholmen och Saida 

talade om var polisen skul le söka. De hit­

tade honom i vattnet på det angivna stäl-
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let .  Ma frågade sedan kvinnan om hon 

tyckte att Saidas gärning var ond. Då blev 

hon svarslös. 

Upprörda biskopar 
I somras hade Ma Oftedal konfirmations­
läsning ute i skärgården.  En dag blev hon 
uppringd av en kyrkoherde som frågade om 

hon vil le v ikariera på halvtid som kaplan ­
en huspräst som tar hand om utbildning och 
gudstjänster och tar emot människor. Det 

vi l le hon gärna, och det bestämdes att hon 
skulle börja på en onsdag. 

På tisdagskvällen, dagen innan hon skul le 
börja, ringde en präst ti l l  henne och sa att 
det hade blivit något fel vid til lsättningen. 
"Går det inte att rätta ti l l  felet?" undrade 

Ma. Nej, saken var den att biskopen hade 

avstängt henne från tjänsten. Det hade va­

rit ett biskopsmöte och de hade diskuterat 
hennes bok "Doxa", som kom ut våren 95 . 

Det hade kommit in en anmälan mot henne 
och biskoparna var mycket upprörda. Det 
var tal om att avsätta henne som präst. 

Någon föres log senare att hon skulle 
skriva ett brev ti l l  biskopen och be om ur­

säkt. Men det vi l le Ma inte göra. Hon kän­
ner sig lojal mot kyrkan och sina präst­

löften, men hon är också lojal mot saker 
utanför kyrkan. Hon tycker att yttrandefri­
het måste gälla alla, även präster. 

Ansöknin�:shandlin�:arna kom fel 
Ma berättade om hur det gick ti l l  när hon 
blev präst. Hon arbetade i en skola i Hus by, 
och där träffade hon en fritidsledare som 

tal ade om för henne att det fan n  e n  
kristendomsskola i Uppsala. 

Ma blev intresserad. Hon arbetade som 
ungdomsledare, men vi l le gärna lära sig 
mer om rel igion . Så hon kickade en an ö­
kan till skolan och blev antagen som elev. 
Hon reste till Uppsala och påbörjade sin 
utbildning. 

Efter två veckor var det någon som frå­
gade henne varför hon vil le bli präst. "Nej ,  

jag skall inte b l i  präst, jag är  bara ungdoms­
ledare", varade Ma. Det visade sig då att 
hennes ansökningspapper hade kommit 

fe l .  Hon gick nu på en femårig präst­
utbildning i stället för i Livets ords skola, 
som varit meningen. 

Hon märkte under utbildningens gång att 
det fanns ett stort motstånd mot kvinnliga 
präster. De värsta striderna om kvinnliga 

präster rasade på 1 970-talet. 

Temada�:ar i Storkyrkan 
Något år efter prästvigningen kom Ma 
Oftedal t i l l  Storkyrkan, där hon arbetade 
ti l lsammans med Ludvig Jönsson. Han var 

en mycket modig man, tycker Ma; de an­
ordnade temadagar i kyrkan och bjöd bland 
annat in astrologer och helare. De blev 

bombhotade och polisen vaktade utanför 
kyrkan. Men det kom massor av männis­
kor ti l l  temadagarna. När Ludvig Jönsson 

senare dog i hjärtinfarkt, orkade Ma inte 
fortsätta arbetet där. 

Vänner från tidi�:are inkarnatio­
ner 
Ma Oftedals l iv är ful l t  av mystiska hän­
delser. Efter arbetet i Storkyrkan reste hon 
till Uppsala för att doktorera. På tåget träf­
fade hon en person som hon aldrig hade 
sett förut, men hon fick ändå en känsla av 

att hon kände igen honom. Han inbjöd 

henne ti l l  en meditation, men hon gick inte 

ti l l  den . 
En tid därefter gick hon ti l l  bokhandeln 

East & West. Där såg hon en man om stod 

med en tarotlek i handen.  Hon hade aldrig 

pratat med honom förr men fick en känsla 

av igenkännande och började prata med 

honom, och hon tyckte att hon hade träf­

fat en tv i l l ingsjäl.  
Några dagar därefter gick hon med in 

dotter ti l l  en affär i Gamla stan som sålde 
stenar och kristaller. Och där stod mannen 
från Ea t & West. Han arbetade til lfäll igt 
där. Hon bjöd honom hem på middag ti l l-

• • •  HAN KOM FRÅN 0RION OCH FÖRKLARADE ATT MA VAR EN LJUSBÄRARE 

sammans med hans vänner. 
Til l  middagen kom til l  hennes förvåning 

mannen som hon hade träffat på tåget samt 
en kvinna som var reiki master och en in­
di k schaman. De hade l ikartade intressen, 
träffades ofta i fortsättningen och bildade 

en andlig "familj".  

Ma kommer inte från någon rel igiös fa­

milj ,  men när hon var l iten såg hon änglar, 
skyddsänglar i ol ika färger som var tre 
meter stora. Det kanske berodde på barns­

l i g  fan tas i ,  och det  b l e v  
starka upplevelser för henne. 

Mystiska händelser 
Av sin nya fami lj blev Ma 
introducerad i magi .  Och ef­
ter en tid började det hända 

konstiga saker i hennes hem. 

Saker försvann, och det bör­

j ade kännas  som om det  
fanns något främm ande i 
hennes lägenhet. Mas l i l le 
son hade en mörkblå napp 

som han älskade. Den för­
svann spårlöst. 

Nästa dag gick de upp på 

vinden för att ta ner advents­
stakar. De hittade också hen­

nes sons julstrumpa som bru­
kade hänga vid spisen natten 
ti l l  julafton. Ma kände att det 
fanns någonting i den och tit­

tade efter. Där låg den för­
svunna blå nappen. 

Ma sprang in efter sin kamera, men när 
hon kom ut igen, vände föremålet och för­
svann. Alla tre var övertygade om att det 
var ett UFO. Efter detta började Ma läsa 
mycket om UFO, se på filmer och kom 
med i en UFO-debatt i TV. 

När Ma en dag hade kört en person hem 

och var på väg ti l lbaka till stan, hände en 
konstig sak.  Hon hörde plötsl igt en röst 
som sa: "Stanna bilen och titta åt vänster! "  
När hon tittade åt vänster, såg hon e n  stor 

ont om pengar, glömde deklarera, fick skat­
teskulder och besök av skattefogden.  Men 
efter en tid fick hon en tjänst i kyrkan igen. 

En annan UFO-upplevelse 
Ma hade en släkting som var sjuk och 
bodde 20 mil från Stockholm. En dag häl­
sade Ma på henne, och när hon åkte ti l l­
baka vid sjutiden på kvällen var det snö­
storm, mörkt och halt väglag. Plötsligt såg 
Ma ett ljus bland träden ti l l  höger om vä­

gen. Hon undrade vad det 
var och vände och körde 
ti l lbaka en bit. 

När hon försökte köra in 
på en avtagsväg gick ratten 
inte att vrida. Samma sak 
vid nästa avtagsväg . Men 

vid den tredje avtagsvägen 
gick det att svänga. Ma blev 
förvånad när hon hörde sig 
själv upprepa flera gånger 
med metal l i sk röst :  "Ma 
call ing UFO, don 't  leave, 
M a  c a l l i n g  U F O ,  don ' t  
leave."  

När hon kom närmare 

skogen såg hon ett jättestort 
ljus med en ramp i olika får­

ger som svängde mel l an 
träden. Hon blev så rädd att 
hon s kakade och körde 

därifrån. Vid en bensinsta­

tion ringde hon ti l l  en god 
vän och talade om att hon 
hade sett ett UFO. Han ta­
lade l ugnande med henne 

och de kom överens om att 
träffas på  s i n  s tambar i 
Gamla stan. 

Nu börj ade Ma bli för­
skräc k t .  H e n n e s  v änner  
kände en  kvinna från New 
York som var professionel lt  
medium och som brukade 
använda en pendel .  Ma träf­
fade henne, och kvinnan lät 

pendeln svänga och förkla­

Ma Oftedal, präst med profil, som går sina egna vägar. 
Foto: T homas Engström, Pressens Bild. 

(I boken "Doxa" säger 
Ma att hon hade en kamera 

rade att det fanns själar i Mas våning som 
inte hittade hem. De måste genomföra en 
ceremoni.  

I tre dagar gick de från rum ti l l  rum med 
basil ika, rökelse och vatten . Mediet sa:  
"Allting är av ljuset, lämna våningen och 
återvänd ti l l  er ursprungl iga ljuskälla och 
återkom aldrig mera i annat än kärlek." 
Sedan försvann andarna, och al la saker 
om var försvunna kom tillbaka. 

Ma ser UFOn 
Ma reste til l västkusten med ett par av sina 
vänner. En kväll när de satt på verandan 
och tittade ut över havet, fick de se ett gult 
ljus långt borta. Det kom närmare och såg 
då ut som en stor guldorange spole som 
roterade. 

rul l stensås . Det egendornliga var att hon 
först visste vad rösten skul le säga och där­
efter hörde orden. 

Ma vände på vägen, körde fram til l  åsen 
och gick till fots upp till toppen. Där fanns 
en stor labyrint av stenar. Ma ställde sig i 
mitten av labyrinten. Då hörde hon rösten 
av en man som sa att han kom från Orion 

och förklarade att Ma var en lju bärare, att 
det handlar om energier och att hon skul le 
gå ti llbaka ti l l  kyrkan igen . 

Hon skulle ta med sig något från plat­
sen. När hon tittade sig omkring såg hon 
en sten som hade ett mönster om liknade 
Orions stjärnbild. Den tog hon upp och åkte 
edan hem. 
När detta hände var Ma Oftedal mycket 

stressad. Hon hade fri lansat ett tag, hade 

med sig i bilen och tog tio 
kort av UFOt. När bilderna framkallades 

visade de bara snöfl ingor och mörker. Hon 
tolkade det som en psykisk upplevelse.  
Detta nämnde hon inte vid föredraget . )  

Efter en stund avslutades föredraget med 
ett par minuters meditation . 

Ma Oftedal är starkt andligt intresserad 
och vi l l  ha sin tjänst i kyrkan kvar. Men 
v id sidan av sin verksamhet som präst be­

söker hon ofta frikyrkor, ser obefintliga 
UFOn, möter människor från sina tidigare 
inkarnationer, jagar ut andar ur sin våning 
och stiger ner i underjorden ti l l  ljudet av 
en trumma för att möta sitt kraftdjur. 

Hon tycker att allt detta går utmärkt att 
förena med en kristen l ivsåskådning. Men 
det återstår att se om Sveriges biskopar 
tycker l ikadant. 
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NORDIC LIGHT 
yufliga avsnitt ur 

älskade natursymfonier 

DRÖMMARNA& LANDSKAP 
och HAVSSYMFONIN 

THE JOY OF B.EING 
Till glädjen, ijuset och kärleken 

IN TIME AND SPAQ; 
Resor i tid och rum 

Musik av 

Ralph skapar en musik som är fri i Lid och rum, som för oss både till 
trollskogen och kosmos oändlighel Upplev huldrans och strömkarlens 
värld och res i fantasins stjärnbeströdda rymder. 
Hans musik ger oss en 8lädjefull exislensiell insikt, där lek och allva1� 
skratt och visdom förenas i dl kärleksfullt ljus. Vad Du får är mer än musik 
- det är ett sätt att leva och känna glädje, att känna livets oändligheU 

ÅRSTIDERNA 
Ny CD 1996!!! 

ROMANCE IN THE NEW AGE 
Svärmerier och drömmerier 

LYCKOLEGEND rsr EN MIDVINTER&\GA Bortom bortom finns alltid ett nytt bortom och i denna kosmiska trädgård DANCING IN TH.E NEW AGE 
Anglaspel i vintrig nall är Du en betydelsefull varelse med oändli8a möjli8heterl ! l  För festakrobater och 

när livet därute är fruset dansnödiga 

CD 99:- Kassett 79:-
Qelief i marmorit 25 cm i diameter + valfri CD: 1990:-
1 .  Vid förskottsinbetalning till pos�iro 133 24 80-1,  Solveig 

Almvre� levereras beställda artiklar fraktfritt - glöm inte 
notera önskade artiklar på pos�irotalongen! 

2. Vid postförskoll tillkommer postförskollskostnader. Sänd 
beställning till: 

CLASSIC PEA� Joy & Ligh� Solveig Almvre� Pilfinkvägen 3, 147 7 1  Grödinge. 
Klassiska pärlor - samlin&u�åva 

MUJ)IC fOQ OELAXATION AND MEDITATION 
�lilla melodisk musik, fOr vila och avslappning 
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MINOOCAP.E MUSIC 
Rogivande meditativa 
lilfslånd, ljudvärldar 

utan melodier 

ÅLDERSTRAPPAN 
En musikalisk ålderstrappa, 

från barndomens värld 
lill återfödelsen 

COSMIC PIIANTAZY 
Kosmiska fantasier 

JOHA� OCH HULDRAN 
En underbar kärlekssaga 

för vuxna romantiker -
med Max von �ydow [ 

K O & M I & K i\ D Q Ö M & K H E T E Q  
från Qalph Lundslens bok LU8T5t\QliETEQ 

Qör entusiastiskt samman 100 vilda fantasier, 
3 lass län8tan och 2 fall passioner! 

Tillsätt försikti8t 1 klin8ande ström välljud! 
Blanda ner en handfull vänskap och 5 kontinenter fred! 
forma till självsländi8a enheter och 8rädda i solvärme 

ti l ls inre och yttre frid inträder! 

Genom vår karaktär försätter vi oss i de situationer som utlöser de händelser som ut8Ör vårt liv!! ! 

Vi skapar helt våra e8na mänskli8a dataprogram. om jämförelsen til låtes, och lä&Ser genom vårt handlande 
grunden till vårt kommande öde. 

Ekot av våra lankar och handlinBar kommer likt en naturla8 ti llbaka till oss - på 8oll och ont! 

för att uppnå kosmisk medvetenhet måste vi lära oss alt älska allt levande och inte vara så snara att döma och 
enbart se til l  e8na fördelar - Ni förstår själva hur fantastiskt många liv vi har att leva innan det är da8s för den 

andli8a karriären! 

Att resa ti l l  världar som icke är. 8er just därför insikter som är till storl 8a8n i denna värld, denna värld som 
hand8ripligen är. 

Att för en stund få känna sig som en del av nå8ot mycket större , när DÅ, NU och I MOQGON möts. Och mötet 
sker i Di8, 8enom Dina sinnen och i Din själ . Och mötet sker lack vare Di8 - i Di8 bor sannerli8en oändli8heten 

och evigheten . . .  

Ni  som har en spe8el ,  8å omedelbart fram til l  den,  se er själva djupt i Ö8onen och sä8 en rad kompliman8er. n i  
vet. det där som andra e8entli8en borde sä8a om de hade lite vett! 

På lite sikt kommer 8ränser att upplösas, behovet av 8rupptillhöri8het att minska, det bästa av kulturell, reli8iös 
och 8eo8rafisk särart kanske att bilda 8runden för en större 8lobal samlevnad. där vi först och främst är en 

personlig individ, men en sådan i ett samspel med andra person1i8a individer och där vi lär oss att livets mångfald 
är dess största till8ån8! 

Lustbarheter 
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Tänk på att vi är alla på tillfålli8t besök i en kropp vi inte vall, vi har fötts till en 
plats vi inte heller valt. Vi vet inte varifrån vi kommer eller vart vi är på vä8 - livet 

är i sannin8 ett spännande äventyr! 

Tänk på alla de som varit här före Di8, levt, drömt, skrattat och 8råtit, velat mycket 
och gjort en deL upplösts av tiden och ersatts av nya som levt och drömt. . .  

På 81ömda sti8ar i förlorat land svävar likt dimslöjor 8estalter från Landet Län8esen. 

Bortom mänskli8 sor8 och 81ädje finns vår nästa värld! 

Vid en lämpli8 tidpunkt reser si8 kroppen och förflyttar si8 via moderikti8a skor mot en okänd framtid - själen, 
den kryper allt ett lli8 till . . .  Är det inte 8anska lusti8l. att när kroppen står i sin hö8sta blom så har själen knappt 
börjat bära knoppar. Och när själen äntli8en slår ut i full blomnin8 - om den över huvud ta8et hinner det - så har 

kroppen för län8e sedan fröat fårdi8t och förberett si8 för vintersömn och nästa års sommar! 

Alla har en sjäL även om den ibland kryper för län8e och av misst� river omkull och drar ner i sin iver att bli 
sedd och älskad! 

I livets sandlåda härskar mån8a plantor . De kallar sin destruktiva lek för utrikespolitik, inrikespolitik, fördel­
nin8spolitik m.m. Ja8 tror att det är vuxna barn med det missnöjda barnets sjäL som försöker kapa åt si8 hela 

sandlådan för sina e8na behov. 

ook svaren, de finns i närheten - fast bortom da8smedvetandet! ook svaren bortom sinnenas och förståndets 
skenbara värld - använd endast huvudet som relästation för själen . . .  

Gör som i den roli8a historien, sök inte där Du tror Di8 tappat nå8ontin8, utan sök där det är ljusast!! 
för där ljuset är, där är ock svaren!!! 

Människan, den primitiva jä8aren och emotionalvarelsen. hon skövlar och dödar, hon våldför si8 på planeten och 
på sina medvarelser, utan tanke på att hon därmed också skadar si8 själv! Lite län8re fram i utvecklin8en finner vi 
en nå8ot lite mer sublimerad jä8are, som nu blivit revirhandlare. det vill �a sysslar med affårer och politik - även 

det naturli8tvis på bekostnad av planet och medvarelser . . .  
En del har lyckats förandli8a sin jaktinstinkt och sitt revirbehov, 8Ömt dem under mantlar och prästkappor! Andra 
har blivit mera moderna andejä8are; analyserar och manipulerar. själsonanerar och dikterar - a8erande som Gud 

fader själv. fast med 8od månadslön och procent på utvecklin8en . . .  

Lustbarheter 
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Människan, kommen från mineral-. växt- och djurriket. är nu en bit på vä8 mot sin nästa. ickefysiska existens i 
��miska himlar. Lycka till på den lån8a färden!!! 

Ida8 är första da8en på resten av Ditt liv - i denna inkarnation och på denna planet. bör man väl tillä88a! Vi , 
liksom alla andra livsformer, existerar i ett evi8t kretslopp - det är bara det fysiska höljet av ett träd eller en 
människa som dör, inte dess själ! Vi hoppar från l iv till liv, byter skepnad och dimension, allt i en sällsam spiral 

som sakta för oss mot hö8re medvetenhet!!! 

I stenen sover medvetandet, drömmer i blomman. vaknar till liv i djuret och aktiveras i människan. 

Det kan inom varje livsform vara stor skillnad på den andli8a åldern. & bara på oss människor! I tillvarons skola 
8år no8 inte alla exemplar av Homo 8apiens i samma klass ... En del ,  kanske de flesta. 8år i den andli8a småskolan; 

andra har hunnit till det hö8re existentiella läroverket och nå8ra fä och mycket studiebe8åvade har redan fätt 
vittrin8 på hö8a poster inom den himmelska arbetsmarknaden . . .  

Jämförelsen med skolan är bra, om man också tar med det kosmiska tidsperspektivet! Det finns in8en anlednin8 
att yvas. eller tro att man är bättre. bara för att man 8år i en hö8re klass! Barnen ·i 8rundskolans första klass är 

naturli8tvis lika mycket värda som de i 8Jmnasiet eller på universitetet! 
I samhället och i livets skola tillåter vi un8a. oerfarna andar att styra och ställa - deras målbrottsröster utdelar 

order. startar kri8 och vdHar ut sin livsomo8nad!!! 

För en kort stund fick j� del av fulländnin8en, av varats ofattbara skönhet!! 
I ett kort Ö8onblick förstod ja8 allt som dessförinnan varit fördolt. . .  

för en mycket kort stund var ja8 livet -
och dess förklarin8!!! 

Tänk på att i varje kropp sitter en själ fän8en och län8tar efter förståelse och 8emenskap, efter frihet och 
kärlek! Det är Din upp8ift att mildra denna mänskli8a län8tan 8enom att 8e kärlek, inte bara förvänta Di8 sådan 

från andra! 8lösa med kärleken. för med den är det så märkli8t att ju mer man 8er ut. desto mer fär man tillbaka!! 
När Du 8ivit ut mer kärlek än Du trodde Di8 ä8a, då är Du en mycket älskad och mycket lyckli8 varelse!!! Glöm 

heller inte på Din resa 8enom tid och rum, att Du också bär inom Di8 en mötesplats för kosmisk kärlek!!! 

Ralph Lundsten 

Andramedar och stjärn8uide 

Lustbarheter 
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M od e r n  m e d ita t i o n  s k e r  
framför N n :  tomt sinne, re­
ceptivt s inne. 

Sogyal Rinpoche 

Om du vi l l  skåda d itt för­
flutna ,  se på det l iv du lever 
idag!  Om du vi l l  skåda din 
framtid , se på vad du gör 
idag!  

Sogyal Rinpoche 

Den är vis som kan se ski l l­
naden mel lan s in begrän­
sade kunskap och sin obe­
gränsade okunskap.  

N. Sri Ram 

Om du stänger din dörr för 
a l l a  m i sstag , stä n g e r  d u  
också ute sanningen . 

Rabindranath Tagore 

l al la människor ser jag mig 
själv, inte ett dugg mer och 
inte en smula mindre .  Och 
det goda eller dål iga , som 
jag säger om mig själv, det 
säger jag om dem. 

Watt Whitman 

l takt med att befolkningen 
bl ir  bättre, bl i r  också deras 
gudar bättre . 

Den ene 

Georg Christoph 
Lic h tenberg 

tror sig vara en kropp 
med en själ 
som til lbehör. 

Den andre 
tror sig vara en själ 
med en kropp 
som ti l lbehör. 

Bertil Martinsson 

I nger} lögn kan leva i evig­
het. 

Thomas Carly/e 

Framtiden har redan börjat. 
Robert Jungk 

En l iten stund och du har 
glömt allt, en l iten stund och 
du är glömd av al lt .  

Marcus Aurelius 
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UFO-Sveriges hemsida 
UFO-Sverige är en ambitiös organisation. Bland 
annat har den en innehål l srik hemsida på 
Internet. Adressen är http://www.ufo.se. Sidan, 
som egentligen är många sidor, är välgjord med 
informationer, nyheter, artiklar, varav åtskil liga 
kritiska, även oöversatta artiklar ur utländska 
tidskrifter och korta beskrivningar av nya och 
äldre UFO-fall .  

I innehållet finns kritiska artiklar om kontakt­
personen Sten Lindgren (Håkan Blomqvist), om 
Anders B. Johansson (Mikael Sjöberg) och om 
Rauni-Leena Luukanen (Håkan B lomqvist). I 
övrigt har Clas Svahn skrivit om "UFO-feno­
menen - en av vår tids olösta gåtor" och "när­
observationer av UFO" samt Elsie-Marianne 
Molin om ombordtagningsfalL Och mycket mer 
kan man finna på UFO-Sveriges hemsida, som 
Mikael Sjöberg svarar för. 

Carl Sagan ur tiden 
Astronomen och författaren Carl Sagan har av­
l idit, 62 år gammal . Han var professor vid Cor­
nel l  University i USA och stor rymdentusiast 
Han var övertygad om att det finns liv på pla­
neter i andra solsystem, och han riktade radio-

teleskop ut i världs­
rymden med förhopp­
ningen att fånga upp 
s ignaler från fjärran 
c iv i l i sationer. Sagan 
förespråkade rymdfär­
der för att undersöka 
om det finns liv i yttre 
rymden. 

Sagan trodde dock 
inte att UFO-rapporter 

har något med utomjordingar att göra. 

Nazistiska värderingar 
Professom i praktisk filasoft Torbjörn Tännsjö 
hävdar i en debattartikel i Dagens Nyheter att 
det nazistiska sättet att tänka fortfarande finns 
kvar. Han tar bland annat upp vår behandling 
av människorna i den fattiga delen av världen, 
när vi genom passivitet accepterar den folk­
utrotning som faktiskt sker. Han gör också jäm­
förelser mellan nazismen och vår behandling 
av djuren. Tännsjö menar att vi  behandlar dju­
ren så som nazisterna behandlade judar, zige­
nare, mentalsjuka med flera. 

"Med djuren har vi tillåtit oss att göra allt det 
som nazisterna gjorde med offren i sina döds­
läger. Vi har plågat djur, vi har utnyttjat dem 
hänsynslöst för medicinska experiment o.s .v. 
Det lidande vi tillfogat, och fortfarande tillfo-

gar, kännande djur är i nivå med vad nazisterna 
tillfogade offren i utrotningslägren. / .. ./ Nazis­
tema utnyttjade och dödade judar, zigenare och 
polacker m.fl . därför att dessa ansågs til lhöra 
andra, lägre stående raser än den egna. Men pre­
cis samrna motivering brukar anföras för djur­
förtrycket." 

Tännsjö understryker att  förhållandena i 
djurfabrikerna knappast står Auschwitz efter i 
fråga om grymhet. 

Liksom när det gäller nazisternas grymheter 
är vanligt folk inte direkt inblandade, men de 
låter förtrycket pågå och drar nytta av det. 

Källa: Ny Kultur 4, 1 996/DN 6 oktober, 1 996. 

UFO-healing-fall 
Det förekommer healing i samband med UFO­
kontaktupplevelser. Det skriver Preston Denn­
ett i den amerikanska tidskriften MUFON UFO 
Journal. Han upplyser att de ledande amerikan­
ska UFO-forskarna Budd Hopkins, David Ja­
cobs och John Mack alla har stött på fall där 
utomjordingar tycks ha botat människor. 

Hopkins säger att fal l  av helande är sällsynta, 
men förekommer och att ingenting tyder på att 
utom jordingarna har onda avsikter - men ing­
enting tyder heller på att de är här med syftet 
att hjälpa oss. (De tycks vi lja korsa sin art med 
vår.) 

Ungefär detsamrna säger Jacobs, historie­
professor: Vid mycket sällsynta til lfällen botar 
utomjordingarna, men detta stöder inte tanken 
att de är rymdbröder som kommit till jorden 
för att hjälpa oss. När de hjälper människor, 
tycks de göra det för sina egna syften. 

Mack, Harvardpsykiater, säger att fastän en 
del möten med utomjordingar är olycksbådande 
och gåtful la, har också många ombordtagna 
rapporterat healing. 

En UFO-forskare, Thomas Bullard, skriver 
- enligt Preston Dennett - att av 270 fall med 
bortförande till UFO, som han studerat, har 
heal ing förekommit i 1 3  fal l ;  det är nära fem 
procent. 

Preston Dennett själv har i UFO-litteraturen 
funnit mer än hundra fall av healing. Många 
o l ika sjukdomar uppges ha botats ,  såsom 
arthritis, cancer, difteri, MS och polio. 

I cirka hälften av l 05 samlade fall har healing 
skett ombord på UFO; ibland har det rört sig 
om operationer. I andra fal l  har helandet skett 
med någon sorts ljusstråle el ler genom att ett 
instrument hållits över kroppen. Preston Denn­
ett skriver att botandena är långt mer avance­
rade än vad vår egen medicinska vetenskap idag 
kan åstadkomma. 
Källa: MUFON UFO Journal, oktober 1 996. 

Folkbildare och förvillare 
Föreningen Vetenskap och Folkbildning (skall 
vara: . . .  och Fördom?) - med 390 medlemmar 
- har för tionde året i rad roat sig med att utse 
årets folkbildare och årets förvillare 1 996. 

Folkbi ldaren blev j o urna l i s ten  L i l ian 
Öhrström. "Hon får utmärkelsen för en under­
sökande journalistik som har stor betydelse för 
att förhindra att den viktiga kampen mot över­
grepp på barn förvandlas t i l l  en häxjakt på 
oskyldiga människor. Öhrström är författare ti l l  
boken 'Sex, lögner och terapi ' .  Där granskar 
hon de psykologiska tekniker med vars hjälp 
terapeuter framkallar 'dolda minnen' av över­
grepp i barndomen. Hon visar på faran av att 
falska minnen kan framkallas på detta sätt, med 
svåra konsekvenser för personer som blir fel­
aktigt utpekade som förövare. Genom detta ar­
bete har hon bidragit til l rättssäkerheten men 
också till att hävda ett vetenskapligt förhål l­
ningssätt i psykologiska frågor." 

Til l  förvillaren utsågs kommitten för Right 
Livelihood Award, som i år gett ett av sina pris 
til l en homeopat. Homeopatin bygger på iden 
att läkemedel ska spädas ut i vatten tills det inte 
finns en enda molekyl kvar. Det finns inget ve­
tenskapligt stöd för att homeopatin skulle fung­
era, och därför inte heller något skäl att ge en 
prestigefylld utmärkelse till dess företrädare 
anser Vetenskap och Folkbildning. 

' 

Healingförbud 
En sjuksköterska i Skåne behandlar astma och 
högt blodtryck med healing och zonterapi. Det 
har Socialstyrelsen fått reda på och tvingats på­
peka för den okunniga sköterskan att sådan be­
�andling är ovetenskaplig och således olämp­
lig. Men sköterskan trilskas och tänker fortsätta 
med sin fördömda alternativa behandling. Ef­
tersom sköterskan visat dåligt omdöme, bör hon 
fråntas sin legitimation, anser Socialstyrelsen, 
som vill allas bästa. 

Källa: TT. 

Förutsägelser 
1 996 var ett anmärkningsvärt år. O. J. Simpson 
blev präst, Michael J ackson bytte kön, ett bote­
m�d� l mot aids t i l lkännagavs ,  kärnvapen­
miSSll�r �nvändes för att spränga en jättestor 
a t�rmd 1 en bana mot jorden, en amerikansk 
kvmnlig astronaut födde ett friskt flickebarn 
und

_
er en sex månaders vistelse på en rysk rymd-��tlon, söderhavsnationen Tonga lyckades land­

s�tta folk på månen - de räddades sedan av ame­
nkanarna. 

Dessa nyheter har undgått dig. Händelserna 
inträffade aldrig. Men de förutspåddes i ameri­
kanska massmedia av framstående siare inför 
1 996. Det gick alltså som det går med offent­
liga spådomar om framtida händelser: fiasko! 

En säker spådom är däremot att dessa siare 
återkommer år efter år med misslyckade förut­
sägelser. 

Det är mycket sällsynt att offentliga spådo­
mar slår in. Däremot kan spådomar, som till­
kännages efter att en händelse inträffat ofta visa 
sig ha varit riktiga! 

Varför kan samma "framstående" siare åter­
komrna år efter år? (Detta gäller förstås Ame­
rika, möjlighetemas land.) Chefredaktören för 
den popu lära National Enqu irer säger att 
spådomarna är kul läsning, inget annat. Därför 
är det meningslöst att rikta kritik mot dem. Siar­
na är alltså ett slags underhållare. Men så ser 
de nog inte på sig själva. 

Källa: Skeptical Inquirer, januari/februari 1 997. 

Köp en dator ! 

Det är happy days att ha en dator, i syn­
nerhet om du har modem och access ti l l  
Internet, så som Sokaren har. Då kan du 
via World Wide We b få information från 
hela världen och printa ut den på din 
LaserWriter. Och du kan surfa och chatta 
på webben så mycket du v i l l .  Du kan 
också få post ti l l  en egen e-mail-adress, 
som du hämtar ur en pool genom att ange 
ditt password - varje gång du loggar in, 
talar datorn om för dig om ett meddelande 
l igger och väntar. Du kan också snabbt 
rnaila dokument ti l l  andra e-mail adres­
ser, även med attachade filer, men då 
måste du kanske använda Rich Text For­
mat, som klarar de flesta formateringar. 
Och som Web Master kan du göra en 
web-sida med din egen information, ti l l­
gänglig på väven. Krångligt med dator? 
Får du problem med konvertering eller 
disketthantering eller vad det vara må, får 
du support från företaget du köpt datorn 
av, i Sokarens fal l  Office. Du kan också 
komplettera din utrustning med exempel­
vis en scanner, ifall du vi l l  scanna in bil­
der i dina dokument. Så köp gärna en 
Mae, med ett internminne på en gigabyte 
och en processor på 90 megaherz eller 
mer, samt ett Microsoft Word program 
eller ännu hellre ett PageMaker program. 
Menyn är riklig, och med trevliga ikoner 
håller du reda på allt. 

Placeboeffekten erbjuder ett 
dramatiskt bevis för att al l t  
botande egentl igen ä r  ett 
självbotand e .  

Rick lngrasci 

Jag skal l  handla som om det 
jag gör betyder något. 

William James 

Tyck inte att du själv är så stor 
att andra människor ter sig 
små .  

Kung-Fu-Tzu 

l varje människa finns något 
av al la människor. 

Lichtenberg 

Människan ger uttryck för sin 
själ i a l lt hon gör. 

lnayat Khan 

Påminn dig själv, när du un­
der dagen frestas att vara 
rä d d ,  att d u  kan u p p l eva 
kärlek i stäl let. 

Gerald Jampolsky 

Rädsla och kärlek kan aldrig 
upplevas samtidigt. 

Gerald Jampolsky 

Idag skal l  jag ge andra just 
de gåvor som jag vil l  ta emot. 

Gerald Jampolsky 

Detta ögonblick är den enda 
tid som existerar. 

Gerald Jampolsky 

U niversum utvecklas säkert 
som d et ska , a nt ingen d u  
begriper det el ler inte .  

Anonym gravinskrift 

Universum har aldrig upphört 
att skapa . 

Paul Davies 

G u d  fo rtsätte r s k a p e l s e ­
arbetet tiderna igenom . 

f lya Prigogine 

U n ivers u m  ä r  i n te skapat ,  
utan skapas stä n d igt .  Det  
växer, kanske i det oändl iga . 

Henri Bergson 

Sökaren 2/1 997 35 



Esoterisk vecka i värmlands skogar 
med 

Marie-Louise Cronstedt 
filkand psykologi. Tarot, Trollrunor, Sagor. 

Arne Groth 
fil. lic. kemi. Parapsykologi, Slagruta. 

Annika Johansson 
adjunkt. Astrologi, Mystiker i litteraturen. 

Sym6ofer - sjä{ens språ� 
9 - 1 5 :e juni. 
Pris 6 .200 kr. 

inkl. kost och enkel logi . 

Vi kommer att arbeta med symboler som helande 
och skapande kraft med utgångspunkt från: 

Astrologi - Din kosmiska spegel. 
Tarot - Dina inre bilder. 
Trollrunor - Din magiska kraft och inre styrka. 
Sagornas visdom. 
Mystiker, alkemister och esoteriker i litteraturen. 
Parapsykologi, slagruta - mönster i naturen. 

För inf. ring 08/64 1 5 8  67 eller -0590/504 4 7 

Ny u n i k  musi kkl ubb 
för lugn och 

avkopplande mus i k! 
New Age musik, Indian musik, Keltisk musik, 

Gregoriansk musik, Kosmisk musik, ljuvliga ljud från 
naturens värld m m. 

CD-skivor: 1 39- 1 59 kr, Kassetter: 1 00- 1 1  O kr 

Ge dig själv en trevlig present! Varför inte 
överraska en vän eller en släkting? 

För mer information ring eller sänd in namn, 
adress och telefonnummer på ett vykort, i ett brev, 

via e-post eller fax till: 
Frisvar 

AMOR l CA 
Box 1 0022 

580 1 O Linköping 
Tfn/Fax: 01 3 - 1 7 1 4 1 4  

E-post: sans@amorica .se 
Hemsida: www.amorica.se 

Den enligt mångas upplevelse 
STÖRSTA ANDLIGA SKRIFTEN 

I MODERN TID 
" MIRAKELKURSEN " 

Du kan studera denna praktiska handledning ror själslig tillväxt 
och inre frid i god gemenskap med likasinnade på RINKESTA 
SLOTT - ''MIRAKELSLOTTET' - i Södermanland utanför 
Eskilstuna. 
Kursledare är Hans-Jörgen GerlotT, fil. mag. i naturvetenskapliga 
ämnen, psykolog och psykoterapeut. Han verkar som esoteriker och 
andlig inspiratör på bred front, men har framför allt under de se­
naste tio åren blivit känd som tolk för och erfaren kursledare i "A 
Course In Miracles". 
Vi böljar med en grundkurs lördagen den 1 2  - lördagen den 1 9  
juli 1 997. Vi dyker rakt in i centrala teman i detta stora verk - unikt 
i sin förening av livsfilosofi - psykologi och verklig andlighet -
delvis med direkta textstudier. 
Den s k "KURSEN" är helt unik och högaktuell när det gäller 

andlig medvetenhetsvidgning. 

Avsikten är att ge underlag för att praktiskt kunna fOrändra den 

enskildes personliga livssituation i positiv riktning och att bölja 
göra detta redan under kursens gång. 
Vi fortsätter för dem som upplever att något väsentligt har bötjat 
ske i deras liv med en fortsättningskurs lördagen den 9 - lördagen 
den 1 6  augusti 1 997. Många praktiska tillampningar. 
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• Mirakelslottet • 

För Dig som har gått grundkursen eller har tidigare förkunskaper 
vidgas överblicken över och djupdykningen i "KURSENS" för 
vakna människor så angelägna innehåll. Du böljar spela på den 
klaviatur som Du etablerat under den grundläggande kursen. 
ÅRSKURSSTART: 
Grund- och fortsättningskurserna har nu gett Dig förutsätt­
ningarna för studiet av den egentliga kurslitteraturen - på 
svenska - vid höstterminens bötjan med en helgträff per månad till­
sammans med dem som funnit att det är detta studium de vill satsa 
på. 
Du är välkommen att per telefon eller skriftligen rekvirera en 
kursbeskrivning samt praktisk informution om RINKESTA 
SLOTT, kost och logi, priser, vägbeskrivning mm. 
Även i NORRKÖPING är en årskursstart planerad vid hösttermi­
nens början för dem som gått grund- och fortsättningskurserna där, 
på RINKESTA SLOTT eller på RAMSBERGSGÅRDEN, nu eller 
under tidigare år. 
Vi ordnar kosten gemensamt men bor privat. 
Alla praktiska upplysningar genom 
ESOTHERACIM-KURSER 
Hans-Jörgen Gerloff 
Ryttmästaregatan 3 B, 254 53 Helsingborg 
Tel. 042-1 3  56 94, 042- 14 08 1 0. 

�-----H_u_r __ 
ä_r_d_e_t _m_e_d_T 

__ 
�_-_r_ö_re_l_se_n __ id_a�g�? 

_______ l �� ------------------
S_o_ 

.. k_a_r_e_n_s_o_m_s_I_ag�---------------� 

Sven Magnusson, Sökaren 

Jag såg att ni skrev om Deepak 
Chopra. Fint! Han är mycket intres­
sant. Hans tidigare koppling till TM 
framstår idag som ett misstag. 

Det känns märkligt med TM, ef­
tersom den förr var den på sitt sätt 
största "new age-organisationen" i 
Sverige. Dessutom var den kanske 
mer rumsren än t. ex. scientologer­
na och Krishna-rörelsen. Själv 
lärde jag mig TM och deltog en del 
i deras aktiviteter. 
S e n are h ö l l  j ag 
mig undan. 

Idag verkar de­
ras aktivitet ha av­
stannat.  Cen tren 
tycks  ned l agda 
överallt i landet. 

Vad ligger bak­
om att en organisa­
tion som varit le­
dande nu backar i 
en s i t u at ion där 
andligheten i sam­
hället ökar och når 
allt vidare kretsar? ..__ __ 

J ag menar inte att du ska göra 
sensationsreportage för att söka 
lik i lasten (det har alla) utan jag 
undrar bara vad som kan ligga ba­
kom att en seriös organisation, 
vars budskap ligger i tiden, ändå 
inte når ut, vad som gör att en or­
ganisation som tar in gott om 
pengar ändå al l t id söker mer 
pengar och tar högre avgifter. 
Vart tog det ideella i organisa­
tionen vägen? Vart tog andlig­
heten vägen? Vart tog pengama 

vägen? 
Följ gärna 

Chopras fortsatta 
äventyr. J ag me­
nar att han har ett 
ärligt syfte. 

Undrande. 

Kommentar: 

Just med tanke på Maharishi Mahesh Yogi, 

Det är sant att folk 
som är knutna till 
TM-rörelsen inte 
l ängre får s ä lj a  
Chopras böcker 
och kassetter, ef­
tersom han i nte 
representerar rö-

att det var en orga- TM-rörelsens skapare. 

nisation som gjort 
många saker på ett seriöst sätt (den 
omfattande vetenskapliga doku­
mentationen t. ex.)  tycker jag det 
verkar synd. Eller finns en hund be­
graven? Chopras sorti ur organisa­
tionen verkade inte vara konflikt­
fylld från hans sida men min upp­
levelse är att konfliktkänslan ska­
pats inom TM-organisationen. Har 
det något med utveckl ingen att 
göra? 

Jag vill  av olika skäl inte blanda 
mig i, men kanske har du en annan 
position att kunna fråga ledande 
människor inom TM-organisatio­
nen. Kanske fråga dem som tidigare 
var ledande, om du har sådana i ditt 
kontaktregis ter. Den firma som he­
ter Veda Lila får inte längre sälja 
Chopras böcker. 

Annar finns det ju ett och annat 
torstilat projekt om inte blivit 

som man tänkt sig. Det är rent av 
å pass många att man undrar vad 
om gör att organisationen inte når 

fram. Pengar tycks de ju ta in. Vart 
de nu tar vägen. 

relsen. 
C hopra h ar berättat att  

Maharishi för några år sedan bad 
honom sluta skriva böcker och 
tala in kassetter. Chopra fick 24 
timmar på sig att bestämma sig. 
Han kunde inte acceptera denna 
inskränkning i sin personliga fri­
het och svarade omedelbart att 
han tänkte fortsätta att skriva och 
lämnade genast TM-organisatio-
nen. 

Varför ställde Maharishi detta 
ultimatum till  Chopra? Chopra 
vet inte men nämner att folk var­
nat Maharishi för att han ville bli 
dennes efterträdare som ledare 
för TM-rörelsen. Chopra hade 
förklarat att han inte hade någon 
sådan ambition. 

Chopra har också nämnt att 
Maharishi för några år sedan var 
svårt sjuk, troligen på grund av 
förgiftning, och att han därefter 
blev mycket misstänksam och 
kritisk. 

SM 

Hej ! 

Tidskriftsbutiken Press Stop i Lin­
köping har, efter påtryckning, ta­
git hem Sökaren i 8 exemplar. Ett 
exemplar har sålts till underteck­
nad - de övriga 7 är hittil ls osålda. 
Tidningen Pentagram, som inte 
kommit ut sista månaden, såldes 
rätt bra, sade man. Varför lockar ej 
Sökaren i Press Stop-hyllan kö­
pare? Ja enligt min mening är det 
nog omslagssidan på t ex nr 6. B il­
den på de tre damerna, som skall 
driva Gaia Center, är inte speciellt 
inspirerande för en nutida sökare. 
Tre yogadamer, en med pannban­
det litet på sniskan, verkar för mig 
uttryck för en alltför lätt och något 
flummig utveckling. Det vore där­
för bättre om S ö k aren kunde 
komma med en mera andligt klat­
schig förstasida, som attraherar de 
människor, som vandrar in i Press 
Stop:s  butiker. 

Detta är i bästa välmening min 
synpunkt på frågan. 

Med hälsningar 
Lennart Torstensson 

Svar: 
Tack för ditt intresse för Sökaren ! 

Sökarens naturliga målgrupp är 
människor med ett allvarligt och 
intelligent intresse för de livsfrågor 
som tas upp. Denna tidskrift kan 

Tre glada flickor - duger inte 
det? 

nog inte intressera folk med en 
ytlig nyfikenhet på diverse märk­
l igheter. Ett klatschigt omslag 
skulle knappast hjälpa, utan för att 
nå fram till folk, som slinker in i 
Press Stop-butiker, och andra van­
liga petterssöner, måste man nog 
göra en annan tidskrift, en kom­
mersiell produkt i veckotidnings­
stil, där man satsar på ett folkligt 
innehåll av enklare och mindre 
djupgående art, "häftigare" och 
med klatschiga bilder utan tanke 
på vederhäftighet och verklig kun­
skap, och där man undviker kritik 
och avslöjanden. Det sku l le för 
mig inte vara meningsfullt att göra 
en sådan tidskrift. 

SM 

Kristen tro och sex 

Med anledning av er artikel "He­
lig sexualitet" i nr 6, 1 996 av Sö­
karen. Vänligen sprid inte förutfat­
tade meningar, utan begagna er av 
vedertagna journalistiska principer 
- även om det råkar handla om 
kristendomen. 

Vänliga hälsningar 
Maria H 

Med brevet följer ett klipp av en 
artikel skriven av Maria Hassel­
gren. Där står bland annat: 

" 'Katoliker har bättre sexliv. ' 
Sociolog och präst vil l  slå hål på 
myter. 

Katoliker har oftare samlag, har 
dessutom roligare tillsammans och 

njuter mer av sex än icke-katoli­
ker. I alla fall om man ska tro so­
ciologen och prästen Andrew M .  
Greeley som undersökt saken. 

/ . .  ./ 
Uppenbart var också att kato­

likerna, i väsentligt högre grad än 
de andra, uppfattade den mänsk­
liga passionen som ett återsken av 
den gudomliga kärleken." 

Kommentar: 
Sökaren har återgett uppfattningar 
hos bland andra Georg Feuerstein. 
Denne har ett historiskt perspek­
tiv på kristendom och sex och ser 
att ett nytt  s y n s ätt  nu börj ar 
komma. SM 
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Edris i elfte timmen 
I elfte timmen. Författare: Karl-Erik 
Edris. Förlag: Caduceus 1 995. 

Karl-Erik Edris föreläser vid Folk­
universitetets filosoficirkel och de­
batterar i radio och TV med inlägg 
om framtidstro, mytbildning och vår 
sönderfallande civilisation, ämnen 
som han tidigare tagit upp i boken 
"Vision eller vanmakt " ( 1 987) och 
som är centrala i det nu föreliggande 
digra verket (422 sidor). Enligt för­
lagsreklamen har han en bred aka­
demisk utbi ldning men slutförde 
"inte sin forskarutbildning i statsve­
tenskap utan avbröt avhandlingsar­
betet för att söka en fri roll som sam­
hällsdebattör och kulturkritiker". 

Eftersom det är svårt att försörja 
sig som fri skribent, måste Edris 
skaffa sig inkomster på annat vis. 
H an löste problemet genom att 
jobba heltid hos SJ. Han sitter i en 
spärrkur i Trångsund och kollar 
resenärernas biljetter. Det är ett hel­
tidsjobb, men eftersom resande­
strömmen har sina luckor, får han 
tillfålle att läsa och anteckna och kan 
förbereda sig för sitt författarskap 
hemma. 

F.d. moderata riksdagsmannen, 
f.d. Röda Korschefen och numera 
FN:s  biträdande generalsekreterare 
Anders Wijkman har skrivit ett för­
ord till boken, som han ger ampla 
lovord: bred, insiktsfull, klargörande 
med en provokativ analys av väs­
terlandets idehistoria och politiska 
förlopp. 

Jag är inte lika imponerad av Edris 
arbete som Wijkman är. 

Dag Persson, huvudpersonen i 
boken, är socialdemokrat och bli­
vande riksdagsman pä affärsresa i 
Schweiz. En dag svimmar han, förs 
i ambulans till sjukhus och får där 
en ut ur kroppen-upplevelse. Under 
den besöker han odödliga vishets­
lärare, främst Ramuel och Mohabir, 
på ett  utomvärlds l ig t ,  v ackert 
chateau med smäckra tinnar, kallat 
Vita Slottet. 

Rarnuet har varit Dags ledsagare i 
flera hundra år. Dag har i tidigare 
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l iv exempelvis varit katolsk präst. 
Rarnuet beskrivs som en reslig, gan­
ska kraftigt byggd man med mörkt 
hår, rena drag och skön trots en 
oproportionerligt stor näsa. Han är 
klädd i en vit munkkåpa och har en 
varm och värdig utstrålning. 

Dag undervisas i esoteriska feno­
men, om världsproblemen, miljöför­
störing, resursuttömning, atomso­
por, överbefolkning, ökande ekono­
miska orättvisor, stegrande rel i ­
giösa, etniska och kulturella motsätt­
ningar. I svepande bilder beskrivs 
mänsklighetens utveckling i både 
förgången och kommande tid. Man 
kan lära av historien, men varje 
människas liv är för kort för att ved­
erbörande skall kunna dra de rätta 
lärdomarna av den historiska ut­
vecklingen, beroende på varje män­
niskas tidsinsnätjning och indoktri­
nering i sin kulturs tänkande. Det är 
således endast de odödliga vishets­
lärama som kan dra de rätta slutsat­
serna och det är denna yttersta kun­
skap som Dag skall få sig avslöjad. 

Många personer har före Dag va­
rit på Vita Slottet och fått undervis­
ning. En av dem är Sovjetunionens 
ledare Nikita Chrustjov. Det fram­
går inte om han var någon bra lär­
junge. Dag får vara med om ett slags 
seanser där profetior utspelar sig. 
Polit i skt sammanbrott i världen 
förutspås. Kalifornien sjunker i ha­
vet.  Texas återgår ti l l  Mexiko.  
Världsbefolkningen halveras. En 
kinesisk -japansk världsdiktatur eta­
bleras. Framtiden hör den gula ra­
sen til l .  

Ett par profetior kan vi kontrol­
lera. Ramuel siar att Sverige kom­
mer att rösta nej i folkomröstningen 
om medlemskap i EU.  Detta 
svenska nej blir början till ett sam­
manbrott för hela EU. EU:s  rege­
ringskonferenser urartar i kaos. Vi 
vet ju nu att Sverige röstade ja, att 
något kaos inte uppstod och att EU 
oförtrutet arbetar vidare. Är de öv­
riga profetiorena av samma kvalitet 
som de sistnämnda, tror jag inte att 
vishetslärarna är så kloka och all­
vetande som de vill ge sken av. 

Boken är skriven i dialogform, ett 
sätt att ge intrycket att det fram­
stäl lda är verklighet, men Edris 
undviker ofta konkretion genom att 
smita ifrån ämnet, när det börjar bli 
intressant. Därvid använder han sig 
av många knep: 

Frågor besvaras inte av vishets­
läraren. "Jag måste be att få slippa 
svara på den frågan." 

Tiden räcker inte till. "Detta är en 
fråga jag inte har tid att utreda i de-

tal j", säger vishetsläraren. 
Ibland menar läraren att en fråga 

är ointressant, inte "av ti l lräcklig 
principiell vidd". 

Någon gång svarar vishetsläraren 
med truismer eller floskler. "Guds 
vilja är Guds vilja." 

Sammantaget används undan­
flykter närmare trettio gånger. 

Syftet med "I elfte timmen" före­
fal ler mig vara att sprida kärleks­
budet i den rena kristendomen -
"ren" enligt Edris i motsats til l  de 
tolkningar som gjorts i "kyrkokris­
tendomen". 

Rolf Ejvegård 

Heureka! 
Alternativt tänkande. Författare : 
Colin Turner. Översättare: Lena An­
dersson. Förlag: Liber-Hermods 
1 996. 

Heureka! Jag har det ! utropade 
Archimedes, när han kom på sin 
princip. 'The Heureka Princip le" är 
också namnet på en bok av Colin 
Turner som kom ut på Liber-Her­
mods utvecklingsbibliotek, våren 
-96. På svenska har den fått det 
mycket mindre inspirerande nam­
net " Alternativt tänkande". Den har 
ett mycket inspirerande och nytän­
kande innehåll och gav mig ett par 
riktiga heureka-upplevelser. 

Colin Turner jämställer en aha­
upplevelse med att få en insikt. Han 
säger att detta är det absolut värde­
fullaste stadiet i vår process av krea­
tivt tänkande. Det går så till att när 
vi har samlat ihop en mängd infor­
mation och tänkt över den en hel 
del, kan vi få en plötslig blixt av 
upplysning: vi ser ljuset. Det svar 
vi sökt kom­
mer t i l l  oss 
och vi  utro­
par: aha !  Det 
kan ske t i l l  
exempel ge­
nom att vi 
plötsl igt ser 
s a m b a n d e t  
m e l l an två  
saker, som ti­
digare varit orelaterade för oss. 

Det är på detta intuitiva sätt, som 
många av världens stora insikter 
kommit til l ,  exempelvis penicillin, 
röntgenstrålar, dynamit och smitt­
koppsvaccin. De intuitiva svaren 
ges inte på annat sätt än att man tar 
sig tid att lyssna inåt. 

Tumers bok spänner över ett vitt 
fålt. Bland annat talar han mycket 
om universella principer, och min 
första starka aha-reaktion kom, när 

han berörde den universella lagen 
om skapande. "Den lagen följer 
principen om att när två motsatser 
eller polariteter förs samman, ska­
pas ett tredje element . . .  Allt som 
skapas är resultatet av växelverkan 
mellan dessa två komplementära 
energier." Sedan fortsätter han och 
säger att "Alla världsreligionerna 
fåster avseende vid kreativitetens 
tre element. Alla refererar till fader, 
moder, barn, fast den något mas­
kulint orienterade kristna kyrkan 
talar om Fadern, Sonen och den 
Helige Ande". 

Jag tycker att Colin Turner gör sig 
skyldig till en underdrift när han 
säger att vår kyrka är något mas­
kulint orienterad och tycker att 
mycket maskulint orienterad passar 
bättre. Om den heliga treenigheten 
även i vår kultur fick innehålla en 
kvinnl ig  princip,  skul le säkert 
mycket goda förändringar kunna 
åstadkommas, inte bara inom kyr­
kan utan även i samhället i stort. 

Ett mycket intressant kapitel 
handlar om hur vi människor kan 
se på oss själva som om det fmns 
fyra nivåer att fungera på. Dessa 
nivåer är den fysiska, känslomäs­
siga, mentala och andliga nivån. 
Turner liknar dessa nivåer vid de 
fyra cylindrarna i en bil och säger 
att vi vanligen nöjer oss med att 
fungera på två, eventuellt tre cylin­
drar. Den fjärde cylindern, den and­
liga, där kreativiteten hör hemma 
och vars språk är intuitionen, är väl­
digt många människor omedvetna 
om, och i många fall förnekar man 
att den överhuvud taget finns. 

"Få av oss väljer att köra vår mo­
tor på dess fulla potential. De flesta 

av oss fung­
erar på två 
c y l i ndrar -
på halv  
styrka." 

Målet för 
oss männis­
kor bör vara 
att försöka få 
dessa cylin­
drar att fung­

era i harmoni med varandra. Når vi 
det målet, börjar vi uppskatta an­
dra människor i stället för att kon­
kurrera med dem, och vi börjar leta 
efter sätt att tjäna andra i stället för 
att exploatera dem. Man blir min­
dre självcentrerad och kan accep­
tera att det finns andra uppfatt­
ningar, och slutligen inser vi att vi 
alla är ett. Detta är den yttersta er­
farenheten. 

Kerstin Stina Carlsson 

Zenvisdom 
Zen talar. Författare: Tsai Chih 
Chung. Översättning: Astrid Ericson 
Bahari. Förlag: Alhambra 1 995 . 

Tsai Chih Chung är en ung taiwa­
nes som skickligt ritar roliga gub­
bar. Flera tecknade serier har han 
åstadkommit  och b l i v i t ri kt igt  
världsberömd. Bland annat har han 
i serieform tagit upp urgammal 
zenbuddhistisk visdom. I dråpliga 
teckningar med små texter återger 
han berättelser ur zen-buddhistiska 
klassiker. 

Det är förstås värdefu l l t  att 
buddhistiska tankar, uttänkta av små 
gula människor på klotets andra 
sida, blir kända i vårt norröna land, 
där folket trätt ut ur sin storvulna 
asatro, omvandlat sig till ett mildare 
kristet samfund och blivit andligt 
präglat av påbjuden tro på bibel och 
frälsare Jesus. Vi kan se att det finns 
ett klurigt djupsinne och ibland en 
godhet i buddhisternas tankar om 
människan och verkl igheten. En­
hetstankar tycks ha stor betydelse. 
Se miniberättelsen här inti l l !  

Men stundom känns det vid läs­
ningen som den tomhet som enligt 
buddhismen är tillvarons kärna. I 
buddhismen omfattas även djuren 
av kärleken, sägs det, men den as­
pekten på etiken tycks vår skämt­
tecknare ha tappat bort. Och hur är 
det med nästakärleken, denna ypper­
l iga ide , som bland andra Jesus 
snappade upp ur sin tids religion -
den präg lar knappast Tsai Chih 
Chungs bok. Men besynnerligheter 
överflödar. Texten har överförts från 
det kinesiska till det engelska språ­
ket och därifrån vidare t i l l  det 
venska. Har klarhet och djup gått 

förlorade under den transforma­
tionsprocessen? 

Jag har aldrig blivit riktigt klok på 
zenbuddhismen, men jag har inte 
studerat den noga. Ä ven den före­
liggande boken förbryllar. Vilka är 
zen grundtankar? 

Inom kristendomen är målet fräls­
ning (från evig osal ighet) inom 
buddhismen upplysning (från okun­
nighet) men vad i hela världen är 
upplysning? 

SM 
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VÅGENS 
UPP· 

VAKNANDE 

NÄR DU INSER ATT D 
EGENTLIGEN ÄR VATTEN 

KOMMER DU INTE ATT 
BLI FÖRVIRRAD ÖVER 

ATT VARA EN V AG, OCH. 
DA FÖRSVINNER 
· DITT LIDANDE. 

. . .. 

Ur Zen talar. 

P si 
Han ser med tredje ögat. Psyka­
metriska experiment med mediet 
Kurt Svensson. Författare: Allan 
Ryden. Förlag: Zindermans 1 996. 

Trots bokens titel handlar en­
dast 20 av de 96 sidorna om enkla 
psykametriska experiment och 
spontana upplevelser av psyka­
metrisk typ med Kurt Svensson. 
Denne tycks ha en intressant 
psykametrisk förmåga, som för­
tjänar att undersökas och bedö­
mas veten kapligt. I övrigt inne-

.. .� . Q  

håller boken kortinformationer om 
olika paranormala företeelser; kan­
ske kan denna del av boken vara av 
intresse för den i förväg totalt oin­
formerade. 

SM 

Mirakel för alla 
En liten bok om mirakel. Av Hebe 
Taylor. Strömbergs förlag 1 996. 

Boken är så liten att den får rum i 
bröstfickan. Den är så vacker att 

FOLK 
TÄNKER SJÄLVISKT-

1 ATT DE BARA TILLHÖR 
SIG SJÄLVA. OCH S 

. JÄMFÖR DE SIG ME 
ANDRA MÄNNISKOR 
OCH TYCKER ATT D 
LIDER. MEN l SJÄLV. 

VERKET ÄR VARJE 
MÄNNISKA EN DEL 

AV NATUREN. 
TÄN K PA DET ... 

man förundras. Innehållet är små 
citat från A Course in Miracles. 
Här några smakprov. 

Dyrka inga avgudar. 
Sök inte utanför 

dig själv. 

Ett moln 
kan inte släcka solen. 

En färd bort från dig själv 
existerar inte. 

SM 
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Självförverkligande 
enligt Jung 

Valda skrifter av C. G. J ung. Själen 
och döden - om individuationen. 
Översättare: Lars W. Freij och (36 
s idor) Ph i l ippa Wiking .  Fack­
granskn i n g :  b l and andra Kurt 
Almqvist. Förlag: Natur och Kultur 
1 996, 478 sidor. 

lndividuation kallade C. G. Jung 
den process som gör en person själv­
förverkligad genom att medvetet 
och omedvetet integreras till en hel­
het i personligheten. Detta är också 
temat i en nyöversatt samling av sex 
skrifter av Jung, skrivna mellan 
1 9 1 6  och 1 956. Där belyses indivi­
dens personliga utveckling, de me­
toder som kan användas i den tera­
peutiska processen, särskilt aktiv 
imagination, förhål landet mellan 
terapeuten och patienten, men också 
samm a  process i ett samhäl ls­
perspektiv, där kollektivt omedve­
tet material under ogynnsamma om­
ständigheter kan bli styrande vid ett 
samhälles utveckling, så som skedde 
under nazisttiden i Tyskland. 

Översättare, fackgranskare och 
förlag är alla att gratulera till en för­
nämlig prestation som motsvarar 
högt ställda krav på en vetenskap­
l igt korrekt översättning. Förlaget 
har inte drivits av spariver, och lä­
saren kan därför gläd ja sig åt ett stort 
antal vackra och intressanta fårgbil­
der och en rikedom på fotnoter. Alla 
Jungs ursprungliga fotnoter finns 
med, inklusive långa latinska och 
gre kiska c itat,  och även fack­
granskamas många fotnoter, som 
förklarar texten och underlättar läs­
ningen. Översättningen är välgjord 
och njutbar, vilket märks inte minst 
i de bundna medeltidsverser, som 
också återges i original. 

En av J ungs viktigaste insatser är 
att han inom psykologin fåst upp­
märksamheten på det allmänmänsk­
liga symbolspråk som i alla mänsk­
liga kulturer yttrat sig i myter, sa­
gor, religiösa föreställningar, dröm­
mar och andra uttryck för männi­
skans symbolskapande. På samma 
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sätt som människans förmåga till ett 
grammatiskt språk anses vara med­
född, kan det sägas att människans 
förmåga att skapa symboler ("arke­
typer") också måste vara på förhand 
given i människans psykiska kon­
stitution. 

J ung hade stort intresse för den re­
ligiösa symbolvärlden, men han var 
något avv isande t i l l  den kristna 
konfessionen. Det är ingen tvekan 
om att han anlägger ett psykologi­
serande perspektiv såväl på den 
kristna religionen som på alla andra 
religioner. Han hävdar att de reli­
giösa symbolerna är "verkliga" i den 
meningen att de är psykologiskt 
verksamma. 

En av Jungs patienter beskrivs 
närmare i boken genom en bildse­
rie med olika uttryck för den man­
dala som J ung ansåg symboliserade 
individuationsprocessen. Personli­
gen anser jag att J ungs psykologiska 
insikter om det omedvetna symbol­
språket hör till det mest intressanta 
som framkommit inom psykologin. 
Min egen förståelse för bland annat 
drömsymbolik har jag inhämtat från 
Jungs skrifter. Det hindrar inte att 
J ungs metoder och bidrag också 
måste bedömas i ett kritiskt perspek­
tiv. När jag nu läser J ung, finner jag 
det slående att hans egen kritiska 
förmåga stundom gränsar till naivi­
tet. I den ovan nämnda bildserien, 
där en patient målade mandal or, dis­
kuterar han ett par små krabbor som 
patienten målade. Patienten var född 
i "kräftans" astrologiska tecken, och 
krabban syftade på detta tecken. Så 
långt är allt väl, men Jung hävdar 
vidare att dessa krabbor förebådade 
att patienten 1 6  år senare kom att 
avlida i cancer! Detta skul le vara ett 
exempel på ett synkronistiskt (icke 
kausalt, men meningsful lt) sam­
band. En annan av Jungs patienter 
led av en "Paris-fobi" och en annan 
av en "yttertrappsfobi". De omkom 
senare i Paris respektive i en ytter­
trappa, och Jung menade att vissa 
problem kan ha "oförklarliga ödes­
betonade förvecklingar". En mer 
närliggande tolkning är att Jung 
själv först efter dödsfallen läste in 
ett samband med obetydliga detal­
jer i samtalen, ungefår som krabban. 

Jung visade stort intresse för den 
medeltida alkemin och för astrolo­
gin. Han betonade att såväl alkemin 
som astrologin har ett "eminent psy­
kologiskt existensberättigande". Det 
intressanta är inte hur fulla av miss­
tag dessa områden är utan i stället 
att undersöka vilka psykologiska 
grunder de baserar sig på. Det-

samma kanske kan sägas om Jungs 
så kallade synkronicitetsfenomen. 

Ibland får Jungs framställning en 
karaktär av predikan utan tydlig 
empirisk förankring. Det konkreta 
empiriska underlaget för hans tolk­
ningar är många gånger bräckligt. 
Alla dessa invändningar hindrar inte 
att J ungs samlade vision av männi­
skans psyke och de mänskliga vill­
koren förmedlar unika och bestå­
ende insikter. Jung tycks ha nått så 
långt man kan komma med denna 
metod att bearbeta psykologiska frå­
geställningar. Senare tiders forskare 
har vanligen mycket mer begrän­
sade frågeställningar som undersöks 
med strikt empiriska metoder. 

Nils Wiklund 

En bok i livets och 
dödens tjänst 
Den Tibetanska Livs- och Döds­
boken . Författare : Sogyal Rin­
poche. Översättning: Anders Si­
monsson .  Förlag : Kommentus 
1 995 . 

Det började med en artikel i DN 
hösten 1 995 om den t ibetanske 
munken Sogyal Rinpoche och hans 
bok Den Tibetanska Livs- och 
Döds boken. Efter att ha läst artikeln 
anade jag att detta var en bok av hög 
karat. Jag beställde den genast och 
fick i min hand en vacker inbunden 
bok på drygt 400 sidor. 

Äntligen tog någon mig vid han­
den och ledde mig in i den tibetan­
ska dödsbokens fascinerande värld. 
I förordet till boken påpekar Dalai 
Lama, att Sogyal Rinpoche är spe­
ciellt lämpad för denna uppgift, upp­
vuxen i Tibet, undervisad av de 
främsta lamorna och därtill utbildad 
vid univer iteten i Delhi och Cam­
bridge. Sedan 1 974 reser han värl­
den runt för att sprida den tibetan­
ska buddhismens visdom till väster­
landet. 

Vissa böcker kommer i vår väg 
precis när vi behöver dem. Detta 
gällde i högsta grad "Den Tibetan­
ska Livs- och Döds boken". Min mor 

var svårt sjuk och blev allt sämre 
under hösten 1 995. Parallellt med 
mina besök hos henne läste jag med 
stor behål lning boken. Den både 
vägledde mig och gav tröst. Den 
hjälpte mig att bättre förstå både min 
mor på ett djupare plan, mina egna 
reaktioner och själva processen ända 
in i döden. Jag praktiserade några 
av övningarna och upplevde vilken 
frid och ro de gav oss alla. Det mor 
berättade för mig om sina upplevel­
ser i dödens närhet, bekräftades av 
det jag läste i Rinpoches bok. På så 
sätt blev vår sista tid til lsammans 
välsignad och mor blev en viktig 
lärare för mig. 

Bokens första del handlar om Li­
vet. Om vi vill dö väl, måste vi lära 
oss leva väl, som Dalai Lama skri­
ver i förordet. Del två handlar om 
själva döendet och hur vi kan hjälpa 
en döende. Här finns många kloka 
ord och råd att hämta om den grad­
visa upplösningen och utvecklaodet 
av det rena medvetandet. 

Den tredje delen ägnas åt döden 
och återfödelsen. Ä ven efter döden 
kan vi hjälpa den som vandrat vi­
dare . Nära döden-upplevelserna 
sätts in i ett buddhistiskt och kristet 
perspektiv. Sympatiskt är att förfat­
taren drar paralleller och hänvisar 
till vår kristna tradition. 

I den fjärde delen ger Sogyal 
Rinpoche sina sammanfattande slut­
satser. Här sätter han in allt i ett 
större perspektiv och vill införa en 
upplyst syn på döendet och döden. 
Hans önskan är att förvandla oss alla 
til l  "fredens tjänare", i livet såväl 
som i döden. 

Eva Jagre/l 

Små tankar 
Om konsten att vara. Författare: 
Bertil Martinsson. Linnaeus förlag 
1 993, 1 996. 

Bertil Martinsson älskar att knåpa 
ihop kluriga visdomsord och samla 
dem i miniböcker. Tidigare har av 
honom kommit bland annat Om 
konsten att älska andra, Om konsten 
att förlåta, Om konsten att leva och 
Om konsten att umgås med san­
ningen. 

Ett exempel ur senaste boken: 

Du kan vara 
så upptagen 
med att sakna 
det du inte har 
att du inte ser 
det du har. 

SM 
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Vägen till nirvana 
Buddhismen. Författare: Henri Ar­
von. Översättare: Cecilia Franklin. 
Förlag: Alhambra 1 993. 

Detta är en liten bok på 1 22 sidor 
i Alhambras pocket-encyklopedi­
serie. Det är en informationstät fak­
tabok - fast jag kan inte så mycket 
buddhism attjag kan avgöra tillför­
litligheten. Boken är inte medryck­
ande skriven. 

Men här litet tankar under läs­
ningen. 

Buddhismen är rätt besynnerlig. 
Den har sitt ursprung i Siddharta 
Gautama, en fursteson och seder­
mera tiggarmunk, som ansåg sig 
genom egen insikt ha blivit en upp­
lyst, en Buddha, det vill säga ha för­
stått vad livet går ut på. Buddhis­
men saknar Gudsbegrepp och är 
al ltså något så märkl igt som en 
atei tisk religion - även om det nog 
finns varianter av buddhismen som 
talar om Gud. 

Buddhas lära utgår från att livet 
är lidande och att det på grund därav 
gäller att uppnå nirvanas frid och 
befria från återfödelsemas krets­
lopp. Nirvana beskrivs som ett sin­
nesti llstånd där begärens eld har 
slocknat. Man kan förstå att en så­
dan livsfientlig lära kan ha uppstått 
i en tid när livet i hög grad innebar 
lidande, men den verkar främmande 
för dagens välmående västerlän­
ningar, även om lidande, åldrande 
och död även drabbar oss. 

Det sägs ibland att Buddha för­
dömde både överdåd och sträng as­
kes och i stället förordade en med­
elväg, men buddhismens munkar 
och nunnor lever i stor askes som 
tiggarmunkar j försakelse av ägo­
delar. 

Buddhismen lockar inte med nå­
got himmelrike, utan med total inre 
frid och utslocknande i nirvana. Vad 
nirvana är finns det olika meningar 
om. Ibland be krivs det som ett upp­
gående i alltet, i det högsta til lstån­
det, en förening med det Absoluta 
ett tillstånd av lyck alighet. 

' 
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Vad är nu den Upplysning, som 
buddhismen talar om? Tydligen in­
sikten att människolivet förändras, 
att ingenting är beständigt och att 
även sinnet består av en ström av 
mentala processer, ingenting annat. 
När man blickar in i sig själv, upp­
täcker man tomhet. Någon själ fmn 
inte. Inför dessa trista fakta vi l l  
buddhi ten uppnå inre oberördhet, 
nirvana, medan han ännu är i livet, 
och befrielse från återfödelsemas 
hjul .  

Buddhismen förkunnar reinkarna­
tion. Hur är det möjl igt, när den sä­
ger att det inte finns någon själ? Ja, 
det är alltså inte en själ som åter­
föds, utan i stället livstörsten som 
ger upphov till en ny levande var­
else. En människa försvinner och en 
annan återföds, och den senare män­
niskan är en följd av den förra. 

Godhet är enligt buddhismen i hög 
grad att visa medlidande med andra 
varelser och undvika att göra dem 
illa, och att visa välvilja och ägna 
sig åt välgörenhet. Men den aktiva 
godheten för att förbättra de fatti­
gas lott spelar mindre rol l .  

Vegetarism har stor utbredning 
bland buddhister, men tiggarmun­
karna tar emot kött, som erbjuds 
dem. 

Buddhismen tror inte på någon 
uppenbarad sanning. Vägen till upp­
lysning är individens egen in ikt om 
verklighetens sanna natur. 

Enligt Henri Arvon ger B uddhas 
lära uttryck för ett djupt kvinnofö­
rakt. Buddha varnade sina munkar 
för kvinnor. Varför? Givetvis för att 
kvinnorna tänder männens livstörst, 
vilken enligt buddhismen blott le­
der t i l l  besvikelser och al l tså li­
dande. 

Man kan tycka att buddhismen 
inte skulle kunna tillfredsställa män­
niskors religiösa längtan. Ändå har 
denna religion haft stor framgång i 
Sydöstasien, Kina och Japan. I dess 
ursprung land Indien finns dock 
bara spillror kvar av den. 

SM 

Detta, ni munkar, är den ädla 
sanningen om lidandets upphä­
vande: genom att omintetgöra 
begäret, förvisa begäret, genom 
att avstå från att tillfredsställa 
det, genom att befria sig från 
det, genom att inte ge rum för 
det, kan denna törst utsläckas." 

Buddha 

Tro på änglar 
Änglavakt & skyddsänglar. Förfat­
tare: Eileen Elias Freeman. Över-
ältning : Gunilla Boman. Förlag: 

Solrosen. 
Intresset för änglar ökar kraftigt, 

inte minst i Amerika, och det får 
återverkningar i vårt land. Til l  de 
intresserade hör Gunilla Boman, 
som driver Solrosens Förlag i Väs­
terås och själv har översatt den här 
boken. Författaren är en kvinna som 
beskrivs som en av USA:s främsta 
änglaskådare . Hon har startat 
AngelWatch Network, ett nätverk 
för dem som ser änglar, och bon 
ger ut tidskriften The AngelWatch 
Journal . Hon är alltså en central ge­
stalt inom änglaskådandet i USA. 

I barndomen såg författarinnan 
första gången sin skyddsängel .  "Var 
inte rädd Eileeen !" sa den. "Din far­
mor är inte i en kall och mörk grav. 
Hon är lycklig i himlen med Gud." 

Några andra änglaskådare berät­
tar också, troskyldigt. Upplevelser 
av änglar ti l lhör livets mysterier. 
Hur de skall förklaras vet vi inte. 
Men tron kan förstås ha sitt svar. 

Boken, som tillhör kategorin reli­
giös uppbyggel elitteratur, kan sä­
kert glädja många som gärna tar ti ll 
sig dess budskap. 

Översättningen är välgjord, så tex­
ten är lätt att läsa. 
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Våra änglar älskar oss och för att 
de gör det har de bara vårt bästa 
i sinnet. De vill att vi ska vara 
lyckliga och till freds. De vill att 
vi ska veta vad visdom, barm­
härtighet och kärlek är. Vi i vår 
tur älskar våra änglar. Kanske 
har vi känt av deras närvaro i 
våra liv: banden som drog oss 
tillbaka när vi höl l på att gå i 
vägen för en lastbil, eller den våg 
av trö t vi kände en dag då vi 
sörjde en älskad vän som nyss 
hade dött. 

Ur "Änglavakt och skydds­
änglar". 

Till svenska bokf'orläggare: 
New age-bokfloden svämmar 
över av mediokra och rent då­
liga verk - vid sidan av några 
bra böcker. 

Tips: 
Ge i nytryck ut Aldous Hux­

leys klassiker "Den oförgäng­
l iga fi losofin".  Dess visdom 
överträffar det samlade tänkan­
det i åtski l l iga ordinära new 
a ge-böcker. Den kom på Natur 
och Kultur 1 952. 

Att ge ut ett urval ur profes­
sor Ian Stevensons böcker om 
fall som tyder på reinkarnation, 
vore en god ide. Stevenson är 
den som har det mest intres­
santa att meddela i rei nkar­
nationsfrågan. Det är sorgligt att 
ingenting av honom finns på 
svenska. På danska finns ett ur­
val . (University Press of Virgi­
nia, Box 3608, University Sta­
tion, Charlottes ville, VA 22903, 
USA.) 

En annan klassiker som inte 
finns i svensk översättning är dr 
Richard M. Buckes "Cosmic 
Consciousness" från 1 90 1 .  Åt­
minstone ett urval ur det 384 
sidor omfattande verket borde 
finnas på svenska. (E. P. Dutton 
& Co., USA.) 

Harvardforskaren Pitirim A. 

Sorokins "Altruistic love", som 
handlar om en kärlekslärans ve­
tenskap, borde finnas på sven­
ska (The Beacon Press, Boston, 
1 950). 

Pierre Teilhard de Chardins 

"Fenomenet människan" är ett 
stort visionärt verk av en veten­
skapsman och katolsk pater, vil­
ket för mig varit en stor upple­
velse att läsa. Det handlar om 
människans t i l lb l ive l se och 
ställning j världen. (Bonniers 
1 96 1 . ) 

J ag tycker också att Erik 

Dammans "Bak tid og rom" 
skulle översättas från nor ka till 
svenska. Han har rest i världen 
och intervjuat de verkligt kloka 
och kunniga nytänkarna och 
forskarna. (Dreyer, Oslo, 1 987.) 

Någon e l ler några av Are 

Waerlands böcker - exempel­
vis "I  sjukdomarnas häxkittel" 
- skulle förtjäna att tryckas på 
nytt; såvitt jag vet finns de inte 
längre att köpa. 

SM 
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I N RE HARM O N l -mässorna fortsätter s itt segertåg genom Sveri ge!  

P lanera i n  i a l ma n acka n redan n u !  

OBS ! Nya städer:  Karlstad och Kristianstad 

H uskvarna 8-9 mars � U ppsala 5-6 apri l  � U ddeva l la 3-4 maj 

Li n köp ing 3 1  maj- 1 j u n i  Karlstad 30-3 1 augusti  

Krist ianstad 27-28 sept .  � Ö rebro 1 -2 nov. • Göteborg 6-7 dec. 

OBS! Med reservation för eventuella ändringar. 

AR I STO 2000 söker ständ igt a lternativa loka ler utanför  de 
stora dyrbara mässhal larna och hå l ler  därm ed m i n i mala priser. 

M i n i m i-yta 2 x 2 m från 1 . 1 00 kr, i storstäderna från 1 . 300 kr. 

Vä l kommen med d i n  i ntressea n mälan ! 

OBS! NY ADRESS : 

ARISTO 2000,  B ritt Rudolfsson ,  S måbränna 37 , 9 1 4 95 G RÄSMYR 
Tel :  0930-702 54 , 0930-702 53, Fax: 0930-702 1 2 , Mobi l :  0 1 0-259 00 85 el ler 
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M O NI R O E  I N S 1f l f U T E T S HI E M I - S Y C 
K A S S E T T  E R O C H C D S K I V  O R 
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_ GATEWAY ExPeRIENCE . _ PÖR ALPHA THETA MEDITATION ) 
EN UTVECKLI NGSKU R S ,  PA ENKEL 
ENGELSKA , FRAN MON ROE I N STITUTE" 
BASERAD PA KU RSEN GATEWAY 
VOYAGE.  
KU RSEN ÄR EN S E R I E  l SEX DELAR 
M E D  HEMI-SYN C LJ U D  OCH 
MENTALA ÖVN I N GA R .  
VARJE DEL  I N N E HALLER ANTI NGEN 
6 ST KASSETTE R  ELLER 3 ST C D .  

CD DISCOVERY 
® T H RESHOLD 
@ FREEDOM 
@ ADVENTURE 
@ EXPLORING 
@ PROS PECT I N G  
PRIS PER D E L  . . .  

CD ( 3  ST PER DEL) 990 : -

KASSETT (6 S T  P E R  DEL )  750: -

PRIS PER PAKET . . .  

CD ( 1 8  ST PER PAKET) 4 . 900:-

KASSETT ( 36 ST PER PAKET ) 2 . 900 : -

�gression 
Är du nyfiken på 
dina tidigare liv? 
Vil l  du ta vara på 
gamla ku nska per? 
Behandla relations­
problem , skuld, rädsla, 
osu nda fa miljeba nd m . m .  

Berit, som ä r  e n  internationellt 

mycket uppskattad lärare, arbetar i 
Sverige som terapeut på Hälsans Hus, 
Fjäl lgatan 23 A, 1 1 6 28 Stockholm .  

information. 
08 - 643 83 33 

CD - TVA MEDITATIONER: PRIS 250 : ­
(j) I NNER JOURNEY 

S LEEPING THROUGH THE RAIN 
® PRISMS 

M IDSUM MER NIGHT 
@ WINDS OVER THE WORLD 

H IGH ER 
NY HOLOMOVMENT 

ECSTATIC 
CD - EN M EDITATION : PRIS 1 90 : ­
® GAlA 
® DREAMER'S JOURNEY 
® MASTERWORKS 

ISAMTUGA TITLAR FINNS PA KASSETT .. 

GUIDADE ÖVNINGAR 
O P E N I N G  THE H EART 
PRIS PER ALBUM KASSETT 2ST 295 : -

C D  4 S T  590 : -

TRANSC E N DENCE PRIS 1 75 : -

� �aster 
(J3erit Sarvise 
Grund kurs i REIKI H EALING 
med AURAREADING på 
Hälsans H us, Fjällgatan 23 A 
Stockholm. Tel: 08-643 83 33 

Välj mel lan följande datum: 
1 2- 1 3/4 
3-4/5 
31 /5- 1 /6 

Hur fungerar H EALI NG? 
Kan al la hela ? Måste man tro? 
Kom på ett föredrag 
och få dina frågor besvarade. 
2/4, 29/4, 28/5, 28/8 klockan 1 9. 

METAMUSIK MED HEMI..SYNC 
FöR AKTMTET OCH KONCENTRATlON 

® EINSTEINS DREAM 
® REMEMBRANCE 

CD PRIS 1 90 : -

KASSETT PRIS 1 50 : -

DEN YTTERSTA ResAN 
Av Roal!RT MONROf 
P�IS 250:-

FÖR MER INFORMATION 
OM BÖCKER 1 SKIVOR 

EU.ER KASSETIER, BEST.ÄLL 
MONROE KATALOGEN 

FYLL l NEOANFÖR 

MCO TOOLS 
WINO M.lGI 

�eQRC1$0ATAN 3 
414  61 G6TfBORG 

T :eL: 031 / 24 1  O 20 sAKRAsT 09 - 12 

Auktoriserad av 
Svenska 

Tarotförbundet 

erarot 
Grundkurs i TAROT 
på Hälsans H us 
26-27/4 
20-2 1 /9 

stärk din intuition.  
Lita på ditt  undermedvetna.  
Tag del av vårt ocku lta arv.  
Låt  de uråldriga sym bolerna 
stödja och vägleda dig . 

Är ni minst 5 personer 
som vil l gå en kurs 
i Heallng el ler Tarot 
kommer jag gärna t i l l  Er 
ort över en helg. 
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Ja, det är en stor kupong men ... 

]0)1U[ �iJL §�l ]hl�iJL 
vlL1ktt lLg tty<c1k<eJr vlL!I 

Ja tack, skicka ring er nya boKkatälog gratis. 
Ja tack, jag vill gärna prenumerera på Energivågen 
under ett år "(6 nr). Skicka mig iribetalriingskort; 

. Jag har bara bläddrat igenom Energivågen och vill däiföt:, 
,,;· , ha ett provnummer hemsänt omgående. . . 

· ·  · ·  

Jag är intresserad av atf annonsera i Energivågen,· 
skicka mig ili.ifför annonsprislista. 

· 
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Porto betalt 

p 1 5  
8-POST 

Nils-Axel Mörner erbjuds sju miljoner av James 

Randi om han kan visa att slagrutan fungerar 

Föreningen Vetenskap och Folkbildning 
meddelar i ett utskick att geologidocenten 
Nils-Axel Mörner vid Stockholms Uni­
versitet har blivit erbjuden 97 1 000 dol­
lar av den amerikanske illusionisten och 
skeptikern J am e s Randi om han kan få 
slagrutan att fungera i vissa av Randi 
designade och kontrol lerade försök . 
Randi har tidigare testat flera rutgängare, 
och hittills har fenomenet försvunnit när 
rutgängaren inte haft andra ledtrådar än 
slagrutans utslag att gå efter. Så skriver 
Vetenskap och Folkbildning. Men det är 
missvisande informationer enligt Mörner, 
som säger att under de så kallade miss­
lyckade försöken, som Randi gjort, har i 
själva verket vetenskapligt signifikanta 
resultat uppnåtts, även om flera rut­
gängare misslyckats totalt, men de posi­
tiva resultaten svarar inte mot Randis 
orimligt höga krav på "lyckade" försök. 

Randis pris är hopsamlat av bidragsgi­
vare runtom i världen. En av dem är för­
eningen Vetenskap och Folkbi ldning, 
vars vice ordförande Hanno Essen säger 
att föreningen är mycket positiv til l  att 
Randi vill testa Mörner. "Om Mörner har 
rätt, är det viktigt att detta blir ordentligt 
bevisat", säger han. "Om han har fel, som 
de flesta av oss tror, är det också viktigt 
att få ovedersägliga belägg för den sa-

ken." 
Men om Mörner inte skulle klara Randis 

orimliga krav, så betyder inte detta att Mör­
ner har fel och att slagrutan inte fungerar. 
Riktig forskning visar att fenomenet är äkta. 

Vetenskap och Folkbildning återger också 
Randis brev till docent Mörner och Stock­
holms Universitets rektor Gustaf Linden­
crona. Randi skriver att han anser att slag­
rutan inte är ett äkta fenomen, en uppfatt­
ning som han grundar på flera tester som 
han utfört i olika länder. 

Randi vill testa Mörners påstående att slag­
rutan kan visa vilken pol i ett batteri som är 
vänd uppåt. Han vill utföra tre testserier, två 
preliminära och därefter ett tredje, avgö­
rande test för priset. Det första föreslås bestå 
av 1 0  försök, varvid man tydligt kan se vil­
ken pol som är vänd uppåt. Den andra se­
rien skall vara likadan som den första utom 
att batteriets läge skall vara okänt för alla 
utom för den person som skött den slump­
procedur, som använts, när batteriets läge 
bestämts, och den personen skall inte vara 
närvarande under testet. 8 träffar av l O möj­
liga är ett godtagbart resultat. 

Skulle det andra testet misslyckas, vore en 
tredje testserie onödig, om inte rutgängaren 
vill fortsätta. Om det andra testet lyckas, går 
man vidare ti l l  ett tredje och avgörande test. 

Den tredje testserien skal l utföras på 

samma sätt som den andra, men bestå av 
40 försök. 34 träffar (85 o/o) el ler bättre 
skulle innebära att Mörner vunnit priset. 

I övrigt skriver Randi bland annat att 
den personal som skall utföra testet skall 
stå över all kritik, att alla försök i sin hel­
het skall tas upp på video och att alla del­
tagare i förväg skall förklara sig helt 
nöjda med arrangemanget. 

En representant för tidskrtiften Time 
skall att vara närvarande. 

Randi meddelar att sedan han för 35 år 
sedan instiftade sitt pris, har 7 5 personer 
eller grupper testats. Ingen har lyckats. 

Docent Mörner fnyser åt Randi och kal­
lar honom för en skojare och menar att 
Randi försöker sprida ett löje över hans 
seriösa vetenskapliga arbete. 

Randi har krav som långt överskrider 
kraven på signifikans inom vetenskaplig 
forskning. 

Mörner har ännu inte bestämt om han 
skall göra ett försök. Gör han det, så blir 
det utan krav på pengar. Han har vid flera 
experiment visat att slagrutan reagerar 
olika om ett batteri har plus- eller minus­
polen vänd uppåt. Han har också visat 
hur man kan hitta gömda femkronor med 
hjälp av slagruta. Annars använder Mör­
ner s lagrutan t i l l  att utforska jord­
strålningen. Han utesluter inte att o läm p-

.... ------------------------------. liga strålningslinjer ur jordskorpan är or-

Mörners kurser utvärderade 

Stockholms universitet har offentliggjort 
följande meddelande: 

Docent Nils-Axel Mörners kurser om 
slagrutor vilar inte på vetenskaplig grund 
och har inte skolat deltagama i kritiskt tän­
kande. 

Den bedömningen gör en utvärderings­
grupp bestående av professorerna Sven 
Halldin, hydrologi ,  Sven Danielsson, 
praktisk fi losofi och Laust Börsting 
Pedersen, fasta jordens fysik, samtliga vid 
Uppsala universitet. De har på Stock­
holms universitets naturvetenskapliga 
fakultets uppdrag granskat kurserna. 

Bakgrunden är att docent Mörner, vid 
universitetets enhet för paleogeofysik och 
geodynamik, vid upprepade tillfällen gi­
vit externa kurser om "Slagrutor förr och 
nu". Fakulteten har ifrågasatt den veten­
skapliga grunden för dessa kurser och fa­
kulteten och rektor har uppmanat Mörner 
att dokumentera den forskning som kur­
serna bygger på. De sakkunniga grundar 

sin bedömning på den av Mörner presen­
terade dokumentationen. 

En utgångspunkt för gruppens gransk­
ning har varit högskolelagens bestämmel­
ser om att undervisningen vid ett univer­
sitet skall vila på vetenskaplig grund samt 
utformas så att studenterna fostras ti l l  
självständigt och kritiskt tänkande. slut­
satsen är att så inte är fal let med de slag­
rutekurser docent Mörner givit. Utvär­
deringsgruppen uppmanar i sin rapport fa­
kulteten att ställa krav på godkänd kurs­
plan även för uppdragsutbildning. 

Upplysningar kan lämnas av professor 
LeifWastenson, dekanus för den matema­
tisk -naturvetenskapliga fakulteten. 

Kommentar: 
De tre professorerna har inte gjort något 
försök att se efter om slagrutan fungerar. 
Men vi vet att den gör det. Mörner karak­
teriserar med rätta deras utvärdering som 
skräp. 

saken till allvarliga sjukdomar. 
Mörner hänvisar till flera lyckade ve­

tenskapliga experiment med slagruta som 
gjorts i andra länder. 

Kommentar: En paranormal förmåga 
minskar ofta, när många försök görs. Det 
är nämligen svårt för en försöksperson att 
känna sig motiverad i en lång rad tester. 
Därför kan det bli svårt att lyckas med 
den uppläggning som Randi föreslår. 

Jag tycker att Mörner skall designa en 
försöksserie, som är acceptabel för ho­
nom själv. Det borde räcka med en serie 
på 1 5  försök. Men han får se upp med 
den så kallade försöksledareffekten, dvs 
negativa influenser från omgivningen, 
som påverkar försökspersonen på den un­
dermedvetna nivån. För att undvika 
denna påverkan bör flera positivt inställda 
personer vara närvarande vid testet, dä­
remot inga uttalade skeptiker. Video­
kamera registrerar objektivt allt. Ett för­
sta test kan utföras vid Stockholms Uni­
versitet. 

SM 
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Tankar på Cafe Fågel B lå 

De filosofiska cafesamtalen fortsätter 
på Cafe Fågel Blå, läste jag i den 
stora dagstidningen. Temat för 
kvällen var Frihet - vår gudomliga 
längtan . 

Klockan 1 9  var jag där och fann en 
mysig liten cafelokal, fullsatt, där 
man över en kopp te och en kaka 
til lsammans med l ikasinnade kunde 
samtala om livet, filosofera kring 
något tema. 

Initiativtagare är Ulf Berggren, 
ägare till biografen Fågel Blå, vägg i 
vägg med cafet, skeppargatan 60. 
Men han är inte först i Sverige. Det 
finns ett tidigare etablerat filosoficafe, 
Cafe Pausen, med en diskussions­
klubb. 

- Det drivs av mig, efter franska 
förebilder, sa en av de ivrigaste 
debattörerna denna kväll ,  en medelål­
ders kvinna. 

Samtals ledaren, Fredrik Ribbing, 
var en ung man med filosofiskt 
kunnande som blivit ombedd att leda 
en serie om sju filosofiska samtalsaft­
nar, och accepterat efter viss blygsam 
tvekan. 

- Frihet, vad är nu det? frågade 
unge Ribbing inledningsvis och 
menade att temat kunde passa bra 
denna kväll ,  då man inte hade någon 
särskild gästtalare. 

Ribbing begränsade friheten bara 
genom att ange yttranderegler. Den 
som räckte upp en hand, fick ett ljus 
ställt framför sig och rätten att tala 
ostört i tio minuter. Därefter kunde 
någon annan komma till tals genom 
att diskret räcka upp sin hand och så 
få ordet, och ljuset flyttat til l  sig. 
Denna inledande talarrunda pågick en 
timme. Därefter var det fritt fram för 
debatt med spontana repliker. 

.Ribbing läste en dikt av en gammal 
dam, som förklarade att hon skul le 
varit modigare och lättsinnigare, om 
hon fått leva om sitt liv - friare får 
man förmoda att hon menade . . .  

Den första talaren berättade om en 
livstidsfånge som också skrivit en  
dikt, vilken hon reciterade. Den 
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handlade om hur man kan vara fri 
trots att man befinner sig i yttre 
ofrihet och om hur man själv tar ifrån 
sig den verkliga friheten, den inre. 

Samma talare menade också att stor 
frihet inte alltid är så lätt att hantera. 
En viss ångest över svårigheten att 
välja vad rätt och bäst är att göra av 
friheten, den fria tiden, begränsar 
känslan av frihet. 

En medelålders man, som skaffat 
sig ekonomisk frihet, hade funnit att 
en djupare frihet, eller lycka, inte 
infann sig genom pengar. Därför vil le 
han hellre tala om lycka. Han menade 
att vad människan mest längtar efter 
- vår gudomliga längtan - inte alls är 
frihet utan lycka. Frihet, tyckte han, 
kan vara rent farlig för den som inte 
är mogen för den. Själv vil le han inte 
ha större frihet än han kunde klara av. 
Att vara fri att välja kan innebära att 
vara låst i ansvar och risker - och det 
är mycket ofritt, menade han. 

En annan talare replikerade att 
lycka och frihet nog är samma sak. 
Känner man sig lycklig, så känner 
man sig också fri .  

Flera kom in på valmöj lighet som 
en synonym till  frihet. 

Någon menade att naturfolk utan 
pengar och ägodelar är de verkligt 
fria människorna. 

En ung man framhöl l  att den största 
frihetskänsla han haft i sitt liv var när 
han i det militära inte haft någon yttre 
frihet alls och inga personliga ägode­
lar och där det hela tiden var andra 
som bestämde vad han skulle göra. 
Detta synsätt tycktes väcka en lätt 
indignation hos några i sällskapet, då 
denna typ av frihet tycktes l ikna en 
önskan om ansvarslöshet. Men så 
fann man varandra i det att tanken var 
fri när man inte behövde tänka på det 
yttre, det praktiska i Ii vet. 

Kanske kan man säga att man kom 
fram till en gemensam slutdefinition 
av frihet, utan att detta sades direkt: 
den är fri som känner sig fri . 

Åsa Freij 
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HÖGA KUSTEN, BJÄRTRÅ 
Härl ig utsikt och inga mygg, lugnt 
läge. Fräscht f d Konsum-hus SÄL­
JES på grund av dödsfall .  
Pris 248 000:- .  Mycket arbete ned­
lagt, bl a nya golv, och tank med sol­
fångare, stort badrum. Ring för mer 
info ägaren direkt 06 1 2-520 25. 
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Åsgärdev. 43, 1 2 1  31 Enskededalen 
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Glöm inte att annonsera i 
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INDIVIDUELL A:STRO - TERAPI 

Vem är jag egentligen? Vilka energier 
låter jag bestämma i mitt djupaste inre? 
Vilken rädsla har skyddat mig alla år, 
men hämmar min utveckling nu? Hur 
är balansen manligt/kvinnligt? Vilket 
temperament är mest dominant i min 
personlighet? Hur opererar viljan i 
mig? Vilket är mitt individuella livs­
mönster och varför valde jagjust det? 

V alje inkarnation är ett arbete, ett livs­
projekt som måste slutforas ochjag hjäl­
per dig att se det och nå fram till denna 

existentiella livsfråga. 

Vänd dig med ilirtroende till: 

Inga-Britt Lundqvist 

Antroposof, waldorflärare och 
astro-terapeut med över 30 års 

erfarenhet. 

Box 34021 ,  100 26 - Stockholm 
Telefon 08/ 656 1 1  03 

TILL MÄSTAREN 

J ag ber att få klappa 
på porten den höga. 
J ag ber dig att öppna 
mitt hemliga öga 
och låta mig träda 
i ljusgården in. 

Jag ber att få vara 
bland skådamas 
skara. 
O, Mästare, led mig 
den väg som är min ! 

B irgit Cars 
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Det bästa jag läst 

Levz H. DowLzng 
Ett modernt och annorlunda 
glädjebudskap för alla männi­
skor med ett öppet sinne. Många 
läsare har uttryckt att de för för­
sta gången i sitt liv helt kunnat 
förstå Jesu budskap. Texten är 
ofta hänförande och etsar sig in i 
medvetandet genom sin förening 
av skönhet och visdom. 
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Bokförlaget Ad Astra 
Box 7179 • 250 07 Helsingborg 

tel. 0701-502397 

Lennart Lidfors väljer: 
M ITT LIV SOM YOGI av Pararnahansa 
Yogananda (Natur och K ultur 1 95 0).  Ut­
gången på svenska, finns alltid på engel­
ska. 

En bra bok som ger mig både kunskap 
o c h  i n s p i rat i o n .  
Yoganandas suve­
räna k 1 as s i s k e r  
snubblade j a g  över 
redan som tonår­
i n g .  J ag var h e l t  
bedövad, m i t t  l i v  
förändrades ö v e r  
en natt. E n  ny värld 
l åg framför m i g .  
Boken gav e n  reso­
n a n s  t i l l  n å g o t  
dj u p t  s o m  fan n s  
inom mig, kanske 
från ett tidigare l iv. 

Lennart Lidfors är 
forskare och förfat­

tare. Utkommer till 

hösten med en upp­

följare till "Gd van 

frdn stjärnorna". 
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Nyktra grubblerier 

H ej, min vän ! 
Du läser, liksom jag, Sökaren. 

Varför? 
Kanske vill du se lju spridas över 

vägen, se mänskors liv som en hög­
tidlig fård mot ett mål - inte om en 
myrstack. 

Kanske vill du bli glad och upp­
lyft av vad du lä er, få avgörande 
aha-upplevelser, någon andlig kick. 
Så är det för många av oss. 

Är den urgamla vedanta­
filosofm med enhetsmystiken 
det l ju som kan lysa över vår 
levnads stig? El ler reinkarna­
tion läran med kannatanken? 
Är Martinus med sin kosmo­
logiska vision världens ljus? 
El ler Jesu , som vi finner på 
Bibelns blad? Eller Steiner 
med sitt seende? 

Finns Gud? I så fal l  vilken 
Gud? 

Finn själen? Fortlever den 
så fall efter kroppens död? Är 
själen rentav odödlig? 

Något gott och fint kanske 
är livets innersta kärna. Kan­
ke är Gud verkligen god. 

Hur skall vi beskriva verk­
ligheten? 

kommit efter ett ändamålstänkande: 
tänderna har inte blivit till för att vi 
skall kunna tugga maten, utan tvärtom 
kan vi tugga maten, efter om vi har 
tänder . . .  

Är univer um otal iga materia­
klumpar, vars former byggts upp ge­
nom att enda t det funktionsdugliga 
bestått? 

El ler har medvetande med vilja, in­
telligens och skaparförmåga uppstått 

Är vi alla som löv på livets p.;;:;.;..,-.-----.. r.JJ�• 
träd? De enskilda löven viss­
nar och dör, men trädet, som 
är vår verkliga identiet, be­
står? 

Är vi som droppar i havet, 
avskilda från vår källa, som vi 
längtar att återförenas med? 

avgörande bevis, som kan spika 
fast återfödelse med absolut viss­
het, då går man bet. Fa t visst 
tyck resonemangen bestickande: 
Små barn börjar berätta om ett ti­
digare liv, som de levt, och de per-

oner och den miljö som barnet 
pratar om, påträffas ibland just där 
de skall vara. Födel emärken och 
lyten hos en person visar sig ib­
land stämma med dödssättet hos 

den tidigare inkarnation, 
som personen minns sig ha 
haft. 

Kommer intell igenser 
från världsrymden till o s? 
Kanske. Det förefaller inte 
kunna röra sig om jordisk 
teknik, när UFOn observe­
ras göra otroliga manövrer. 
Men en helt säker slutsats 
tycker jag inte man kan dra. 
Vi har dålig överblick över 
universum. 

Vilka sanningar skulle 
vi vilja finna? Det vore väl 
kul om "Gud" finns och på 
något sätt bekymrar sig om 
oss, var och en, och hela 
sin skape l se .  Och det 
skul le kännas fmt om bot­
ten i mig och alla andra 
verk l igen är världens 
grund. Det vore skönt om 
det fmn ett slags rättvisa, 
så att i l lgärningar får sitt 
straff och goda gärningar 
sin belöning, gärna enligt 
kannalagen. 

Eller har ateisterna rätt? Är 
det trots allt slumpen om är 
mästaren? Har smaklökarna 
hos människan genom trial 
and error-metoden under 
eoner av ofattbart lång t id ut­
bildats och sökt sig till gom­

Sökarens nykert tänkande redaktör, här i gun­

gan. Foto: Åsa Freij. 

Det fmns oräkneliga för­
klaringar av verkligheten. 
Över 2 000 religioner, sägs 
det, och de utom många 
icke-rel igiösa fi losofier. 
Hur skall man kunna be-

men - i stället för att hamna under 
exempelvis fotsulorna? Har ögonen 
byggts upp till perfekt fungerande 
organ genom s l umpens  och 
mutationernas blinda effektiv itet 
och hittat sin ab olut rätta plat - i 

tället för att stanna på magen el ler 
i armhål orna? Har hjärtat och 
blodomloppet blivit t i l l  genom fy­
iska och kemi ka proces er i natu­

ren? 
Har blommorna fått sin köilhet, 

som de själva inte ser, av medvets­
lösa krafter i naturen? 

Kan slumpen ha ritat upp ett uni­
ver um där allting blott tycks ha till-
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under evolutionen om en biprodukt 
av vissa materiella processer och se­
dan själv börjat styra utvecklingen på 
ett genomtänkt sätt? 

Kanske är de keptiker kloka t om 
menar att vi inget vet? 

Man kan ju acceptera okunnigheten 
och låta alla frågor vara, odla in kål, 
gräva sin grav, samla ihop benkno­
torna och gå in i den stora tystnaden . . .  

Himmel och helvete tror jag inte på. 
Så dum kan Gud inte vara! 

Att Jesus skulle ha dött för våra syn­
der. Nej, nej ! 

Reinkarnation? Tja, kanske det. 
Men söker man efter vetenskapligt 

döma dessas sanningshalt? 
Det är inte lätt. Men det är nog inte 
dumt att försöka förena öppenhet 
med ett kritiskt ifrågasättande. 
Eller vad tror du? 

Vill man ha en tro på något, å 
är metoden enkel :  man sätter var­
ligt all intelligent reflexion åt si­
dan och be lutar be tämt vad man 
tänker tror på. 

Vil l  man veta, då skjuter man 
undan allt ön ketänkande - och 
det är tu an så svårt. 

Men till si t kvittar det kan ke 
om man tror rätt eller fel .  Livet är 
kort. Grubbla inte, ha kul - om du 
kan ! 

16 mars, Gaia Center, 1 9.00. Hi lde­
gard av Bingen. Amanda Haworth. 
Hildegard var en av de märkligaste 
kvinnor som någonsin levat, abe­
dissa, mystiker, healer och profet. 
65 :- .  

17 mars, Akal Center, 1 9.00. Gno -
ticism. Johan Wretman. Vad har 
gnostici m att ge vår tids sökare? 
Kyrkans resp. gnostikernas syn på 
den historiske Jesu ? 65 :- .  

18 mars, Gaia Center, 1 9.00. Ditt l iv 
är en gåva. Bertil Kuhlemann. Du 
kan leva och verka ti l l  l 00 procent. 
Hur du finner din livsuppgift. Hur 
du kan vara den styrande kraften i 
ditt liv. 

7 april, Akal Center, 1 9  .00. Vad går 
det här livet ut på? Ma Oftedal. Ma 
amtalar utifrån sin livserfarenhet. 

65 :- .  

14 april ,  Akal Center, 1 9 . 00 .  
Kundalini - farlig ormkraft el ler 
kreativ potential? Tomas Frankell. 
Vad är den mytomspunna kundalini­
kraften, och fmns det faror med and­
liga tekniker som sprids i väster­
landet? 65 :- .  

1 6  april, Gaia Center, 1 9.00. Mo­
der Jord slår til lbaka! Ma Oftedal.  
Om människan är det största hotet 
mot planeten, vad kan vi göra? 

5 maj, Akal Center, 1 9.00. Den obe­
grän ade människan. Stefan Dem­
ert. En kväll i tal och ton, inspire­
rad av Ambres förmedling. 65 :- .  

Sathya Sai Center i Göteborg har 
program kring Sai Baba, å om 
informationsföredrag, film om Sai 
Baba, lovsång, lju meditation, stu­
diecirke l och undervisning för 
barn. 
Adre : Ro en gatan 6, 4 1 3  l O Gö­
teborg. Tel .  03 1 -42 29 90. 

Akal Center, Väringg. 25, 
1 1 3 33 Stockholm. 
08-30 33 1 5 . 

Gaia Center, Dalagatan 30, 
1 1 3 24 Stockholm. 
08-32 42 02. 


